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Списък на съкращенията 
АС КОВ Кабинет за оперативно взаимодействие 
CCTV Система за видеонаблюдение 
CE Съвет на Европа 
КПЧ-СЕ Комисар по правата на човека в рамките на Съвета на Европа  
ЕКПЧ Европейска конвенция за правата на човека 
ФСБ Федерална служба за сигурност на Руската федерация 
НТО Нетърговска организация 
НПО Неправителствена организация 
ОНЦ Организация с нестопанска цел 
СОСД Система за оперативно-следствени дейности 
VPN Виртуална частна мрежа 
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1 Правна рамка за свободата на събиране и изразяване 
За връзки, водещи до законите на Руската федерация, посочени в раздел 1 от настоящата 
публикация, публикувани на руски език на официалния портал за правна информация (pravo.gov.ru), 
моля, вижте раздел1.3 от настоящия доклад. 

 

На 5 май 1998 г. Руската федерация ратифицира Европейската конвенция за правата на човека (ЕКПЧ). 
Конвенцията защитава свободата на изразяване съгласно член 10 (Европейска конвенция за правата 
на човека от 4 ноември 1950 г., изменена на 1 август 2021 г., член 10) и обхваща политическата реч, 
както и критиките към правителството (Beschastna, 2013 г., стр. 1111 - 1112). Член 11 от ЕКПЧ 
гарантира правото на свобода на мирните събрания (Европейска конвенция за правата на човека от 
4 ноември 1950 г., изменена на 1 август 2021 г., член 11). Въпреки това на 25 февруари 2022 г. Съветът 
на Европа (СЕ) прекрати правото на Русия на представителство в Комитета на министрите (СЕ, 25 
февруари 2022 г.), а на 15 март 2022 г. правителството на Руската федерация уведоми СЕ за 
оттеглянето си от СЕ и за намерението си да денонсира ЕКПЧ (СЕ, 16 март 2022 г.). На 16 септември 
2022 г. Руската федерация ще престане да бъде страна по ЕКПЧ (СЕ, 23 март 2022 г.) и руските 
граждани вече няма да могат да се обръщат към Европейския съд по правата на човека. През април 
2022 г. в Европейския съд по правата на човека (ЩВП, април 2022 г., стр. 3), са висящи около 18 000 
дела на Русия. 
В публикация от септември 2017 г. Комисарят по правата на човека в рамките на Съвета на Европа 
(КПЧ-CE), независима, неюридическа институция за насърчаване на правата на човека в държавите 
членки на Съвета на Европа, обяснява, че правата на свобода на събранията и свободата на 
изразяване са залегнали в Конституцията на Руската федерация (КПЧ-СЕ, 5 септември 2017 г., стр. 3). 

1.1 Свобода на събранията 
Член 31 от руската конституция (вж. раздел1.3.1)провъзгласява правото на мирни събрания: 

„Гражданите на Руската федерация имат право да се събират мирно, без оръжие, да провеждат 
митинги, масови събрания и демонстрации, шествия и стачки.“ (Конституция на Руската федерация от 
12 декември 1993 г., изменена на 1 юли 2020 г., член 31) 

 

Конституционното право на мирно събиране се прилага от Федерален закон № 54 за събранията, 
митингите, демонстрациите, шествията и стачките от 19 юни 2004 г. (вж. раздел1.3.4, КПЧ-СЕ, 5 
септември 2017 г., стр. 4). Федерален закон № 54 урежда, наред с другото, кой може и кой не може 
да организира публично събитие, както и задълженията на организатора (Федерален закон № 54 от 
19 юни 2004 г., изменен на 30 декември 2020 г., член 5). Той определя изискванията за уведомяване 
(Федерален закон № 54 от 19 юни 2004 г., изменен на 30 декември 2020 г., член 7) и предоставя обща 
информация относно годността и дисквалификацията на местата за провеждане на публични 
събития. Законът също така определя правната приложимост на федералните закони относно 
събранията, например условията за забрана или ограничаване на провеждането на публично 
събитие на определени места могат да бъдат уредени от федералните закони (Федерален закон № 
54 от 19 юни 2004 г., изменен на 30 декември 2020 г., член 8). 
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Международната организация за правата на човека „Амнести интернешънъл“ (АИ) в доклад от 
2021 г. за протестите в Руската федерация заявява, че от въвеждането на Федерален закон № 54 през 
2004 г. той е изменян 13 пъти. Според публикацията въведените изменения водят до постепенно 
затягане на ограниченията и на практика подкопават конституционното право на свобода на мирни 
събрания („Амнести интернешънъл“, 12 август 2021 г., стр. 5). Наложените ограничения се отнасят до 
това „кой може да организира протест, къде хората могат да протестират и кога“ („Амнести 
интернешънъл“, 12 август 2021 г., стр. 4). 
Относно Федералния закон за събранията, митингите, демонстрациите, шествията и стачките“, КПЧ-
СЕ отбелязва през 2017 г.: 

„Важна характеристика на закона от 2004 г. е, че предвижда процедура за уведомяване 
(„уведомление“), вместо да изисква от организаторите да искат разрешение от властите. […] не се 
изисква уведомяване за провеждане на стачка от един човек. В закона обаче не са предвидени 
специални разпоредби за спонтанни събрания. […] Законът за събранията от 2004 г. не предвижда 
възможността властите да откажат планирано събитие, въпреки че предвижда, че властите могат да 
предложат обосновано („обоснованное“) предложение за алтернативно място или време за 
събитието.“ (КПЧ-СЕ, 5 септември 2017 г., стр. 4) 

 

В доклада на „Амнести интернешънъл“ от 2021 г. относно изискванията за уведомяване се отбелязва: 

„Изискванията за уведомяване за протести или за тяхното преместване са въведени по такъв начин, че 
ефективно да изискват от хората да получат разрешение да упражняват правото си на свобода на 
мирни събрания и да предоставят на местните власти широка свобода на преценка за отказ на 
разрешение, включително по неясни и произволни причини.“ („Амнести интернешънъл“, 12 август 
2021 г., 
стр. 4) 

 
Държавният департамент на САЩ (USDOS), отговарящ за външните работи на Съединените щати, в 
своя Доклад за състоянието на човешките права за 2021 г. по отношение на свободата на събранията 
в Руската федерация отбелязва: 

„Законът предвижда свобода на събранията, но местните власти ограничиха това право. […] 
Невъзможността да се получи официално разрешение за провеждане на протест доведе до това 
демонстрациите да се разглеждат като незаконни от служителите на реда, които рутинно разпръскват 
такива протести. Макар да са се провели някои публични демонстрации, в много случаи местните 
служители избирателно са отказвали на групи разрешение да се съберат или са предлагали 
алтернативни места, които са били неудобни или отдалечени. Много публични демонстрации бяха 
ограничени или забранени поради мерките срещу COVID-19. Всеки регион е наложил свои собствени 
ограничения. Въпреки че не изискват официално одобрение, властите ограничават едноличните 
стачки и изискват да има най-малко 164 фута, които да разделят протестиращите един от друг. По закон 
полицейските служители могат да спрат еднолична стачка, за да защитят здравето и безопасността на 
стачкуващия.“ (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 2б) 

 

„Фрийдъм хаус“, неправителствена организация със седалище в САЩ, която провежда изследвания 
и застъпничество за демокрацията, политическата свобода и правата на човека, в своя доклад 
„Свобода в света 2022 г.“ описва ситуацията по отношение на свободата на събранията по следния 
начин: 

„Правителството ограничава свободата на събранията. Съкрушителните реакции на полицията, 
прекомерната употреба на сила, рутинните арести и тежките глоби и затворнически присъди  
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обезкуражиха несанкционираните протести, докато прокремълските групи могат да демонстрират 
свободно. Въпреки рисковете хиляди хора се включиха в серия антиправителствени демонстрации 
през последните години. 

 
Изключително трудно е за групи, които се противопоставят на Кремъл, да получат разрешение за 
провеждане на протест или митинг. На регионално равнище обширните ограничения, основани на 
местоположението, забраняват събирания в цели 70 процента от публичното пространство. Докато 
някои от тези ограничения са били отменени през годините, властите могат да забранят митингите по 
неясно определени основания от „обществен интерес“. От 2014 г. насам бяха въведени девет основни 
законодателни изменения за ограничаване на свободата на събиранията. Някои протестиращи 
прибягнаха до еднолични стачки, за да заобиколят ограниченията за масовите събирания, но властите 
използваха различни закони и тактики, за да сложат край на тази практика през последните години. 

 
Правителството се позова на опасения за общественото здраве, за да затегне ограниченията за 
събиране по време на пандемията от COVID-19, но правилата се прилагат избирателно, за да се 
атакуват критиците на режима.“ („Фрийдъм хаус“, 28 февруари 2022 г., раздел Е1) 

 

В доклада на Държавния департамент на САЩ относно практиките в областта на правата на човека 
за 2021 г. се посочва още: 

„Законът изисква за събирания от типа „моторизирани митинги“ и „палаткови селища“ на обществени 
места да бъде получено официално разрешение. Той изисква събиранията, които биха попречили на 
движението на пешеходци или превозни средства, да получат официално одобрение 10 дни преди 
събитието; за тези, които не засягат движението, се изисква тридневно предизвестие. Законът 
забранява „масови безредици“, което включва съобщаване и научаване за организацията на и 
участието в „масови безредици“. Законът позволява на властите да забраняват нощни демонстрации 
и срещи и да налагат глоби за нарушаване на протестните разпоредби и правила за провеждане на 
публични събития.“ (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 2б) 

 

През 2020 г. бяха приети нови закони, които, съгласно документ, внесен в Комитета на министрите 
на Съвета на Европа от неправителствените организации „Център за правата на човека „Мемориал“, 
„ОВД-Инфо“, „Комитет срещу изтезанията“ и Фондация „Обществена присъда“, „допълнително 
ограничават свободата на събранията“ (Център за правата на човека „Мемориал“/ОВД-
Инфо/Комитет срещу изтезанията и др., 26 април 2021 г., 
стр. 5) Наред с другото бяха внесени изменения в член 267 от Наказателния кодекс (вж.раздел1.3.2): 

„Направени са изменения на член 267 от Наказателния кодекс („Намеса в превозни средства или 
съобщения“). Поради промени в този член наказателна отговорност вече е възможна дори за 
формални нарушения без настъпване на негативни последици. Освен това този член може да се 
прилага не само в случаите на блокиране на пътища за автомобили, но и за пешеходци. Властите вече 
са прилагали този член в редица случаи.“ (Център за правата на човека „Мемориал“/ОВД-
Инфо/Комитет срещу изтезанията и др., 26 април 2021 г., стр. 6) 

 

Що се отнася до измененията на член 267, Държавният департамент на САЩ (USDOS) в публикацията 
си от април 2022 г. съобщава: 

„След изменение на наказателния кодекс, подписано от президента Путин през декември [2020 г.], 
законът налага глоба за унищожаване на инфраструктурни съоръжения и блокиране на пътища и 10-
годишна присъда в случай на смърт на повече от един човек. По време на 
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демонстрациите в началото на годината властите повдигнаха обвинения на десетки лица в цялата 
страна съгласно новия закон за санкциониране на блокирането на пътищата. Например на 24 януари 
Министерството на вътрешните работи започна наказателно дело за „блокиране на пътища и 
тротоари“ по време на митинг на площад „Пушкин“ в центъра на Москва. Под претекста на 
разследването си МВР извърши обиск в домовете на 30 лица, заподозрени в участие, и иззе техниката 
и файловете им, за които се предполага, че са доказателства. 

 
Законът предвижда тежки наказания за участие в несанкционирани протести и други нарушения на 
закона за обществените събрания. Протестиращите, осъдени за множество нарушения в рамките на 
шест месеца, могат да бъдат глобявани съществено или да бъдат лишавани от свобода до пет години. 
Законът забранява „участието на непълнолетно лице в несанкционирано събиране“, което се наказва 
с глоби, 100 часа общественополезен труд или арест до 15 дни.“ (Държавен департамент на САЩ, 12 
април 2022 г., раздел 2б) 

 

Горепосоченият доклад на „Амнести интернешънъл“ за 2021 г. предоставя по-подробна 
информация за различни ограничения в контекста на протеста: 
 „Амнести интернешънъл“: „Русия: Няма място за протести“, 

2021 г.https://www.amnesty.at/media/8668/russia-no-place-for-protest.pdf 
 

1.2 Свобода на изразяване 
Член 29 от руската конституция (вж. раздел1.3.1) гарантира свободата на изразяване: 

 

„1. На всекиго се гарантира свобода на мисълта и словото. 2. Забраняват се пропагандата или 
агитацията, които предизвикват социална, расова, национална или религиозна омраза и враждебност. 
Забранява се и пропагандата на социално, расово, национално, религиозно или езиково 
превъзходство. 3. Никой не трябва да бъде принуждаван да изразява своите мисли и убеждения или 
да ги отрича. 4. Всеки има право свободно да търси, получава, предава, произвежда и разпространява 
информация по какъвто и да е законен начин. Списъкът на видовете информация, които представляват 
държавна тайна, се определя от федералното законодателство. 5. Свободата на средствата за масово 
осведомяване е гарантирана. Цензурата е забранена.“ (Конституция на Руската федерация от 12 
декември 1993 г., изменена на 1 юли 2020 г., член 31) 

 

Елена Шерстобоева, асистент в Юридическия факултет на Градския университет в Хонконг, в статия 
от декември 2020 г. за „Журнал за международно медийно и развлекателно право“ [Journal of 
International Media & Entertainment Law], отбелязва следното относно конституционното право на 
свобода на изразяване в Руската федерация: 

„Член 29 от руската конституция от 1993 г. осигурява силна и подробна защита на свободата на 
словото, като гарантира свободата на мисълта и словото, свободата на мнение, правото на достъп до 
информация, свободата на масовата комуникация и пълната забрана на цензурата. Законът от 1991 г. 
„За средствата за масово осведомяване“ определя свободата на масовата комуникация като 
включваща не само свободата на печата, но и медийното съдържание. Той също така забранява 
изпреварваща и наказателна цензура. Руските конституционни разпоредби относно свободното слово 
са почти напълно в съответствие с международните стандарти. Подобно на основните международни 
договори, руската конституция не разглежда свободата на словото като абсолютна.“ (Шерстобоева, 
декември 2020 г., стр. 74 -75) 
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Въпреки че Конституцията гарантира свободата на изразяване, всъщност това право е ограничено от 
няколко други законови разпоредби, както пише Татяна Бесчастна още през 2013 г., в статия за 
свободата на изразяване и критиките на правителството в Русия за „Преглед на международното 
право Емори“: 

„Не само, че тринадесетата година от мандата на Путин [2012 г.] и третият президентски мандат 
започнаха с наказателно преследване и осъждане на протестиращите от Пуси Райът и площад 
„Болотная“, но също така бяха приети четири нови законопроекта, които ефективно ограничават 
свободното слово. Един такъв закон позволява на правителствена агенция да блокира дълъг списък от 
интернет сайтове от Русия. Вторият законопроект връща разпоредбата за „устна клевета“ в 
Наказателния кодекс, след като неотдавна беше премахната от бившия президент Дмитрий Медведев. 
Третата разпоредба налага тежки глоби на лица, които организират или участват в демонстрации, 
които не са санкционирани от правителството, което на практика обхваща всички антиправителствени 
улични протести. На четвърто място е законопроектът за „чуждестранните агенти“, който определя 
външно финансираните неправителствени организации като „чуждестранни агенти„ със значителни 
ограничения на техните права и функции. […] Анализът на последните законодателни предложения 
показва, че при режима на Путин Русия преживява упадък или на практика край на свободата на 
изразяване, особено в областта на правителствената критика.“ (Бесчастна, 2013 г., стр. 1133 -1134) 

 

Девет години по-късно „Фрийдъм хаус“ в своя доклад „Свобода в света 2022 г.“, обхващащ 2021 г., 
отбелязва следното за ситуацията по правото на свобода на изразяване в Руската федерация: 

„Въпреки че конституцията предвижда свобода на словото, неясните закони за екстремизма 
предоставят на властите голяма свобода на преценка да предприемат мерки срещу всяка реч, 
организация или дейност, която няма подкрепа от официалните власти. Правителството контролира 
пряко или чрез държавни дружества и приятелски настроени бизнес магнати всички национални 
телевизионни мрежи и много радиа и печатни издания, както и по-голямата част от медийния 
рекламен пазар. Няколко независими източника все още работят, повечето от които онлайн, а някои 
са със седалище в чужбина. Малцината, които все още се намират в страната, се борят да запазят 
независимостта си от държавните интереси. Телевизията остава най-популярният източник на новини, 
но влиянието ѝ намалява, особено сред младите хора, които разчитат повече на социалните медии. 

 
Законите за екстремизма, чуждестранните агенти и нежелателните организации се използват за 
тормоз на медии, ограничаване на достъпа им до финансиране и принуждаване на множество да 
прекратят дейността си в Русия. В края на 2020 г. законодателите разшириха обхвата на закона за 
чуждестранните агенти, за да се прилага и за физически лица и неформални организации. Властите 
предприеха остри мерки срещу журналисти, които докладваха за протестни събития през 2021 г., 
например като арестуваха редактори на водения от студенти вестник „Докса“. Също през годината 
редица видни независими медии бяха обявени за чуждестранни агенти, включително Медуза, VTimes, 
Дожд, ОВД-Инфо, Медиазона и iStories. Роскомнадзор, федералната агенция за медии и 
телекомуникации, изиска няколко медии да изтрият репортажите на разследващата новинарска 
агенция Проект, която беше обявена за нежелана организация през юли. 

 
Редица нови закони, които са влезли в сила от 2020 г., изискват социалните мрежи да премахнат 
„незаконното“ съдържание, глобяват уебсайтове, които не успяват да блокират незаконното 
съдържание, и налагат присъди за лишаване от свобода за онлайн „писмена клевета“, наред с други 
разпоредби. През седмиците след 
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приемането тези закони, Роскомнадзор отправи предупреждения и глоби към TikTok, VKontakte, 
Odnoklassniki, YouTube, Twitter, Facebook и Instagram за това, че не са успели да блокират публикации, 
за които се твърди, че насърчават непълнолетни да участват в протести. През декември съд глоби 
Google със 100 милиона щ.д. за не-изтриване на забранено съдържание. Активисти също са били 
глобявани и хвърляни в затвора за предполагаемо разпространение на екстремистко съдържание в 
социалните медии.“ („Фрийдъм хаус“, 28 февруари 2022 г., раздел D1) 

 
„Всепроникващата, хиперпатриотична пропаганда и политическите репресии - особено след 
нахлуването на руските сили в Украйна през 2014 г. - оказват кумулативно влияние върху откритата и 
свободна частна дискусия, а смразяващият ефект се засилва от нарастващите държавни усилия за 
контрол на изразяването в интернет. През последните години властите приеха редица закони, които 
налагат глоби или затворнически присъди за обида на държавата, разпространяване на фалшиви 
новини, извършване на клевета и използване на социалните медии за обсъждане на личната 
информация на съдии и служители на правоприлагащите органи или за споделяне на информация за 
корупция. Тези и други закони се прилагат активно за наказване и възпиране на изразяването на 
несъгласие.“ („Фрийдъм хаус“, 28 февруари 2022 г., раздел D4) 

 

1.2.1 Закон за чуждестранните агенти  
Законът за „чуждестранните агенти“ или „законът за чуждестранните агенти“ беше въведен през 
2012 г. (Венецианска комисия, 27 юни 2014 г., стр. 4) като изменение на руския Федерален закон № 
7 за нетърговските организации (вж. раздел1.3.4) (Библиотека на Конгреса, 14 май 2021 г.). 
За въвеждането на това законодателство базираната в Париж международна неправителствена 
организация „Репортери без граници“ (Reporters Sans Frontiéres, RSF), организация, посветена на 
защитата на свободата на изразяване, в публикация от август 2021 г. заявява: 

„Масовите протести от 2011/2012 г. срещу изборните измами и третия президентски мандат на 
Владимир Путин не само отбелязаха раждането на интернет цензурата в Русия, но и бяха свидетели на 
въвеждането на законодателството за „чуждестранните агенти“. Оттогава обхватът на тези закони 
непрекъснато се разширява. Крайъгълният камък е Федерален закон № 121 - FZ [за изменения на 
някои законодателни актове на Руската федерация, вж. раздел1.3.4], подписан от Путин на 20 юли 
2012 г. – само няколко месеца след масовите демонстрации на московския площад Болотная.“ 
(„Репортери без граници“, август 2021 г., стр. 10) 

 

Информационна агенция „Ройтерс“ през март 2022 г. пише, че законът за чуждестранните агенти е 
бил насочен към НПО, които са били политически активни, включително НПО, занимаващи се с 
правна дейност и работа в областта на правата на човека и финансирани от чужбина („Ройтерс“, 31 
март 2022 г.). Първоначално насочен само към НПО („Дойче веле“, 3 февруари 2022 г.) законът беше 
разширен през 2017 г. до медии, през 2019 г. до отделни журналисти и блогъри, а през декември 
2020 г. обхватът отново беше разширен, за да включи физически лица и нерегистрирани организации 
(„Репортери без граници“, август 2021 г., стр. 10-11). Днешното законодателство се отнася до „всяко 
частно лице или група, които получават каквато и да е сума чуждестранно финансиране, независимо 
дали от чуждестранни правителства, организации или дори граждани и публикуват „печатни, аудио, 
аудио-визуални или други съобщения или материали“, както обяснява германският международен 
радио- и телевизионен оператор „Дойче веле“ (DW) в статия от февруари 2022 г. („Дойче веле“, 3 
февруари 2022 г.). Докладът на Държавния департамент на САЩ за практиките в областта на правата 
на човека за 2021 г. добавя, че не само руснаците, но и чуждестранните граждани могат да получат 
етикета чуждестранни агенти (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 2a). 
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Относно законодателството за чуждестранните агенти, „Инотека“ - програма за правна помощ на 
експерти и адвокати за 
хора, засегнати от закона за чуждестранните агенти, в онлайн статия от декември 2021 г. посочва: 

„В момента комплексът от законодателство, регулиращо и ограничаващо дейността на лица, 
„изпълняващи функциите на чуждестранен агент“, включва повече от 50 законодателни акта на 
федерално равнище. В хода на многобройни изменения и нови законодателни инициативи 
съответната концепция беше включена в 8 члена от Кодекса за административните нарушения [вж. 
раздел1.3.3] и 2 члена от Наказателния кодекс на Руската федерация [вж. раздел1.3.2].“ („Инотека“, 8 
декември 2021 г.) 

 

Библиотеката на Конгреса (LOC), основното изследователско звено на Конгреса на САЩ, обобщава 
накратко съдържанието на закона за чуждестранните агенти в статия от май 2021 г.: 

„Законът предвижда, че всяка неправителствена организация, участваща в политически дейности, или 
физическо лице или медия, която получава финансиране от чужбина, се счита за чуждестранен агент 
и подлежи на специални правила за регистрация и мониторинг. Руското министерство на 
правосъдието може да включи такива организации в списъка на чуждестранните агенти.“ (Библиотека 
на конгреса, 14 май 2021 г.) 

 

„Инотека“ в статия от октомври 2021 г. предоставя по-подробно обобщение на закона: 

„Законът за НПО [организации с нестопанска цел] - „чуждестранни агенти“ се появи в Русия през юли 
2012 г. Той позволи на Министерството на правосъдието да признае организациите с нестопанска цел 
за „чуждестранни агенти“, при условие че получават финансиране от чужбина и се занимават с 
„политическа дейност“. Едновременно с това „политическа дейност“ се тълкува наистина широко. Тя 
включва организиране на митинги и дискусии, участие в демонстрации, наблюдение на изборите и 
дори разпространяване на мнения за сегашното правителство в социалните медии. Тези организации 
следва да подадат лично заявление до Министерството на правосъдието с искане за включването им 
в регистъра на НПО - „чуждестранни агенти“ и след това да придружат всички свои материали с 
подходяща бележка.“ („Инотека“, 1 октомври 2021 г., вероятно актуализирано през 2022 г., 
разглеждано на: 23 май 2022 г.) 

 

Същият източник в статия от декември 2021 г. посочва, че има четири списъка или регистри за 
регистрация на чуждестранни агенти: 

„Понастоящем руското законодателство предвижда четири регистъра на лица, „изпълняващи 
функцията на чуждестранен агент“: регистър на организации с нестопанска цел, медии (които могат да 
включват както юридически лица, така и физически лица), нерегистрирани обществени сдружения и 
физически лица. Лицата се вписват в регистрите без предварително уведомление, извънсъдебно.“ 
(„Инотека“, 8 декември 2021 г.) 

 

Библиотеката на конгреса очертава изискванията, които вървят заедно с регистрацията като 
чуждестранен агент, например задължения за широкообхватна отчетност, и относно наказанието в 
случай на неспазване на тези изисквания: 

„Регистрацията като чуждестранен агент не забранява пряко на организацията да работи в Русия, а 
налага допълнителни изисквания. Повечето от тези изисквания са свързани с финансовата отчетност. 
Организация, която получава финансова или друга помощ от чужбина, трябва да докладва на всеки 
три месеца на правителствения орган за регистрация за целта и действителните разходи на 
чуждестранните фондове и подлежи на задължителни годишни одити. […] Общото счетоводство 
следва да се извършва отделно за националните и чуждестранните средства, получени от 
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организацията. (Федерален закон № 121-ФЗ, член 2.5(а).) Правителствените агенции имат право да 
извършват непланирани спешни прегледи на финансовите документи на организацията, ако 
подозират или са били информирани за неправомерни действия на организацията. Освен това на 
всеки шест месеца трябва да се предоставят доклади за висшия персонал на чуждестранните агенти. 
Ако правителството установи, че дадена организация не е спазила изцяло процедурата по 
регистрация, то може да спре дейността на организацията за срок до шест месеца. (член 2.5(ж).) 
Нарушенията на правилата за регистрация се наказват с глоби до еквивалента на около 6000 щ.д. или 
двугодишен срок на лишаване от свобода. (член 3.2.) Изменения на Кодекса за административните 
нарушения и Наказателния кодекс на Русия, приети през декември 2019 г. и декември 2020 г., 
предвиждат увеличени глоби до равностойността на 100 000 щ.д. за множество нарушения на 
изискванията, свързани с определянето като чуждестранен агент. В зависимост от обстоятелствата 
лицата, признати за чуждестранни агенти и длъжностни лица на чуждестранни съдебни агенти, 
подлежат на лишаване от свобода за срок до пет години. 

 
[…] Всички организации, регистрирани като чуждестранни агенти, са задължени да маркират всички 
свои публикации и други материали, включително онлайн съдържание, с позоваване, че „тези 
материали са произведени и/или разпространени от нетърговска организация, изпълняваща функции 
на чуждестранен агент“. (Федерален закон № 121-ФЗ, член 2.4.) Според Роскомнадзор, 
правителственият надзорен орган в сферата на масовите комуникации, размерът на шрифта за тези 
маркировки трябва да бъде два пъти по-голям от размера на шрифта, използван за текста на 
публикацията. Освен това, маркировките трябва да бъдат поставени в центъра на страницата или 
изображението и да заемат не по-малко от 20% от мястото, определено за публикацията. За аудио- и 
визуални продукции обявлението, че материалите са произведени от чуждестранен агент, трябва да 
бъде не по-кратко от 15 секунди и да се излъчва в началото на презентацията и в началото на всеки 
нов сегмент на излъчване след прекъсвания за реклами. Достъпът до съдържанието на медия може 
да бъде ограничен от Роскомнадзор, ако съд установи, че тя е нарушила изискванията за 
чуждестранните агенти.“ (Библиотека на конгреса, 14 май 2021 г.) 

 

Освен това регистрацията на чуждестранен агент за организация с нестопанска цел води до 
множество други недостатъци, като изключване от финансиране чрез регионални и общински 
безвъзмездни средства, невъзможност за номиниране на кандидати за определени надзорни и 
консултативни органи или забрана за заемане на длъжности в държавни органи („Инотека“, 8 
декември 2021 г.). Отделно от това, включването в регистъра на чуждестранните агенти 

„[…] се свързва с ограничаването на професионалните дейности, държавната подкрепа и финансиране, 
създаването на допълнително финансово потисничество, нарушаване на неприкосновеността на 
личния живот, а за отделни лица води и до намаляване на социалните контакти и достига до 
принудителна емиграция. От 2012 г. насам, след като са били включени в регистъра на НПО, 
изпълняващи функциите на чуждестранен агент, най-малко 98 организации са били прекратени.“ 
(„Инотека“, 8 декември 2021 г.) 

 

В статията от декември 2021 г. „Инотека“ се позовава на вида на НПО, които са засегнати от този 
закон: 

„По време на периода на законодателството относно „чуждестранните агенти“ регистрите на 
„чуждестранните агенти“ включваха организации за правата на човека, социални и образователни 
инициативи, образователни и изследователски проекти, организации, насочени към опазване на 
околната среда, защита на избирателните права, защита на правата на жените, подпомагане на 
коренното население, подпомагане на осъдени затворници, подпомагане на мигранти и бежанци, 
лица, отбиващи задължителната си военна служба, и военен персонал, 
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борба с корупцията, превенцията на ХИВ и пристрастявания и други.“ („Инотека“, 
8 декември 2021 г.) 

 

„Инотека“ предоставя интерактивна инфографика, която показва регистрации на чуждестранни 
агенти по година, вид дейност и по състояние (НПО, отделни медии, нежелана организация, медии, 
обществени сдружения и физически лица) до 2022 г. Освен това в нея се предоставя информация за 
наименованията и описанието на дейностите на засегнатите НПО, медии, организации и физически 
лица: 
 „Инотека“: „Кой е в списъка на чуждестранните агенти и нежелани организации?“, 1 октомври 

2021 г., вероятно актуализиран през 2022 г. 
https://inoteka.io/ino/foreign-agents-en 

 

Според инфографиката на „Инотека“ 225 НПО са регистрирани като чуждестранни агенти от 2012 г. 
насам. Към момента към 23 май 2022 г. в списъка остават 80 НПО. 145 бяха изключени от регистъра 
малко по малко, най-вече поради прекратяване или ликвидация на организацията. 
От 2017 г., когато обхватът на закона беше разширен, за да включи медиите, 51 медии бяха признати 
от руското Министерство на правосъдието като юридически лица, които получават пари или 
имущество от чуждестранни източници. 
От 2019 г. насам като индивидуални медийни чуждестранни агенти са регистрирани 106 лица, сред 
които медийни кореспонденти, журналисти, редактори, учредители на НПО и активисти. („Инотека“, 
1 октомври 2021 г., вероятно актуализирано през 2022 г., разглеждано на: 23 май 2022 г.) 
Осем обществени сдружения - чуждестранни агенти са регистрирани през 2021 г. („Инотека“, 8 
декември 2021 г.). Шест от осемте организации участват в дейности, свързани с въпросите на ЛГБТ+. 
След декември 2020 г. 

„Всяко физическо лице, независимо от неговото гражданство, може да бъде признато за 
„чуждестранен агент“, ако по мнението на руското правителство: а) извършва политически дейности в 
интерес на „чуждестранни източници“, които включват чуждестранни правителства, чуждестранни 
организации и чуждестранни граждани, б) извършва целенасочено събиране на информация в 
областта на военните и военно-техническите дейности на Руската федерация, в) е под „влияние“ на 
чуждестранен източник“ („Инотека“, 1 октомври 2021 г., вероятно актуализирано до 2022 г., 
разглеждано на: 23 май 2022 г.). 

 

Седем души са регистрирани в този списък към 23 май 2022 г.: Евгений Киселев (водещ на украинския 
телевизионен канал „Украйна 24“), Матвей Ганаполски (водещ на украинския телевизионен канал 
„Приами“), Леонид Волков (бивш координатор на централата на Алексей Навални), Владимир Кара-
Мурза (опозиционен политик), Моргенщерн (рапър), Михаил Ходорковски (бизнесмен, бивш 
ръководител на петролната компания „Юкос“) и Гари Каспаров (политик и бивш световен шампион 
по шахмат) („Инотека“, 1 октомври 2021 г., вероятно актуализирано през 2022 г., разглеждано на: 23 
май 2022 г.). 

 

Докладът на „Репортери без граници“ от август 2021 г. нарича законодателството за чуждестранните 
агенти „най-острото оръжие на Кремъл в борбата му срещу независимите медии“ („Репортери без 
граници“, август 2021 г., стр. 6). Държавният департамент на САЩ отбелязва, че журналистите са 
силно засегнати от това законодателство. Няколко от определените чуждестранни агенти се опитаха 
да отменят това определение за себе си, но без успех (Държавен департамент на САЩ, 12 април 
2022 г., раздел 2a). 
„Фрийдъм хаус“ обяснява, че определянето като чуждестранен агент „се тълкува от голяма част от 
руското население като обозначаване на чуждестранна шпионска операция“ („Фрийдъм хаус“, 28 
февруари 2022 г., раздел Е2). Според „Репортери без граници“ „засегнатите са изправени пред 
постоянен тормоз от страна на властите, както и стигматизация“ („Репортери без граници“, август 
2021 г., стр. 9). 
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„Медуза“, интернет портал със седалище в Латвия и публикуващ новини на руски и английски език, 
през април 2022 г. съобщава, че се подготвя ново законодателство относно чуждестранните агенти: 

„Законопроектът е необходим поради „голямото и нарастващо внимание, което се отделя на тази 
институция [на „чуждестранните агенти“] от страни, които са недружелюбни към Русия и които искат 
да повлияят на нашите граждани и на политиката на страната ни“, заяви първият заместник-
председател по сигурността и борбата с корупцията на Държавната дума и съавтор на законопроекта 
Андрей Луговой [...]. Предишното законодателство за „чуждестранните агенти“ се състоеше 
единствено от изменения на различни други закони. Новият законопроект ще ги обедини в един 
законодателен акт […]. Съгласно новия законопроект понятието „чуждестранен агент“ може да 
включва всеки, който получава финансова подкрепа от чужбина или е „под чуждо влияние от какъвто 
и да е вид“ и който участва в поне една от следните дейности: политическа дейност, събиране на 
информация за руската военна и военна логистика, разпространение на съобщения и материали до 
неограничен брой хора или участие в създаването на тези съобщения и материали. „Чуждестранно 
влияние“ се определя в новото законодателство като подкрепа от чуждестранен източник (например 
чуждестранни правителства, чуждестранни правителствени агенции или международни организации) 
или други форми на влияние от този източник, „включително принуда и убеждаване“. […] съгласно 
новото определение за „чуждестранен агент“ руските власти ще могат да добавят някого в регистъра 
на „чуждестранните агенти“ просто защото е под „чуждестранно влияние“; не е задължително лицето 
да получава пари или друг вид материална подкрепа от чужбина, както е в момента. […] 
Законопроектът: 

 забранява на „чуждестранните агенти“ да организират публични мероприятия; да провеждат 
образователни мероприятия или да създават информационни продукти за деца; да получават 
правителствени субсидии; и да инвестират в руски стратегически предприятия. 

 обединява четирите съществуващи регистъра на „чуждестранните агенти“ в един. 

 променя етикета, който „чуждестранните агенти“ трябва да включват в медията, която 
произвеждат, 
и не изисква етикетът да бъде включен върху публикации от „личен характер“. 

 позволява блокирането на уебсайтовете на „чуждестранни агенти“ по искане на 
Министерството на правосъдието, включително когато задължителният етикет не е включен 
в публикуваните материали. 

 не изисква държавни органи или държавни дружества, регистрирани политически 
партии или религиозни организации да се регистрират като „чуждестранни агенти“. 

 въвежда единна процедура за излизане от регистъра на „чуждестранните агенти“. Списъкът 
на възможните начини включва смърт, ликвидация на юридическо лице и проверка, 
извършена от Министерството на правосъдието, която показва, че „чуждестранният агент“ не 
е получавал чуждестранна подкрепа най-малко от една година.“ („Медуза“, 25 април 2022 г.) 

 

На 29 ноември 2021 г. „ОВД-Инфо“, базирана в Москва неправителствена организация, която 
наблюдава политически мотивирани арести и преследвания в Русия, публикува доклад за закона за 
чуждестранните агенти и дискриминационните аспекти на неговото прилагане: 
 „ОВД-Инфо“: „Създадено и (или) разпространено. Дискриминационни аспекти на прилагането 

на законодателството относно „чуждестранните агенти“, 29 ноември 
2021 г.https://inoteka.io/sites/default/files/foreign_agents_discrimination_report_oi_2021_0.pdf 
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Международният център за нестопанско право (ICNL) в своя „Наблюдател на гражданската свобода“ 
за Русия предоставя преглед на действащото законодателство, засягащо НПО и организации с 
нестопанска цел (ОНЦ)/ нетърговски организации (НТО), включително законодателството за 
чуждестранните агенти: 
 ICNL – Международен център за нестопанско право: „Наблюдател на гражданската свобода: 

Русия“, актуализирано на 19 април 2022 г. 
https://www.icnl.org/resources/civic-freedommonitor/russia 

 
През юли 2021 г. Европейската комисия за демокрация чрез право (Венецианската комисия) 
публикува документ със становище относно правните изменения, които засягат чуждестранните 
агенти между 10 и 23 ноември 2020 г. Изданието анализира и законодателството в областта на 
чуждестранните агенти преди измененията през 2020 г.: 
 Венецианска комисия – Европейска комисия за демокрация чрез право: Руска федерация. 

„Становище относно съвместимостта с международните стандарти за правата на човека на 
поредица от законопроекти, въведени от руската държавна Дума между 10 и 23 ноември 2020 г. 
за изменение на закони, засягащи „чуждестранни агенти“, 6 юли 
2021 г.https://www.venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-AD(2021)027-e 

 

Специален доклад на „Ройтерс“ описва как хората са засегнати от определянето като чуждестранен 
агент: 
 „Ройтерс“: „Путин набелязва врагове у дома, докато неговите ракети нанасят удари по Украйна“, 

31 март 2022 г.https://www.reuters.com/investigates/special-report/ukraine-crisis-russia-repression/ 
 

1.2.2 Законодателство за фалшива информация  
През март 2019 г. законодателството относно фалшивите новини беше въведено чрез изменения в 
Кодекса за административните нарушения, от една страна, и във Федералния закон № 149 за 
информацията, информационните технологии и защитата на информацията (вж. раздел1.3.4), от 
друга страна (Библиотека на Конгреса, 11 април 2019 г.). 

 
Библиотеката на Конгреса обобщава законодателството за фалшивите новини от 2019 г. по следния 
начин: 

„На 18 март 2019 г. руският президент Владимир Путин подписа два закона, приети от руския 
парламент, насочени към противодействие на създаването и разпространението на фалшиви новини. 
Законите предвиждат глоби за съзнателно разпространение на фалшиви новини и процедури за 
доставчиците на интернет услуги да блокират достъпа до уебсайтове, разпространяващи фалшиви 
новини. 

 
Законът за изменение на член 15-3 по-специално определя фалшивите новини като „социално 
значима фалшива информация, разпространявана под прикритието на верни послания, ако те създават 
заплаха, която застрашава живота, здравето или имуществото на хората; създават възможности за 
масови нарушения на обществения ред или обществената сигурност; или евентуално възпрепятстват 
работата на транспортната и социалната инфраструктура, кредитните институции, комуникационните 
линии, промишлеността и енергийните предприятия“. 

 
Освен това в този закон се посочва, че Роскомнадзор, медийната организация за наблюдение и 
цензура към Кремъл, трябва да информира редакцията относно онлайн публикация на фалшиви 
новини, която трябва да бъде премахната от нейния уебсайт. След получаване на известие от 
Роскомнадзор, редакцията трябва незабавно да предприеме стъпки за премахване на тази 
информация и, ако не успее да направи това, 
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Роскомнадзор трябва да предприеме стъпки за ограничаване на достъпа до онлайн публикацията. В 
такива случаи доставчикът на интернет услуги трябва незабавно да блокира достъпа до сайтовете, 
където се публикуват фалшивите новини. Тези разпоредби не се прилагат за информация, 
разпространявана чрез агрегатор на новини.“ (Библиотека на Конгреса, 11 април 2019 г.) 

 

„Москоу Таймс“ през март 2019 г. съобщи за въвеждането на законодателството за фалшивите 
новини: 

„Руският президент Владимир Путин подписа спорен пакет от законопроекти, които правят 
престъпление „неуважението“ към държавата и разпространяването на „фалшиви новини“ онлайн […]. 
Законопроектите за изменение на съществуващите закони за информацията с голямо мнозинство бяха 
приети от двете камари на руския парламент за по-малко от два месеца. Наблюдатели и някои 
законодатели отправиха критики към законодателството заради неясния му език и потенциала му да 
задушава свободното слово. Законодателството ще установи наказания за разпространение на 
информация, която „показва явно неуважение към обществото, правителството, официалните 
правителствени символи, конституцията или правителствените органи на Русия“. Онлайн 
новинарските медии и потребителите, които разпространяват „фалшиви новини“, ще бъдат глобени с 
до 1,5 милиона рубли (22 900 щ.д.) за повторни нарушения. Обида на държавните символи и властите, 
включително Путин, носи глоба до 300 000 рубли и 15 дни затвор при повторни престъпления. Както и 
при други руски закони, глобите се изчисляват въз основа на това дали извършителят е гражданин, 
длъжностно лице или юридическо лице.“ („Москоу Таймс“, 18 март 2019 г.) 

 

Според доклад на „Фрийдъм хаус“ за свободата през 2021 г. в мрежата това законодателство е било 
„активно използвано, за да сплашва потребителите и търговските обекти да свалят съдържание“ 
(„Фрийдъм хаус“, 21 септември 2021 г., раздел Б2). „Фрийдъм хаус“ продължава: 

„През април 2020 г. Роскомнадзор съобщи, че след въвеждането на члена за фалшивите новини през 
март 2019 г. агенцията е премахнала 233 статии до края на 2019 г. и 172 статии от началото на 2020 г. 
Роскомнадзор активно започна да блокира предполагаеми неверни новини за COVID-19; в някои 
случаи агенцията атакуваше истинска дезинформация, но в други блокира независимото отчитане на 
епидемиологичната обстановка в страната. […] Пандемията COVID-19 подтикна руските власти активно 
да прилагат законодателство, предназначено да противодейства на „фалшивите новини“. Съдилищата 
глобиха медии, техните главни редактори и обикновени потребители за публикации в социалните 
медии […]. Освен това „Роскомнадзор“ нареди блокирането на над 1000 уебсайта.“ („Фрийдъм хаус“, 
21 септември 2021 г., раздел Б2; раздел В2) 

 

На 4 март 2022 г. са въведени изменения в Наказателния кодекс и Кодекса за административните 
нарушения („Амнести интернешънъл“, 14 март 2022 г.; „Ройтерс“, 4 март 2022 г.). С Федерален закон 
№ 32 от 4 март 2022 г. Наказателният кодекс на Руската федерация и два члена от Наказателно-
процесуалния кодекс са изменени (Федерален закон № 32 от 4 март 2022 г.). Измененията включват 
добавянето на членове 207.3 и 280.3 от Наказателния кодекс на Руската федерация. Член 207.3 се 
отнася до публичното разпространение на умишлено невярна информация за използването на 
въоръжените сили на Руската федерация, а член 280.3 се отнася до публични действия, насочени към 
дискредитиране на руските въоръжени сили (Федерален закон № 32, 4 март 2022 г.). 
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По отношения на тези изменения „Амнести интернешънъл“ на 14 март 2022 г. пише: 

„Законодателството въвежда член 207.3 в Наказателния кодекс, който разширява обхвата на вече 
съществуващото в Русия законодателство за „фалшивите новини“ и въвежда тежки наказания за 
„публично разпространение на съзнателно невярна информация за използването на руските 
въоръжени сили с цел защита на интересите на Руската федерация, нейните граждани и в подкрепа на 
международния мир и сигурност.“ Санкциите включват тежки глоби, които варират от 700 000 до 5 000 
000 рубли (5 220 щ.д. до 37 283 щ.д.) и затвор от три до 15 години, ако разпространението на 
информация е причинило „тежки последици“. 

 
Законът не съдържа определение за това какво представлява „съзнателно невярна информация“ или 
критерии за нейната оценка. Руските средства за масова информация и регулаторът на комуникациите 
„Роскомнадзор“ обаче излязоха с изявление, съгласно което всички медии са задължени да използват 
само информация, получена от официални източници. Следователно се приема, че всяка публикувана 
информация, която не идва от официални източници или която противоречи на информацията, 
разпространявана от руските органи, ще се счита за „невярна“. […] 

 
Законът въвежда и член 280.3 от Наказателния кодекс, който установява наказателна отговорност за 
„публични действия, насочени към дискредитиране на използването на руски въоръжени сили“. Няма 
обяснение какво може да представлява „дискредитиране“ и неясната формулировка на члена може 
да доведе до политически мотивирани преследвания. Законът изрично забранява провеждането на 
„публични призиви за противопоставяне на използването на въоръжените сили на Руската 
федерация“, като допълнително криминализира антивоенните протести и други инициативи, 
призоваващи за прекратяване на въоръжения конфликт по начин, който потиска правата на свобода 
на изразяване и мирно събиране. […] 

 
Докато публичните действия „целящи дискредитиране на използването на въоръжени сили“ и 
„публични призиви за предотвратяване на използването на въоръжени сили“ вече представляват 
административно нарушение, новият закон предвижда по-тежки наказания, ако те са придружени от 
„призиви за провеждане на несанкционирани публични събития“ или представляват „заплаха за 
живота и/или здравето на гражданите, имуществото, заплаха от масово нарушаване на обществения 
ред и/или обществената сигурност или заплаха за създаване на пречки за функционирането или 
предотвратяването на функционирането“ на различни съоръжения. В закона няма яснота как ще бъдат 
установени подобни „заплахи“. 

 
Новият закон също така въведе ново наказателно и административно престъпление - „призив за 
ограничителни мерки по отношение на Руската федерация, нейните граждани или юридически лица“, 
което се разбира като криминализиране на всякакви призиви за санкции.“ („Амнести интернешънъл“, 
14 март 2022 г., стр. 1-2) 

 

„Медуза“ в статия от март 2022 г. съобщава, че законодателството за фалшивите новини, прието на 
4 март 2022 г., по същество представлява военна цензура и руските власти започват да го прилагат 
на 6 март 2022 г. Към 25 март „Медуза“ съобщи, че „около 60 административни протокола са 
съставени в цялата страна“ и „властите са започнали най-малко десет наказателни дела съгласно този 
закон, четири от които са срещу журналисти“ („Медуза“, 25 март 2022 г.). 
Позовавайки се на интернет сайта на Държавната дума и на няколко съобщения в медиите, 
Комитетът за защита на журналистите (CPJ) информира за друг законопроект, приет от Държавната 
дума на 22 март 2022 г., включително за изменения в наказателния и административния кодекс. Този 
законопроект включва глоби от „до 5 милиона рубли (48 245 щ.д.) и присъди за затвор до 15 години 
за осъдените за разпространение на „фалшификати“ или информация, която властите считат за 
невярна, за действията на 
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правителствените органи на Русия в чужбина“ („Комитет за защита на журналистите“, 22 март 
2022 г.). Правителствените органи включват руските посолства, прокуратурата, Министерството на 
извънредните ситуации и други („Комитет за защита на журналистите“, 22 март 2022 г.). Според 
статия от март 2022 г. на нюйоркската новинарска компания „Блумбърг“, чрез разширяване на 
обхвата на 22 март 2022 г. законодателството сега обхваща всички държавни агенции, като 
„криминализира публичното разпространение на „съзнателно невярна информация“ за дейността 
на правителствените органи в чужбина в преследване на националните интереси на Русия“ 
(„Блумбърг“, 22 март 2022 г.). 

 

1.2.3 Клевета, писмена и устна клевета  
Наказателният кодекс на Руската федерация инкриминира писмената и устната клевета. Посочената 
правна разпоредба е установена в член 128.1 от Наказателния кодекс (Наказателен кодекс на Руската 
федерация, 13 юни 1996 г., изменен на 25 март 2022 г., член 128.1; вж. също Шерстобоева, декември 
2020 г., стр. 93) (вж. раздел1.3.2). „Международният институт за пресата“ (IPI) в своята база данни 
„Медийни закони“ публикува (вероятно през 2016 г.) информация без дата за съдържанието на член 
128.1 от Наказателния кодекс на Русия, но статията е изменена през декември 2020 г., според 
официалния портал за правна информация (pravo.gov.ru): 
 IPI – „Международен институт за пресата“: „База данни за законите за медиите, Русия“, без 

дата,http://legaldb.freemedia.at/legal-database/russia/?target=criminal-defamation 
 

Относно повторното въвеждане на „разпоредбата за клевета“ в статия от 2012 г. на Библиотеката на 
Конгреса се обяснява: 

„На 28 юли 2012 г. президентът Владимир Путин на Руската федерация подписа законови промени в 
Наказателния кодекс на страната […], които ще въведат отново клевета като престъпление […]. Законът 
определя клеветата като „съзнателно разпространение на невярна информация, накърняваща 
достойнството и репутацията на човека“ и изброява четири ситуации, в които престъплението се счита 
за по-сериозно: клевета, съдържаща се в публично изказване, клевета, извършена от длъжностно 
лице, което използва позицията си, невярна информация за здравето на дадено лице и неверни 
обвинения в извършване на тежко престъпление. […] В отговор на опасенията на медийната общност, 
че поправката може да се използва за ограничаване на свободата на словото и критиките на 
правителството, президентът Путин заяви, че разпоредбите за наказателна отговорност за клевета не 
са „прекалени“. (Библиотека на Конгреса, 20 август 2012 г.) 

 

Съгласно член 128.1 клеветата (устна и писмена) се наказва с глоба до 500 000 рубли или в размер 
на заплата, заплати или други доходи на осъденото лице за срок до шест месеца или с принудителен 
труд до 160 часа. Присъдата е по-висока за по-тежките престъпления, свързани с клевета, например 
клевета, съдържаща се в публично изказване (Наказателен кодекс на Руската федерация, 13 юни 
1996 г., изменен на 25 март 2022 г., член 128.1). 
Относно повторното въвеждане на разпоредбата за клевета „Хюман Райтс Уоч“, международна 
неправителствена организация със седалище в Ню Йорк, написа през 2012 г.: 

„Повторното въвеждане на наказателна клевета във вътрешните закони на Русия е още един сериозен 
удар върху свободата на изразяване […]. На 13 юли 2012 г., след трето и последно четене, Държавната 
дума, долната камара на руския парламент, прие нов закон, криминализиращ някои видове клевета. 
Само седем месеца по-рано законодателството, инициирано от тогавашния президент Дмитрий 
Медведев, гарантира, че клеветата ще бъде третирана като административно престъпление. […] 
Повторното криминализиране на клеветата е било част от куп закони, натъпкани в руския 
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парламент от юни до средата на юли, като се определят нови, строги ограничения на правото на 
свободно изразяване, събиране и сдружаване и се полагат правни основи за засилване на 
авторитаризма в Русия. За разлика от наказателния закон за клевета, елиминиран при Медведев, 
новият закон не предвижда затворнически присъди за нарушения. Той обаче предвижда строги 
финансови санкции дори в сравнение с предишното законодателство.“ („Хюман Райтс Уоч“, 16 юли 
2012 г.) 

 

Руската държавна информационна агенция ТАСС писа през декември 2020 г. за изменението на член 
128.1 от Наказателния кодекс. 

„Руският президент Владимир Путин подписа законопроект за криминализиране на онлайн клеветата 
със закон. Документът е публикуван на официалния сайт, съдържащ правна информация. Документът 
изменя член 128.1 от Наказателния кодекс на Русия, който първоначално налага санкции за 
клеветнически изявления, направени публично и в медиите. Изменението криминализира клеветата 
в интернет. Според изменения закон осъдените за клевета в публично изказване, в интернет и в 
медиите са изправени пред глоба до един милион рубли (13 400 щ.д.), лишаване от свобода до две 
години или общественополезен труд до 240 часа.“ (ТАСС, 30 декември 2020 г.) 

 

Относно изменението на член 128.1 от декември 2020 г. „Ройтерс“ добавя: „Законопроектът […] 
привлече критики от противници на Кремъл, които казват, че властите могат да го използват, за да 
вкарат в затвора критиците и да задушат несъгласието“ („Ройтерс“, 23 декември 2020 г.). 

 
Освен това, в допълнение към чл. 128.1, „[в] Наказателния кодекс има няколко члена, които 
предвиждат наказателна отговорност за клевета на длъжностни лица: 1) обида на представител на 
властите (чл. 319), 2) неуважение към съда (чл. 297), 3) клевета срещу съдия, съдебен заседател, 
прокурор, следовател, лице, което извършва разследвания, съдия-изпълнител (чл. 298.1 )“ 
(„Международен институт за пресата“, без дата, Наказателна клевета на длъжностни лица). 
Например наказанието за обида на представител на властите е „[…] глоба в размер до 140 000 рубли 
[40 000 рубли съгласно Наказателния кодекс на Руската федерация от 13 юни 1996 г., изменен на 25 
март 2022 г., член 319] или в размер на заплатите или другите доходи на извършителя за период до 
три месеца или задължителен общественополезен труд за срок до 360 часа или поправителен труд 
за срок до една година“ („Международен институт за пресата“, без дата, Наказателна клевета на 
държавни служители). 

 
Елена Шерстобоева, в статия от декември 2020 г. отбелязва следното относно връзката между 
свободата на изразяване и руското законодателство в областта на клеветата: 

„Като легитимна цел за ограничаване на свободата на изразяване, правото на защита на репутацията 
понякога се използва от националните правителства, за да защитят политиците и държавните 
служители от критики. Законите за прекомерна защита от клевета имат „смразяващ ефект“ върху 
свободата на изразяване и обществените дискусии. Развитието на интернет предизвика значителни 
нови предизвикателства за защита на личната репутация, което често се превръща в претекст за 
приемане на строги законови мерки, които застрашават свободата на изразяване и клеветата в 
интернет. В Русия има постоянно висок брой годишни дела за клевета. Всяка година руските съдилища 
разглеждат 5800 граждански дела за клевета. Повече от половината от тези съдебни дела са срещу 
журналисти, както и срещу редакции на медии, а ответниците обикновено не са победители. Русия е 
сред малкото 
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европейски държави, запазващи наказателната отговорност за клевета и обида на държавни 
служители. Освен това през 2019 г. руският парламент забрани „явното неуважение“ към руската 
държава, държавните органи, обществото, Конституцията и националните символи. Тази всеобхватна 
забрана е уникална за европейското право и значително задуши обществения дебат в Русия. В 
годината на приемане на забраната срещу петдесет и едно издания бяха заведени административни 
производства, повечето от които се отнасяха до критики срещу руския президент. […] От гледна точка 
на ЕСПЧ и за разлика от международните стандарти, руските национални власти са склонни да 
осигуряват по-силна защита за държавните служители и проправителствените кандидати или партии, 
отколкото за частните лица.“ (Шерстобоева, декември 2020 г., стр. 69-70; стр. 77) 

 

1.2.4 Закон за борба с екстремизма  
Питър Рудик [Peter Roudik], директор на Глобалния правен изследователски център в библиотеката 
на Конгреса - основното изследователско звено на Конгреса на САЩ, обяснява в статия от април 
2014 г. как е организирано законодателството за борба с екстремизма, въведено в Руската 
федерация през юли 2002 г. с Федерален закон № 114 за борба с екстремистката дейност (вж. 
раздел1.3.4): 

 

„Антиекстремисткото законодателство на Русия се състои от Федералния закон за противодействие на 
екстремистката дейност (Закон за екстремизма), специфични разпоредби на Наказателния кодекс на 
Руската федерация, Кодекса за административните нарушения на Руската федерация 
(Административен кодекс) и съответните норми, включени в повече от двадесет други закона, 
регулиращи обществени сдружения, религиозни дейности, обществени събирания, публикации в 
средствата за масова информация, разследващата работа на правоприлагащите органи и други 
въпроси.“ (Рудик, април 2014 г., стр. 27-28) 

 

Статията на Рудик от април 2014 г. продължава с това кой е квалифициран като „екстремист“ според 
руското право: 

„Определящият фактор за квалифициране на дадена дейност като екстремистка е мотивацията на 
заподозрения. Престъпленията, мотивирани от предразсъдъци или, както е посочено в руския закон, 
„идеологическа, политическа, расова, национална или религиозна вражда, както и омраза или 
враждебност към социална група“, се класифицират като екстремистки престъпления съгласно 
Наказателния кодекс. Допълнителен списък с дейности, считани за екстремистки, е предвиден в 
Закона за екстремизма. Този списък не съвпада със списъка на екстремистките престъпления, 
определени от Наказателния кодекс. Екстремистките дейности, както са изброени в Закона за 
екстремизма, подлежат на наказателно преследване, независимо от последствията от тях и степента 
на обществена опасност. Това позволява прилагането на ограничителни мерки за относително 
незначителни нарушения.“ (Рудик, април 2014 г., стр. 28) 

 

Освен това Рудик заявява, че макар Федерален закон № 114 да предоставя списък на насилствени и 
ненасилствени дейности, считани за екстремистки, той не съдържа ясно определение за 
екстремизъм (Рудик, април 2014 г., стр. 30). В статия от април 2021 г. на Радио Свободна 
Европа/Радио Свобода (РСЕ/РС) се съобщава по същия въпрос и се дават някои примери за 
екстремистка дейност: 

„[…] самият закон, въпреки че предполага това, което се квалифицира като екстремизъм, не определя 
какво точно е то на първо място. Вместо това той само изброява поредица от престъпления, които биха 
попаднали в обхвата на закона - например разпространение на екстремистки материали, подготовка 
на екстремистки действия и подбуждане към омраза срещу религиозни или етнически групи. Списъкът 
включва и критики 
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срещу правителствени служители и политици, а в последно време и публично поставяне под въпрос 
на териториалната цялост на Русия.“ (РСЕ/РС, 29 април 2021 г.) 

 

За санкциите по закона за екстремизма Рудик обяснява: 

„Основната санкция, предвидена в Закона за екстремизма, е ликвидирането на обществена 
асоциация, организация или медия за масово осведомяване, което може да бъде предшествано от 
едно или повече предупреждения, издадени от Федералната служба за регистрация срещу 
неправителствена организация или Федералната агенция за надзор на информационните технологии 
и съобщения (Роскомнадзор) срещу медийни институции.“ (Рудик, април 2014 г., стр. 32) 

 

През юли 2020 г. беше добавено изменение в закона за противодействие на екстремистката дейност, 
което класифицира нарушаването на териториалната цялост на Руската федерация като екстремистка 
дейност (Федерален закон № 114 от 25 юли 2002 г., изменен на 1 юли 2021 г., член 1). Според РСЕ/РС 
„изглежда, че тази разпоредба е свързана конкретно с анексирането на Кримския полуостров от 
страна на Русия през 2014 г.“ (РСЕ/РС, 29 април 2021 г.). 
На 4 юни 2021 г. базираният в Ню Йорк „Институт за модерна Русия“ (IMR) публикува кратък анализ 
за това как законите за борба с екстремизма се използват от руските власти за борба с опонентите 
им и съобщава, че критиците на режима отдавна са преследвани като екстремисти (ИМР, 4 юни 
2021 г.). „Фрийдъм хаус“ през февруари 2022 г. съобщава, че „законодателството, прието през юни 
2021 г., забранява на лица, свързани с екстремистки организации, да се кандидатират за избори. 
Централната избирателна комисия впоследствие дисквалифицира редица кандидати, които бяха 
обвинени в екстремизъм или сдружаване с нежелани организации“ („Фрийдъм хаус“, 28 февруари 
2022 г., раздел Б2). Центърът за информация и анализи „СОВА“ е руска организация с нестопанска 
цел със седалище в Москва, която от средата на първото десетилетие на 21 в. наблюдава 
злоупотребата със законодателството за борба с екстремизма и предоставя годишни и месечни 
доклади. В доклада на „СОВА“ за неподходящото прилагане на антиекстремисткото 
законодателство в Русия през 2021 г. се наблюдава злоупотреба със законодателството срещу 
политически опоненти: 

„През 2021 г., преди парламентарните избори, руските власти използваха репресивния потенциал, 
присъщ на широките формулировки и различните правни инструменти на действащото 
антиекстремистко законодателство и свързаните с него норми срещу своите опоненти.“ („СОВА“, 29 
април 2022 г.) 

 

„Хюман Райтс Уоч“ през януари 2022 г. също пише за злоупотребата със законодателството за 
борба с екстремизма: 

„Властите злоупотребяват и със законите на Русия за борба с тероризма и контратероризма, за да 
отмъстят на опонентите, несъгласните гласове и религиозните малцинства. Три организации, свързани 
с Навални, бяха забранени като „екстремистки“ въпреки липсата на достоверни доказателства, че са 
участвали в, планирали или подбуждали към насилие, а няколко от сътрудниците на Навални бяха 
арестувани.“ („Хюман Райтс Уоч“, 13 януари 2022 г.) 



 21  

 

 

„СОВА“ в доклада за 2022 г. споменава, че „105 неподходящи присъди срещу 160 души са издадени 
съгласно наказателни антиекстремистки членове през 2021 г.“ („СОВА“, 29 април 2022 г.). 
В доклада на Държавния департамент на САЩ за практиките в областта на правата на човека от 
април 2022 г. се посочва по отношение на злоупотребата със законодателството за борба с 
екстремизма: 

„Властите продължиха да злоупотребяват с широката дефиниция на страната за екстремизъм, според 
която гражданите могат да бъдат наказвани за определени видове мирни протести, принадлежност 
към определени религиозни вероизповедания и дори определени публикации в социалните мрежи 
като инструмент за задушаване на несъгласието.“ (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., 
раздел 2а) 

 

Същият източник спомена достоверни съобщения за „тежко потискане на свободата на изразяване и 
медиите, включително насилие срещу журналисти и използване на „антиекстремистки“ и други 
закони за преследване на мирни несъгласия и религиозни малцинства“ (Държавен департамент на 
САЩ, 12 април 2022 г., резюме). 
На 21 март 2022 г. имаше широко медийно отразяване („Дойче веле“, 21 март 2022 г.; „Гардиън“, 21 
март 2022 г.; „Ал Джазира“, 21 март 2022 г.) на определянето на Meta, дружеството-майка на 
Facebook и Instagram, като екстремистка поради толериране на русофобията и „речта на омразата 
към руските войници и Владимир Путин във връзка с войната на страната срещу Украйна“. 
(„Гардиън“, 21 март 2022 г.). 

 

1.2.5 Закон за нежеланите организации  
На 19 май 2015 г. федералният закон № 129 за изменение на някои законодателни актове на Руската 
федерация, известен също като Закон за нежеланите чуждестранни и международни организации 
(вж. раздел1.3.4), беше приет от Държавната дума на Русия и влезе в сила на 3 юни 2015 г. 
(Федерален закон № 129 от 23 май 2015 г.). Венецианската комисия в публикация от 2016 г. относно 
законодателството относно нежеланите организации обяснява: 

„Този федерален закон измени пет закона – Наказателния кодекс, Наказателно-процесуалния кодекс, 
Кодекса за административните нарушения, Закон № 272-ФЗ за санкциите за лица, нарушаващи 
основните права и свободи на човека на гражданите на Руската федерация, и Закон № 114-ФЗ за 
процедурата по излизане от Руската федерация и влизане в Руската федерация.“ (Венецианска 
комисия, 13 юни 2016 г., стр. 6) 

 

За подробен преглед на измененията, последвали въвеждането на закона през 2015 г., моля 
обърнете се към: 
 ICNL – Международен център за нестопанско право: „Наблюдател на гражданската свобода: 

Русия“, актуализирано на 19 април 2022 г. 
https://www.icnl.org/resources/civic-freedommonitor/russia 

 
Според Международния център за нестопанско право (ICNL) международни или чуждестранни 
нетърговски организации (НТО) могат да бъдат класифицирани като „нежелани“ с решение на 
главния прокурор или заместниците на главния прокурор, че НТО представлява заплаха за 
националната сигурност (ICNL, актуализирано на 19 април 2022 г.). „Инотека“ описва накратко 
последиците от определянето като нежелана организация: 

„Признаването на дадена организация като „нежелана“ води до пълна забрана на дейността ѝ в 
Русия. На руските граждани и на руските юридически лица не е разрешено да сътрудничат с нея 
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в или извън територията на Русия. Уебсайт, който разпространява информационни материали на 
„нежелана организация“, може да бъде блокиран. Формално няма административна или наказателна 
отговорност за това, но правоприлагащите органи могат да го тълкуват като участие в дейностите на 
„нежелана организация“. 

 
Участието в дейността на „нежелана организация“ може да доведе до глоба до 100 хил. рубли (чл. 
20.33 от Кодекса за административните нарушения). Участие в дейностите на „нежелана организация“, 
ако лицето преди това е било държано административно отговорно, глоба до 500 хиляди рубли или 
затвор до четири години с лишаване от правото да заема определени длъжности или да се занимава 
с определени дейности. Организирането на такива дейности носи заплаха за лишаване от свобода до 
шест години. Предоставянето на средства или набирането на средства за „нежелана организация“ 
може да доведе до наказание лишаване от свобода до пет години.“ („Инотека“, 1 октомври 2021 г., 
вероятно актуализирано през 2022 г., разглеждано на: 23 май 2022 г.) 

 

„Хюман Райтс Уоч“ в заявление до Комитета на ООН по правата на човека от февруари 2022 г. 
съобщава, че „през последните години властите са използвали закона за „нежеланите чуждестранни 
организации“, за да блокират уебсайтове на независими медии и организации за правата на човека“ 
(„Хюман Райтс Уоч“, 15 февруари 2022 г.). 
Инфографика на „Инотека“ показва, че от 23 май 2022 г. 55 организации са определени за нежелани 
от 2015 г. („Инотека“, 1 октомври 2021 г., вероятно актуализирано до 2022 г., разглеждано на: 
23 май 2022 г.). 

 
За информация относно определените като нежелани организации и причините за тяхното 
включване, моля, вижте: 
  „Инотека“: „Кой е в списъка на чуждестранните агенти и нежелани организации?“, 1 октомври 

2021 г., вероятно актуализиран през 2022 г. 
https://inoteka.io/ino/foreign-agents-en 

 

1.2.6 Друго законодателство  
Законодателството, ограничаващо свободата на изразяване, не би могло да бъде разгледано 
изчерпателно в предходните раздели 1.2.1 – 1.2.5 от настоящата публикация. Източниците посочват 
множество други правни разпоредби, които имат отрицателно въздействие върху свободата на 
изразяване. 
Например, по време на приемането на закона за фалшивата информация през март 2019 г., друг 
закон влезе в сила, забраняващ „явното неуважение“ към държавата, нейните служители и руското 
общество […] рецидивистите са изправени пред до 15 дни затвор“ („Би Би Си Нюз“, 7 март 2019 г.; 
вж. също „Фрийдъм хаус“, 21 септември 2021 г., раздел C2). 
В информационен доклад за Руската федерация от април 2021 г. на Министерството на външните 
работи на Нидерландия се обобщава проблемното законодателство по отношение на правото на 
свобода на изразяване, както следва: 

„Свободата на изразяване беше ограничена и по определени теми посредством редица конкретни 
закони през отчетния период [декември 2018 г. до март 2021 г.]. Например, споделянето на информация 
за отбраната или свързаните с нея технологии може да бъде обект на обвинения в измяна, а изявления, 
за които се твърди, че насърчават хомосексуалността сред младите хора, могат да бъдат обект на 
административни санкции съгласно закона срещу пропагандата. Има и обширен списък със забранени 
публикации, които според съобщенията подбуждат към тероризъм и екстремизъм. […] Свободата на 
изразяване онлайн може да бъде ограничена от санкции, предвидени в 
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голям брой наказателни и административни закони. […] Наказателното право криминализира 
клеветата (член 128.1), клеветата срещу съдии, прокурори или други членове на съдебната система 
(член 298.1), обидите към представители на властите (член 319) или разпространението на невярна 
информация за дейността на Съветския съюз по време на Втората световна война (член 354.1). 
Административно-правните нарушения включват насърчаване на нетрадиционни сексуални 
отношения между младите хора (член 6.21), обида на религиозни чувства (член 148), показване и 
разпространение на екстремистки символи (член 20.3) и разпространение на екстремистки материали 
(член 20.29).“ (Министерство на външните работи на Нидерландия, април 2021 г., стр. 82) 

 

„ОВД-Инфо“ в актуализация от април 2022 г. на доклад за потушаването от Русия на антивоенните 
протести пише за неотдавнашните законови въведения и проектозакони: 

„Потискането на антивоенните протести и гражданското общество в Русия е съпроводено с постоянно 
приемане на нови ограничителни закони. Така в началото на април [2022 г.] беше въведена 
административна отговорност за публично уподобяване на ролята на СССР и на Германия по време на 
Втората световна война. Държавната дума е въвела проектозакон за допълнителни възможности за 
анулиране на регистрацията на която и да е медия, лишаване на журналисти от акредитация, забрана 
за работа на чуждестранни медии в Русия; обсъжда се проектозакон за наказателна отговорност на 
ръководители на търговски и други организации за прилагане на санкции срещу Русия, както и за 
разширяване на списъка с основания за прекратяване на руското гражданство.“ („ОВД-Инфо“, 
актуализирано на 14 април 2022 г.) 

 

Докладът на „Репортери без граници“ за цензурата и наблюдението на интернет в Русия от август 
2021 г. предоставя добър преглед на ограниченията на свободата на изразяване: 
 „Репортери без граници“: „Поемане на контрола? Интернет цензура и наблюдение в Русия.“ 

Актуализация, август 2021 г. 
https://www.ecoi.net/en/file/local/2059452/russiareport-update.pdf 

 

1.3 Връзки към важни закони, посочени в раздел 1 

1.3.1 Конституция на Руската федерация  

 Конституция на Руската федерация [Конституция Российской Федерации], 12 декември 1993 г., 
изменена на 1 юли 2020 г. (достъпна на руски език на 
pravo.gov.ru)http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202007040001?index=0&rangeSiz
e=1 

Превод на английски език на Конституцията на Руската федерация от 12 декември 1993 г., изменена 
на 1 юли 2020 г., е публикувана от Европейската комисия за демокрация чрез закон (Венецианската 
комисия): 
 Конституция на Руската федерация, 12 декември 1993 г., изменена на 1 юли 2020 г. (публикувана 

от Европейската комисия за демокрация чрез закон (Венецианска комисия), 4 февруари 2021 г.) 
https://rm.coe.int/constitution-of-the-russian-federation-en/1680a1a237 
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1.3.2 Наказателен кодекс на Руската федерация  

 Федерален закон № 63 Наказателен кодекс на Руската федерация [Кодекс Российской Федерации 
от 13.06.1996 № 63-ФЗ „Уголовный кодекс Российской Федерации“], 13 юни 1996 г., с изменения 
на 25 март 2022 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102041891 

Версия на английски език на актуализирания Наказателен кодекс с всички изменения до март 2022 г. 
не е налична сред източниците, в които е направена справка. Законодателната база данни на ОССЕ 
предоставя онлайн версия на английски език, включваща изменения до 1 март 2012 г.: 
 Федерален закон № 63 Наказателен кодекс на Руската федерация, 13 юни 1996 г., изменен на 1 

март 2012 г.https://www.legislationline.org/download/id/4247/file/RF_CC_1996_am03.2012_en.pdf 
 

1.3.3 Кодекс за административните нарушения на Руската федерация  
 Федерален закон № 195 Кодекс на Руската федерация за административните нарушения [Кодекс 

Российской Федерации от 30.12.2001 г. № 195 - ФФЗ „Кодекс Российской Федерации об 
административных правонарушениях“, 30 декември 2001 г., изменен на 16 април 2022 г. 
(достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102074277&rdk= 

Версия на английски език на актуализирания Кодекс за административните нарушения с всички 
изменения до 16 април 2022 г. не беше налична сред източниците, в които е направена справка. 
Законодателната база данни на ОССЕ предоставя онлайн версия на английски език, включваща 
изменения до 2 април 2012 г.: 
 Федерален закон № 195 Кодекс на административните нарушения на Руската федерация, 30 

декември 2001 г., изменен на 2 април 2012 г.https://www.legislationline.org/documents/id/7312 
 

1.3.4 Други  

 Федерален закон № 7 за нетърговските организации [Федеральный закон от 12.01.1996 г. № 7-
ФЗ „О некоммерческих организациях“), 12 януари 1996 г., изменен на 2 юли 2021 г. (достъпен на 
руски език на адрес pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102039064 

 Федерален закон № 54 за митинги, митинги, демонстрации, шествия и стачки [Федерален закон 
от 19.06.2004 № 54-ФЗ „О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях“], 19 
юни 2004 г., с измененията на 30 декември 2020 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102087370 

 Федерален закон № 114 за борба с екстремистката дейност [Федеральный закон от 25.07.2002 г. 
№ 114-ФЗ „О противодействии экстремистской деятельности“, 25 юли 2002 г., изменен на 1 юли 
2021 г. (достъпен на руски език на pravo.gov.ru) 
http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102079221 

 Федерален закон № 121 за изменение и допълнение на някои законодателни актове на Руската 
федерация относно регламентиране дейността на нетърговските организации, действащи като 
чуждестранни агенти [Федеральный закон от 20.07.2012 г. № 121-ФЗ “О внесении изменений в 
отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования 
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деятельности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента”], 20 
юли 2012 г. (достъпен на руски език на pravo.gov.ru) 
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201207230003 

 Федерален закон № 129 за изменение на някои законодателни актове на Руската федерация 
[известен също като закон за нежелани чуждестранни и международни организации] 
[Федерален закон от 23.05.2015 № 129-ФЗ „О внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации“], 23 май 2015 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201505230001 

 Федерален закон № 149 за информацията, информационните технологии и защитата на 
информацията [Федеральный закон от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ „Об информации, 
информационных технологиях и о защите информации“, 27 юли 2006 г., изменен на 30 декември 
2021 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102108264 
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2 Третиране на протестиращите срещу войната в Украйна от държавните 
органи 

В статия от март 2022 г. британският всекидневник „Гардиън“ посочва, че политическата опозиция в 
Русия не е в състояние да координира антивоенно движение, защото то е било опустошено през 
последните години („Гардиън“, 10 март 2022 г.): 

„След протестите през януари 2021 г. в подкрепа на Алексей Навални неговите организации бяха 
обявени за екстремистки и функционално елиминирани. Други опозиционни политически партии с 
национален обхват, като „Яблоко“, е все по-малко вероятно да поемат риска от тежки наказания за 
организиране на незаконни протести или от излагане на последователите си на репресии. 
 
За отделни активисти пейзажът също е мрачен. Много опозиционери са в самоналожено изгнание и им 
липсват както социалните медии, така и моралният авторитет да призовават за протест. Тези в Русия са 
бързо репресирани, като активистката за човешки права Марина Литвинович, която беше арестувана в 
деня на инвазията, няколко часа след като пусна пост за протестиране. Репресивният пейзаж се 
променя бързо, като нови последици за открито говорене са въвеждани сякаш ежедневно, и много 
потенциални протестиращи вече започнаха да напускат страната.“ („Гардиън“, 10 март 2022 г.). 

 

Леонид Волков, началник на кабинета на задържания опозиционен политик Алексей Навални, 
споделя оценката си за възможностите за протест в Русия в интервю за списание „Тайм“ през март 
2022 г.: 

„Има нещо, което много хора на Запад не разбират: рисковете, пред които са изправени обикновените 
протестиращи в Русия. Сега, ако отидете на протест, много вероятно е да бъдете задържани, силно 
вероятно арестувани, изгонени от университета или уволнени от работата си. Рискувате присъда, като 
истински затвор, за три или пет години. Това се промени драстично през последните шест години. 
Преди две години най-големият риск за един протестиращ беше да бъде арестуван за 10 дни. Сега са 
15 години. Преди десет години най-големият риск за един протестиращ е да бъде глобен с 500 рубли 
[прибл. 6 долара]. Въпреки това над 15 000 души бяха задържани по време на антивоенни митинги 
през първите няколко седмици, което означава, че стотици хиляди души са присъствали. Арести имаше 
в над 130 руски града. И много важно, всеки протестиращ в страна като Русия представлява може би 
хиляда души, които са съпричастни, но не могат да си позволят да рискуват да отидат в затвора за пет 
години; не могат да си позволят да бъдат уволнени от работата си. Така че знаем, че много хора ни 
подкрепят, но по съвсем естествени причини, защото живеят в тоталитарен режим, те не могат да 
излязат и да участват.“ (Списание „Тайм“, 30 март 2022 г.) 

2.1 Задържане и арестуване на протестиращи 

2.1.1 Обща информация  
„ОВД-Инфо“ на 23 май 2022 г. преброи 15 445 задържания във връзка с антивоенни действия от 24 
февруари 2022 г. („ОВД-Инфо“, без дата, разглеждано на: 23 май 2022 г.). В актуализиран доклад от 
април 2022 г. за това как руските власти потушават антивоенните протести, „ОВД-Инфо“ информира, 
че „пикът на задържанията е настъпил през първите седмици на войната; повечето хора са били 
задържани по време на митингите на 6 март - най-малко 5558 души в седемдесет и седем града на 
Русия“. („ОВД-Инфо“, актуализирано на 14 април 2022 г.) След 24 февруари „ОВД-Инфо“ е получило 
информация за задържането на най-малко 94 журналисти. Източникът също така информира, че 
адвокати и юристи, които се опитват да помогнат 
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на хора, преследвани за протести и антивоенни изявления, са подложени на натиск от страна на 
властите. Има съобщения, че адвокати са били бити от полицията, били са задържани и 
апартаментите им са били претърсвани. Организацията регистрира около 150 случая на адвокати, 
които не са допуснати да помагат на задържаните в полицейските управления („ОВД-Инфо“, 
актуализирано на 14 април 2022 г.). 
„Хюман Райтс Уоч“ през март 2022 г. публикува статия, в която обръща внимание на протестите срещу 
войната в Украйна и заявява, че протестиращите и журналистите, отразяващи протестите, са 
изправени пред риск от хайки, произволно задържане и съмнителни криминални обвинения: 

„През четирите седмици, откакто Русия започна пълномащабното си нахлуване в Украйна на 24 
февруари 2022 г., стотици хиляди хора в Русия участваха в мирни протести, за да се изкажат срещу 
войната и да изразят недоволството си от правителството. Полицията произволно задържа хиляди 
мирни протестиращи. Руските власти също са задържали активисти в цялата страна и са нахлували в 
домовете им, очевидно в отговор на участието им в мирното антивоенно движение. Набезите и 
задържанията, под прикритието на съмнителни криминални случаи, са извършвани в градове в цялата 
страна, включително Москва, Санкт Петербург, Псков, Волгоград, Краснодар, Новосибирск, Ростов на 
Дон, Архангелск, както и в района на Калуга. […] 

 
На 17 март казанската полиция нахлу в домовете на най-малко девет активисти във връзка с 
криминално разследване за „подбуждане към масови безредици“ и иззе някои от техните лични 
устройства. Съобщава се, че разследването е предизвикано от съобщение от анонимен потребител в 
чат в Телеграм. Сред тях са трима членове на опозиционната политическа партия „Яблоко“, които 
публично се изказаха против войната. Полицията задържа трима от активистите като заподозрени по 
случая с масовите безредици. На 19 март съдът постанови един от тях, Андрей Бояршинов, да бъде 
поставен под домашен арест и измени обвиненията срещу него на „оправдаване на тероризъм“. 
Другите двама бяха освободени без обвинение. 

 
На 18 март полицията задържа двама активисти във Волгоград и претърси апартаментите им. На 20 
март полицията нахлу в домовете на още петима антивоенни активисти във Волгоград и иззе личните 
им устройства. И седемте са определени като свидетели по наказателно дело, свързано с фалшива 
бомбена заплаха. Всичките седем преди това бяха задържани за публично протестиране срещу 
войната. 

 
Също на 18 март полицията нахлу в 10 дома в Псков, включително на ръководителя на местния клон 
на „Яблоко“ Лев Шлосберг и други двама членове на партията, както и на техните родители. Властите 
претърсиха и местната централа на „Яблоко“ за втори път през последните седмици. Претърсванията 
са извършени във връзка със случай на предполагаема клевета срещу губернатора на Псковска област. 

 
На 12 март губернаторът на Псков беше записал видео, в което посочва някои от тези активисти 
като тези, които „мразят родината ни“. 

 
На 7 март е осъществено физическо нападение на Роман Таганов, активист на опозиционното 
движение „Маяк“, докато се прибира със сина си в южния град Майкоп. Нападателите му чупят носа и 
нараняват врата му, разказа съпругата му. По-късно научил, че нападателите били обикновени 
полицаи. Те задържаха Таганов, който след това беше глобен за „дискредитиране на руската армия“ в 
антивоенна публикация в Instagram и осъден на 
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10 дни задържане за „неподчинение на полицията“. На 17 март властите обвиниха Таганов в „насилие 
срещу полицай“ и го поставиха под домашен арест. 

 
Полицията за кратко задържа най-малко девет журналисти по време на масовите антивоенни протести 
на 13 март. Седмица по-рано властите задържаха за кратко най-малко 13 журналисти. На 16 март 
ръководителят на полицията в Санкт Петербург съобщи, че служителите на реда са задържали хора, 
носещи жилетки като представители на пресата, твърдейки, че полицията се опитва да изкорени 
„провокатори“. По-рано кметът на Москва намекна, че антивоенните протести са организирани от 
„провокатори“. Властите очевидно са попречили на независими журналисти да отразяват официално 
организираните проправителствени събития на 18 март в Москва и Санкт Петербург. В Санкт Петербург 
полицията задържа четирима журналисти, които планираха да съобщят за събитието точно преди да 
започне. Полицаите ги разпитвали около час, след което ги освободили. В Москва полицията е 
задържала четирима журналисти, преди да пристигнат на стадион „Лужники“, където се е състояло 
събитието. Полицията обвини Павел Иванов, репортер на независимата медия „СОТА“, в 
„неподчинение на полицейски служител“ за това, че уж е отказал да покаже документите си. Съдът го 
осъди на тридневно задържане. Фотографът от „СОТА“ Руслан Терехов бе осъден на 10 дни за това, че 
е отказал да покаже съдържанието на чантата си за фотоапарат. Полицията заплаши един от 
задържаните журналисти „да не съобщава за протести или да бъде задържан“. („Хюман Райтс Уоч“, 24 
март 2022 г.) 

 

„Амнести интернешънъл“ също така съобщава за „превантивни арести“ в навечерието на протестите 
на 6 март, след нахлувания в десетки домове и офиси на опозиционни активисти и политици. На 5 
март „масови обиски на домове“ са проведени в няколко града. По тези „превантивни арести“ 
„Амнести интернешънъл“ отбелязва: 

„Докато някои от арестуваните преди протестите по-късно бяха освободени под определени 
ограничения, други, като Даря Хайникен в Санкт Петербург, бяха задържани за 48 часа, което 
възпрепятстваше участието им в протестите. Много активисти съобщиха, че техните мобилни телефони 
и компютри са били конфискувани по време на обиски и изразиха загриженост, че полицията може да 
изучава техните контакти, мрежи и връзки. Активистите смятат, че претърсванията са били използвани 
като инструмент за сплашване и за предотвратяване на участието им в антивоенни митинги.“ 
(„Амнести интернешънъл“, 14 март 2022 г., стр. 4) 

 

Статия на християнската норвежка организация за правата на човека „Форум 18“ от май 2022 г. 
съобщава за случаи на задържане и преследване на миряни за религиозно противопоставяне на 
войната, като се позовава на информация, предоставена от „ОВД-Инфо“: 

“– 11 март, площад „Пушкин“, Москва: двама души държаха плакат с цитат от Евангелието на Матей: 
„Блажени милостивите, защото те ще бъдат помилвани“ и лозунгът „Не на войната“; те бяха 
задържани, но изглежда не им е повдигнато обвинение. 

 
– На 15 март пред Катедралата Христос Спасител, Москва: Анастасия Паршкова застана с плакат с 
надпис „6-а заповед. „Не убивай“, докато носи забрадка; тя беше задържана и отведена в 
полицейското управление в Хамовники, но без повдигнати обвинения. 

 
– 17 април, пред Катедралата Христос Спасител, Москва: Евгений Бирюков държеше 
лист хартия А4 с думите „6. Не убивай“; той е отведен в  
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полицейския участък Хамовники и срещу него е повдигнато обвинение съгласно член 20.3.3 от 
Административния кодекс [„Публични действия, насочени към 
дискредитиране на използването на въоръжените сили на Руската федерация“]. 

 
– 24 април (православен Великден), Нижни Новгород: Александр Маленков е задържан 
за държане на табела с надпис „6-а заповед – Не убивай“, но не му е повдигнато обвинение. 

 
– 24 април (православен Великден), Червен площад, Москва: Андрей Крюков е държал плакат с 
надпис „Христос е за мир“; задържан е в полицейското управление в Китай Город и му е повдигнато 
обвинение по реда на Административен кодекс, член 20.2 („Нарушаване на установената процедура 
за организиране или провеждане на среща, митинг, демонстрация, шествие или стачка“ 

– Част неизвестна); 
 

– 24 април (православен Великден), пред църквата в Митино, Москва: Сергей Мелников е държал 
плакат с надпис „Стига война“ [„Хватить войны“] под снимка на църква с буквите ХВ (представляващи 
Великденското огласяване „Христос воскресе“); той беше задържан, но освободен без обвинение; 
полицията по-късно отиде в дома му, отново го задържа и този път му повдигна обвинение по член 
20.3.3 от Административния кодекс. 

 
„Форум 18“ писа до Московската градска прокуратура и Районната прокуратура в Нижни Новгород, за 
да попита защо хората са били задържани за цитиране на Библията или за мирно изразяване на 
убежденията си по друг начин, и защо тези действия се считат за основание за съдебно преследване 
съгласно Административния кодекс член 20.3.3. Не е получен отговор.“ („Форум 18“, 6 май 2022 г.) 

 

Руската независима медия „Медиазона“, която е основана, за да носи баланс спрямо държавните 
медии, съобщи за няколко протеста, които се проведоха на 9 май 2022 г., Деня на победата, и 
представи следните „акценти“: 

„В навечерието и в самия Ден на победата силите за сигурност претърсиха най-малко 23 активисти в 6 
града. […] Един московчанин е задържан за разпространение на сладкиши сред противници на 
войната. Във Владикавказ беше задържана жена, която стоеше с плакат „Те не се бориха за това“. В 
Санкт Петербург беше задържан активист, който седеше на Невски Проспект с бяла роза и книгата 
„Момчета в цинк“. В Санкт Петербург беше задържан заместник-общински служител, който донесе на 
митинга „Безсмъртен полк“ портрет на бивш затворник от концентрационен лагер, който е загинал в 
Украйна. На площад Трубная в Москва беше задържан активист с плакат „Русия, арестувай ме. Не ми 
дреме!!!“. Юрий Шчербачев, ръководител на регионалния клон на партията ПАРНАС, бе задържан в 
Северодвинск. Активистът Даниил Давиденко бе задържан на метростанцията „Новаторская“ в 
Москва. В Екатеринбург бяха задържани жители, които искаха да пуснат бели лодки по реката. Срещу 
гражданин на Новосибирск беше съставен протокол за „дискредитиране“ на армията за плаката „Ние 
победихме онзи фашизъм, ще победим този“. („Медиазона“, 9 май 2022 г.; работен превод от руски 
език) 

 

Според публикация в „ОВД-Инфо“ 125 души са били задържани от руските сили за сигурност в Деня 
на победата, 82 от които са били задържани за антивоенни символи и протести. Останалите 43 са 
задържани за минали действия или изявления, за други действия или за превантивни цели. Сред 
задържаните е адвокат, сътрудничил на „ОВД-Инфо“ („ОВД-Инфо“, 9 май 2022 г.). 
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2.1.2 Значими протестиращи или дисиденти  
„Хюман Райтс Уоч“ пише в статия от март 2022 г., че Лев Пономарьов, защитник на правата на човека, 
е бил задържан от полицията: 

„Лев Пономарьов, известен защитник на правата на човека и основател на Движението за правата на 
човека, инициира петиция „срещу войната“, призовавайки руските военни да се оттеглят от Украйна и 
приканвайки хората да се присъединят към мирното антивоенно движение. Полицията задържа 
Пономарьов на 24 февруари и го обвини в организиране на неразрешени протести във връзка с 
подписката, събрала над 550 000 подписа до вечерта на 25 февруари.“ („Хюман Райтс Уоч“, 26 
февруари 2022 г.) 

 

На 25 февруари 2022 г. Марина Литвинович, друг виден активист за правата на човека, е глобена с 30 
000 рубли за „опит за организиране на неразрешен митинг в Москва срещу нахлуването на Русия в 
Украйна“, съобщава РСЕ/РС на 25 февруари 2022 г. (РСЕ/РС, 25 февруари 2022 г.). Според 
независимата международна медийна платформа „ОупънДимокраси“ [openDemocracy] Литвинович 
е изпълнявала ролята на координатор на протеста, тъй като в Русия липсват институции, способни да 
организират протести (OpenDemocracy, 28 февруари 2022 г.). 
Руският социолог и политолог Григорий Юдин беше арестуван за протест срещу нахлуването в 
Украйна, според канадския обществен телевизионен канал Си Би Ес [CBC] („Си Би Ес“, 5 април 2022 г.) 
и според съобщенията е бил пребит („Гардиън“, 1 март 2022 г.). „Би Би Си Нюз“ публикува видео на 
3 март 2022 г., което показва как възрастният художник и активист Йелена Осипова е арестувана, 
докато протестира срещу нахлуването в Украйна („Би Би Си Нюз“, 3 март 2022 г.; вж. също „Агенция 
Франс Прес“, 15 май 2022 г.). 
През март 2022 г. „Амнести интернешънъл“ съобщава за ареста на двамата видни защитници на 
правата на човека Олег Орлов и Светлана Ганушкина: 

„На 6 март полицията арестува Олег Орлов, известен защитник на правата на човека от „Център за 
правата на човека „Мемориал“, минути след като той дойде на площад „Манежная“ в Москва с плакат 
с надпис „Мир за Украйна, свобода за Русия“. Колегата му Светлана Ганушкина, председател на друга 
известна неправителствена организация „Гражданска помощ“, бе арестувана малко след като влезе в 
метростанция в Москва. Полицията съобщи, че е била идентифицирана с помощта на технология за 
разпознаване на лица и я отведе в полицейско управление, без да посочи никакви причини за ареста 
ѝ. Както Ганушкина, така и Орлов бяха обвинени по-късно в съответствие с член 20.2, параграф 5 от 
Кодекса за административните нарушения („Нарушаване на правилата за обществени събрания, 
митинги, шествия или стачки от страна на техните участници“). („Амнести интернешънъл“, 14 март 
2022 г., стр. 2) 

 

На 14 март Марина Овсянникова, редактор на новини в Канал 1, телевизионен канал, наблюдаван от 
милиони руснаци, се втурна на снимачната площадка, държейки плакат с надпис „НЕ НА ВОЙНАТА“ 
на английски и „Спрете войната. Не вярвайте на пропагандата. Лъжат ви“ на руски. Последният ред 
на плаката е „Руснаци срещу войната“ на английски език“ (РСЕ/РС, 30 март 2022 г.). За това е била 
задържана и разпитвана в рамките на 14 часа. Тя каза, че не е спала два дни и не е имала достъп до 
правна помощ („Би Би Си Нюз“, 15 март 2022 г.). 
На 30 март „Медиазона“ съобщава, че Вера Башмакова, редактор на популярното научно издание 
„Биомолекула“, е била задържана от полицията на 29 март 2022 г., защото на колата ѝ е имало 
надпис „Не на войната“ на задното стъкло („Медиазона“, 30 март 2022 г.). 
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На 22 април 2022 г. руските власти започват наказателно разследване срещу опозиционния политик 
Владимир Кара-Мурза за споделяне на фалшиви новини за руската армия на фона на военната ѝ 
кампания в Украйна („Амнести интернешънъл“, 22 април 2022 г.) и той е обявен за чуждестранен 
агент. Кара-Мурза е задържан в пред-съдебен арест до 12 юни 2022 г. Според международната 
информационна агенция „Агенция Франс Прес“ Кара-Мурза е бил „близък сътрудник на 
опозиционния лидер Борис Немцов, който беше убит близо до Кремъл през 2015 г., и на Михаил 
Ходорковски, бивш олигарх, превърнал се в критик на Кремъл“ („Агенция Франс Прес“, 22 април 
2022 г.). 

2.2 Употреба на прекомерна сила 
Арестите по време на антивоенните митинги, които се проведоха в Русия на 6 март, бяха, според 
„ОВД-Инфо“, „придружени от полицейско насилие: хора бяха повалени на земята, хвърляни на 
асфалта, бити с полицейски палки, душени, удряни в стомаха, лицето, очите, главите им са удряни в 
стена, ръцете им бяха усуквани и опъвани“ („ОВД-Инфо“, актуализирано на 14 април 2022 г.). През 
март 2022 г. на руски език беше публикуван доклад за състоянието на правата на човека от 
изтъкнатите експерти по правата на човека Павел Чиков, ръководител на групата за правата на човека 
„Агора“, и Дамир Гайнутдинов, ръководител на проекта „Мрежови свободи“. Този доклад 
предоставя следната информация за полицейско насилие срещу антивоенните протестиращи: 

„Само на 24 февруари активисти за правата на човека съобщиха за 113 жалби за използване на сила от 
полицията и Националната гвардия в 11 региона на страната. Повечето съобщения идват от Москва и 
Санкт Петербург. Задържаните са били бити (използвани са и палки) по различни части на тялото, 
включително по главата. Освен това активно са използвани електрошокови оръжия. Някои от 
задържаните са получили черепно-мозъчни травми и мозъчни сътресения. Например във Владивосток 
главата на Анастасия Котляр е била ударена в маса, след което тя е била душена. Михаил Стрелкин, 
жител на Самара, каза, че след побоя един от полицаите е стъпил на долната част гърба му с крак. 
Според Шукрат Шералиев, жител на Санкт Петербург, служителите на реда са му нанесли няколко 
удара по главата с палка. Друг жител на Санкт Петербург, Андрей Иванов, е получил удар по главата. 
„СОТА“ публикува аудиозапис, направен в московското полицейско управление „Братеево“, където 
адвокатите нямат право да посещават задържаните. На записа се чува как задържаните биват удряни, 
обиждани и заплашвани. […] Журналистите, отразяващи протестите, също са били подложени на 
насилие. Например в Екатеринбург репортер от „Това е моят град“ е бил ударен с палка, „намесвайки 
се в работата на полицията“, докато в Москва трима кореспонденти на „Радио Свобода“ са били 
задържани с прилагане на насилие.“ (Чиков/Гайнутдинов, 25 март 2022 г., 
стр. 5; работен превод от руски език) 

 
„Хюман Райтс Уоч“ през март 2022 г. публикува статия за малтретирането на антивоенни 
протестиращи от полицията и съобщава следното: 

„Руските власти произволно арестуваха хиляди мирни протестиращи на антивоенни митинги в цяла 
Русия в съответствие с все по-бруталните им репресии срещу онези, които не са съгласни с военната 
офанзива на Русия в Украйна. Полицията е използвала прекомерна сила срещу протестиращите при 
задържането им, и в няколко случая е осъществила насилие, равносилно на изтезания или нечовешко 
и унизително отношение към на задържаните. […] 
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Многобройни видеоклипове, заснети в различни градове, показват, че полицията използва 
прекомерна сила, когато арестува хора. Видео от Москва показва как петима полицаи задържат мъж, 
докато един от тях го рита. В Санкт Петербург се виждат полицаи, които бутат човек на земята и го 
удрят. Полицай в Москва е ударил протестиращ с палката си, докато полицаят и колегите му са 
завързали протестиращия и са го носели. 

 
В Санкт Петербург, между четирима и шестима полицаи са били заснети как бият с палки мъж, 
приклещен на земята, и след това му прилагат електрошокове. Мъжът крещи, че не е протестиращ и 
просто минава. Използването на електрошоково оръжие върху лице, което очевидно е задържано от 
полицията, нарушава забраната за изтезания и други форми на жестоко, нечовешко или унизително 
отношение. 

 
Задържаните са получили контузии, натъртвания и електрически изгаряния. Твърди се, че един от 
протестиращите е получил сътресение, а друг е бил с открито разкъсване на главата, което се твърди, 
че е бил нанесено по време на ареста му. Някои от задържаните са били хоспитализирани. […] 

 
Задържаните също така са съобщили за унизително и нечовешко отношение, включително изтезания, 
в полицейските управления. Полицията в Москва задържа 22-годишната Марина Морозова за 
предполагаемо участие в антивоенните протести и я отведе в полицейското управление в Братаево. 
Успяла е скрито да направи аудиозапис вътре в полицейското управление. В аудиото, което по-късно 
тя сподели с независимата медия „Новая газета“, могат да бъдат чути трима полицаи, които я 
разпитват. Един неидентифициран полицай бил особено агресивен, обиждал Морозова, удрял я по 
главата и я заплашвал да я застреля и да разбие стол в главата ѝ. 

 
Александра Калужских, на 26 г., също е успяла скрито да направи аудиозапис, докато е била на разпит 
в Братяево. Тя го е споделила с „ОВД-Инфо“. Оказва се, че същият неидентифициран полицай, който е 
разпитал Морозова, е зашлевил Калужских, ударил я е в лицето с бутилка вода, хванал я е за косата, 
заплашил я е, че ще ѝ пусне електрошок и ѝ е разбил телефона. „Мислиш ли, че ще бъда наказан по 
някакъв начин? Путин ни каза да ви убием [всичките]. Путин е на наша страна“, казва 
неидентифицираният офицер в аудиото. „Вие сте врагове на държавата. Вие сте врагове на нацията. 
Ще получим бонус за това.“ Четири други жени съобщиха на „Новая газета“, че полицаите в Братаево 
са ги държали, докато са наливали вода върху лицата им, което според една от жените я е накарало 
да се почувства сякаш се дави. Описанието, дадено от жените, предполага, че полицията ги е 
подложила на третиране, известно като „имитация на давене“, което представлява изтезание. Жените 
също така казаха, че полицаи са ги хванали за косите, удряли са ги в лицата, заплашвали са ги със 
сексуално насилие и са ги ритали в стомаха. Дмитрий Муратов, главен редактор на „Новая газета“ и 
носител на Нобелова награда за мир за 2021 г., подаде жалба до Министерството на вътрешните 
работи, призовавайки за разследване на тези инциденти в полицейския участък в Братаево. 

 
„ОВД-Инфо“ съобщи също, че служители на полицейските управления в цялата страна рутинно са 
заплашвали задържаните с насилие. Въпреки че са били задържани за предполагаеми 
административни нарушения, задържаните са били принудени да им бъдат взети снимки и пръстови 
отпечатъци и да предадат телефоните си, което е в противоречие с руските закони.“ („Хюман Райтс 
Уоч“, 9 март 2022 г.) 
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„Амнести интернешънъл“ в публично изявление от 14 март 2022 г. също съобщава за употреба на 
прекомерна сила във връзка с антивоенни демонстрации: 

„Антивоенните демонстрации в знак на протест срещу нахлуването на Русия в Украйна бяха рутинно 
разпръснати, често с използване на ненужна и прекомерна сила. „ОВД-Инфо“ съобщава за най-малко 
34 случая в контекста на демонстрациите от 6 март, които могат да се смятат за изтезания. 
Видеоматериали, заснети на мястото на събитието и прегледани от „Амнести интернешънъл“, 
показват как мирни протестиращи, включително жени, са брутално бити от полицията с палки и с 
електрошокови пистолети, удряни, ритани, влачени и по друг начин малтретирани. Няколко 
протестиращи са съобщили за наранявания на главата и други наранявания в резултат на това. В някои 
случаи полицията е нападала мирни протестиращи за опит да заснемат събитията, включително арести 
на други протестиращи, с мобилни телефони. Има съобщения и за изтезания или друго лошо 
отношение към хора, държани в някои полицейски управления. Обезпокояващ аудиозапис, направен 
от жена, задържана в полицейското управление Батеево в Москва, показва как е била словесно 
унижавана и малтретирана, шамаросвана и удряна, както се твърди, с пластмасова бутилка, пълна с 
вода – често срещан метод, използван от полицията за причиняване на болка, без да се оставят видими 
следи по тялото на жертвата.“ („Амнести интернешънъл“, 14 март 2022 г., стр. 3) 

 

Враздел2.1.1от настоящия доклад вече беше споменат опозиционният активист Роман Таганов, 
който беше ранен от цивилни полицаи по време на ареста му на 7 март 2022 г., със счупен нос и 
нараняване на врата. („Хюман Райтс Уоч“, 24 март 2022 г.) 

2.3 Правни действия или наказателно преследване 
На 7 април 2022 г. „ОВД-Инфо“ публикува статия, в която се разглежда преследването на антивоенни 
дисиденти. В него се отбелязва следното: 

„Властите упражняват безпрецедентен натиск върху несъгласните. Има масови задържания, а 
участниците в протести са заплашвани с наказателно преследване за участие в дейности на 
екстремистки организации. […] Подробностите за наказателните дела срещу онези, които се 
противопоставят на войната, не винаги са известни, но цялостното им поведение и самоличността на 
преследваните предполагат, че властите използват войната като извинение за смачкване на 
несъгласието и тотално „прочистване“ на гражданското общество. […] Въпреки многобройните случаи 
на насилие, извършено от представители на властите, които неоправдано задържат хора на 
демонстрации, в отговор на тези действия не е заведено нито едно наказателно дело. Въпреки това 
продължават наказателните производства срещу протестиращите за насилие срещу полицейски 
служители. Опитът показва, че в Русия не се провеждат безпристрастни разследвания и надлежно 
спазване на процедурите в такива случаи. Напротив, съдебното производство се характеризира с явно 
незачитане на процесуалните норми и доказателства за защитата. Санкциите са несъразмерни дори за 
официални обвинения.“ („ОВД-Инфо“, 7 април 2022 г.). 

 

Статията продължава с примери за лица, които са обвинени, наред с другото, в използване на 
несмъртоносно насилие срещу представител на властите (член 318.1 от Наказателния кодекс), 
хулиганство (член 213 от Наказателния кодекс), вандализъм (член 214 от Наказателния кодекс), 
клевета (член 128.1 от Наказателния кодекс) и публично разпространение на умишлено невярна 
информация относно въоръжените сили на Руската федерация („ОВД-Инфо“, 7 април 2022 г.). 
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„ОВД-Инфо“ в актуализирания си доклад от април 2022 г. за руските власти, потушаващи антивоенни 
протести, описва, че митингите през първите седмици на войната, когато са се случили повечето 
задържания, са били „последвани от вълна от наказателни преследвания“ („ОВД-Инфо“, 
актуализирано на 14 април 2022 г.). В статия от май „ОВД-Инфо“ говори за 145 известни обвиняеми 
по наказателни дела, които според статията са преследвани, защото са говорили открито срещу 
войната („ОВД-Инфо“, 3 май 2022 г.). 
В допълнение към наказателните обвинения, „ОВД-Инфо“ съобщава и за административни дела 
срещу протестиращи: 

„Вълната от административни дела срещу протестиращите набира скорост. От 24 февруари до 12 
април съдилищата разпоредиха най-малко 960 ареста във връзка с протестите в Русия. Наред с член 
20.2 от Кодекса на административните нарушения (за „митингите“), член 20.3.3 от КАН, който беше 
приет през март и налага отговорност за „дискредитирането“ на руските военни, се използва за 
потушаване на антивоенни митинги. Според полицията и съдилищата плакати, значки с надписи „За 
мир“, „Без война“, празни листове хартия, флагове на Украйна и др. дискредитират руските военни. В 
момента знаем за най-малко 993 дела, образувани съгласно член 20.3.3 от КАН. Обичайно е 
задържаните на протестни митинги да бъдат обвинявани по два члена едновременно: 20.2. за участие 
в некоординирано публично събитие и 20.3.3. за „дискредитиране“ на руските военни. Освен това 
оттогава са се появили най-малко две административни дела по обвинения в призиви за санкции 
срещу Русия (член 20.3.4. от КАН).“ („ОВД-Инфо“, актуализирано на 14 април 2022 г.) 

 

Според публично изявление на „Амнести интернешънъл“ от март 2022 г. повечето протестиращи 
срещу войната, които бъдат арестувани, са обвинени в административни нарушения: 

„[Те] са обвинени съгласно член 20.2, параграф 5 от руския Кодекс на административните нарушения, 
член 20.2, параграф 2 („Организиране на публично събитие без подаване на уведомление“), член 20.2, 
параграф 8 („Повтарящо се нарушение на правилата за участие в публично събрание“) и член 
19.3 („Неподчинение на законната заповед на полицейски служител“). Руският „Проект за мрежови 
свободи“ вече е съобщил за най-малко 144 случая от протестите на 6 март, заведени по силата на 
нововъведения член 20.3.3 („Публични действия, насочени към дискредитиране на руските 
въоръжени сили“) в Русия и в окупирания Крим. Към 7 март, най-малко на седем души са били 
издадени глоби, вариращи от 30 000 до 60 000 рубли (224 до 447 щ.д.) за това, че са призовали други 
да се присъединят към антивоенна акция чрез провеждане на индивидуална демонстрация с 
антивоенен лозунг или чрез писане на „Не на войната“ на снега.“ („Амнести интернешънъл“, 14 март 
2022 г., стр. 2) 

 

„Гардиън“ през март 2022 г. съобщи, че „прокремълските партии в Думата представиха 
законопроект, който принудително ще принуди опозиционните протестиращи да се бият в 
„специалната операция“ на Русия в региона на Донбас“ („Гардиън“, 3 март 2022 г. - а; вж. също 
„Интерфакс“, 4 март 2022 г.). Кевин Ротрок, управляващ редактор в англоезичното издание на 
„Медуза“, в съобщение в „Туитър“ от 27 март 2022 г. заявява, че „законопроектът не е стигнал до 
никъде“ (Ротрок, 27 март 2022 г.). В рамките на ограничения срок за проучването и сред източниците, 
с които е проведена консултация по този доклад, повече информация по тази тема не може да бъде 
намерена. 

 
„ОВД-Инфо“ предоставя „хроники на политическото преследване“ за месеците март и април 2022 г., 
на руски език. Хрониките информират за блокирани сайтове, нови вписвания в списъците на 
чуждестранните 
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агенти, журналисти и културни дейци, които са напуснали Русия поради страх от полицейски натиск 
и преследвания на граждани, подредени по региони за съответния месец: 
 „ОВД-Инфо“: „Хроника на политическото преследване през март 2022 г.: Основни положения“ 

[Хроника политических преследований в марте 2022 года: главное], 9 април 
2022 г.https://ovd.news/news/2022/04/09/hronika-politicheskih-presledovaniy-v-marte-2022-goda-
glavnoe 

 „ОВД-Инфо“: „Хроника на политическото преследване през април 2022 г.: Основни положения“ 
[Хроника политических преследований в апреле 2022 года: главное], 7 май 
2022 г.https://ovd.news/news/2022/05/07/hronika-politicheskih-presledovaniy-v-aprele-2022-goda-
glavnoe 

„Права в Русия“, независима неправителствена организация, насърчаваща правата на човека, 
превежда и публикува седмичен бюлетин на „ОВД-Инфо“, който следи политически мотивирани 
арести и съдебни преследвания в Русия: 
 „Права в Русия“: „Групи за права в Русия“, седмичен бюлетин на „ОВД-Инфо“, без 

датаhttps://www.rightsinrussia.org/category/ovd-info/ 
 

2.4 Капацитет на правителството да следи протестите и протестиращите 
„Фрийдъм хаус“ в своя доклад „Свобода в мрежата 2021“ отбелязва, че руското правителство 
напоследък увеличава натиска върху интернет дейностите, особено по отношение на 
организирането на протести: 

„Въпреки че интернет остава най-гъвкавата и ефективна платформа за активизъм в Русия, улесняваща 
усилията за противопоставяне на пропагандата, търсене на отговорност на длъжностни лица и 
организиране на протести, тази функция е подложена на все по-голям натиск от страна на властите. В 
доклад за 2019 г. от проекта за правата на човека „ОВД-Инфо“ се подчертава как правителството 
ограничава свободата на събиране онлайн. Тези, които призовават за демонстрации в интернет, могат 
да бъдат изправени пред наказателни или административни санкции, а правителството понякога 
ограничава свързаността преди и по време на демонстрации, както в Ингушетия през 2018 г. и 2019 г. 
Други тактики, които правителството използва, за да ограничи мобилизацията, включват кибератаки 
срещу активисти, наблюдение на профили на активисти в социалните медии, поставяне на 
информатори в обществени или частни чат групи, които се използват за организиране на 
демонстрации, тормоз на журналисти, които отразяват протести, и по друг начин предотвратяване на 
това журналистите да събират информация за протести и протестиращи.“ („Фрийдъм хаус“, 21 
септември 2021 г., раздел Б8) 

 

Статия от март 2022 г. във „Вашингтон пост“ посочва, че Путин иска да предаде посланието на руския 
народ, че „никой не е твърде малък, за да избегне това да бъде забелязан“ („Вашингтон пост“, 26 
март 2022 г.). Статията продължава с примера за техник на вътрешното министерство, който е бил 
арестуван за разговори по телефона („Вашингтон пост“, 26 март 2022 г.). 

 
Според доклада на „Репортери без граници“ за цензурата и наблюдението на интернет от август 
2021 г., компютрите, смартфоните и другите смарт устройства, продавани в Русия, трябва да бъдат 
снабдени с предварително инсталиран руски софтуер, както се изисква от закона от април 2021 г. 
Тези предварително инсталиран софтуер „включва услуги на Яндекс (браузър, търсачка, карти), 
доставчик на електронна поща Mail.ru, услугата за съобщения ICQ, социалните мрежи Vkontakte и 
Odnoklassniki, портала за публични услуги  
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на руската държава Gosuslugi и антивирусен софтуер от руската компания за киберсигурност 
Kaspersky“ („Репортери без граници“, август 2021 г., стр. 12). Докладът продължава: 

„Много от тези дружества са регистрирани като „организатори на разпространението на информация“ 
(руска абревиатура: ОРИ) към медийния регулатор „Роскомнадзор“ и по този начин са задължени да 
съхраняват данните на потребителите и да ги правят достъпни за правоприлагащите органи. 
Федерален закон № 54-ФЗ от 24 март 2021 г. предвижда глоби до 200 000 рубли (приблизително 2 200 
евро) в случай на неспазване на тази разпоредба.“ („Репортери без граници“, август 2021 г., стр. 12) 

 

Докладът на Държавния департамент на САЩ за практиките в областта на правата на човека за 
2021 г. добавя повече подробности относно съхранението на потребителски данни: 

„Законът изисква от местните и чуждестранните дружества да съхраняват личните данни на 
гражданите на физически намиращи се в страната сървъри. Дружества, които отказват да локализират 
данните на руските потребители, могат да бъдат обект на санкции […], като глобите са до 18 милиона 
рубли (243 000 долара) за повторни нарушения или блокиране на работата в страната. […] От 
телекомуникационните дружества се изисква временно да съхраняват данните на потребителите и да 
ги предоставят на правоприлагащите органи. Регулаторните изисквания уточняват, че гласовите записи 
на потребителите трябва да се съхраняват за период от шест месеца, а електронната кореспонденция 
(аудио, изображения и видео) - за период от три месеца. Наблюдателите смятат, че службите за 
сигурност на страната са успели да прихванат и декодират криптирани съобщения в поне някои 
платформи за съобщения. Законът също така изисква от телекомуникационните дружества да 
предоставят на властите „задни врати“ по отношение на технологиите за криптиране. Дружествата са 
глобявани до шест милиона рубли (81 000 щ.д.), ако откажат да предоставят на ФСБ ключове за 
декриптиране, които биха позволили на службата да чете кореспонденцията на потребителите.“ 
(Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 2а) 

 

В доклада на Държавния департамент на САЩ се посочва също, че доставчиците трябва да 
гарантират, че руската федерална служба за сигурност ФСБ има достъп до данни за клиенти, 
интернет дейности и лична комуникация: 

„Правоприлагащите органи изискват от доставчиците на телекомуникации да предоставят на 
Министерството на вътрешните работи и на ФСБ непрекъснат достъп от разстояние до клиентските 
бази данни, включително телефонни и електронни комуникации, което им позволява да проследяват 
частни комуникации и да наблюдават интернет дейността без знанието на доставчика. […] 
Министерството на информацията и комуникациите изисква от доставчиците на далекосъобщителни 
услуги да позволят на ФСБ да подслушва телефони и да наблюдава интернет.“ (Държавен департамент 
на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 1f) 

 
„Правителството наблюдаваше всички интернет комуникации […]. Законът изисква интернет 
доставчиците да инсталират оборудване за маршрутизиране на уеб трафика през сървъри в страната. 
Правителството продължава да се ползва от дългогодишното си използване на Системата за 
оперативни разследващи дейности, която изисква от доставчиците на интернет услуги да инсталират 
за своя сметка устройство, което насочва целия трафик на клиенти към терминал на ФСБ. Системата 
позволява на полицията да проследява частни имейл съобщения, да идентифицира интернет 
потребителите и да следи тяхната интернет активност. Защитниците на свободата на интернет твърдят, 
че мярката позволява наблюдение от разузнавателните агенции и дава възможност на държавните 
органи да контролират информацията и да блокират съдържание.“ (Държавен департамент на САЩ, 
12 април 2022 г., раздел 2а) 
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Инструментът за наблюдение „Система за оперативни разследващи дейности“, споменат в цитата 
по-горе от Държавния департамент на САЩ, е известен също с акронима си СОРМ (на руски: Система 
оперативно-разыскных мероприятий). В статия на „Ню Йорк таймс“ от март 2022 г. се съобщава, че 
този „инструмент“ е използван за проследяване на привържениците на руския опозиционен лидер 
Алексей А. Навални. Разследващите заявиха, че са прихванали телефонните обаждания на враг на 
Кремъл, който по-късно е бил убит“ („Ню Йорк таймс“, 28 март 2022 г.). „Ню Йорк таймс“ предполага, 
че СОРМ се използва също за заглушаване на гласовете на тези, които говорят срещу войната в 
Украйна („Ню Йорк таймс“, 28 март 2022 г.). Според справочна бележка за руското наблюдение на 
комуникациите, публикувана още през 2014 г. от „Центъра за стратегически и международни 
изследвания“ (ЦСМИ), двупартийна изследователска организация с нестопанска цел, програмите на 
СОРМ „осигуряват основата на руското наблюдение на масовите комуникации“ (ЦСМИ, 18 април 
2014 г.). ЦСМИ обяснява, че СОРМ се използва от 1990 г. и ФСБ е законно упълномощена да използва 
СОРМ „за събиране, анализ и съхраняване на всички данни, които [се] предават или получават в 
руски мрежи, включително обаждания, електронна поща, посещения на уебсайтове и трансакции с 
кредитни карти“ (ЦСМИ, 18 април 2014 г.). 

 
„Медуза“ в статия от април 2022 г. съобщава за голямо изтичане на данни от Роскомнадзор. 
Анализирайки данните, „Медуза“ и други установиха, че „Роскомнадзор е започнала да наблюдава 
протестните настроения още през 2020 г., споделяйки ежедневни доклади с различни 
правителствени агенции (включително апарата за национална сигурност) […]. „Медуза“ научи, че 
Роскомнадзор разполага с нова автоматизирана система за мониторинг, наречена Служба за 
оперативно взаимодействие, която липсва в официалния списък на информационните системи на 
агенцията.“ („Медуза“, 13 април 2022 г.). Според статията регионалните подразделения на 
„Роскомнадзор“ имат за задача да „съставят ежедневни доклади за скокове в популярното 
несъгласие, появяващи се в социалните медии“ („Медуза“, 13 април 2022 г.). Чрез автоматизирана 
система за наблюдение „Служба за оперативно взаимодействие“ Роскомнадзор предава тези 
доклади на ФСБ и МВР. Сред „дестабилизиращите теми“, които бяха записани в тези доклади, са 
посочени санкциите, натискът и антимилитаризмът. 
„Трябва да се отбележи, че Роскомнадзор атакуваше „антимилитаризма“ още през септември 2020 г. 
- повече от година преди Москва да започне пълномащабното си нахлуване в Украйна. […] 
Материалите […] показват, че тази работа по наблюдението е предназначена да обхване всички 
ресурси на средствата за масова информация (новинарските медии, блоговете и социалните мрежи), 
с изключение на това, което агенцията нарича „про-държавни“ медии.“ („Медуза“, 13 април 2022 г.) 

 
Руските власти използват технология за разпознаване на лица, за да идентифицират и преследват 
протестиращи. Използването на тази технология не е регламентирано от руския закон, дори и за 
целите на полицейската дейност („Хюман Райтс Уоч“, 15 февруари 2022 г.). Държавният департамент 
на САЩ се позовава на проучване от декември 2020 г. на информационната и аналитична агенция 
„ТелекомДейли“ [TelecomDaily], в което се отбелязва, че в Русия има повече от 13 милиона 
телевизионни камери за наблюдение (CCTV), една трета от които са монтирани от правителството. С 
помощта на технологията за разпознаване на лица протестиращите биват идентифицирани, понякога 
неправилно (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 1f). Докладът на Държавния 
департамент на САЩ дава пример с московски общински наместник, Владимир Залишчак, който през 
2021 г., „след като присъства на демонстрациите на 23 януари в Москва като представител на 
държавата, беше арестуван от полицията въз основа на софтуер за разпознаване на лица, който го 
локализира на протеста“ (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 1г). Също така 
заради използването на технология за разпознаване на лица активистката за правата на човека 
Светлана Ганушкина беше задържана през март 2022 г. Засечена е от охранителни камери да напуска 
метростанция близо до мястото на антивоенния протест („Бизнес инсайдър“, 21 март 2022 г.). 
Базираната в Ню Йорк онлайн 
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новинарски сайт „Бизнес инсайдър“ публикува текст за използването на лицево разпознаване и 
цитира активистката за правата на човека Альона Попова: 

„Можем да бъдем следени, можем да бъдем арестувани, независимо къде се намираме“, заяви 
отявленият активист срещу широко разпространеното наблюдение на протестиращите в Русия. „Това 
е място за пълно наблюдение, където правителството събира нашите лични данни, биометричните 
данни, лицата и съобщенията ни, когато сме онлайн.“ Осъзнаването на Попова се случи през 
септември 2019 г., когато тя се оказа очи в очи с правителствена камера, когато се присъедини към 
мирен антиправителствен митинг в Москва. Градските власти бяха одобрили митинга, проведен в знак 
на протест срещу полицейското насилие срещу демонстрантите. Но на площад „Сахаров“ този ден 
Попова и нейните съмишленици бяха принудени да минат през детектори за метал. Всеки от 
детекторите е оборудван с камера за наблюдение на височината на очите. […] „[…] митингът през 
2019 г. беше първото известно масово събиране на лицата на руското несъгласие. Сега, те събират тези 
данни само защото присъствате на протест или митинг“, каза тя пред „Инсайдър“. „Сега те имат данни 
за десетки хиляди протестиращи “, […]. След като длъжностните лица знаят кой сте, „Те могат да ви 
арестуват в същия ден, или дни, дори месеци по-късно“, каза Попова. („Бизнес инсайдър“, 21 март 
2022 г.) 

 

„ОВД-Инфо“ публикува подробен доклад за използването на камери и технологии за разпознаване 
на лица от властите. В него се разглежда и феноменът на „постфактум задържания“, когато 
протестиращите са задържани след приключване на събитието, понякога дори дни по-късно: 

„След априлския митинг [април 2021 г., в подкрепа на Алексей Навални] мнозина се питаха: защо 
голям брой участници са били задържани само в някои градове? За разлика от зимните протести, 
митингът в Москва се проведе без хиляди задържани; полицейските камиони и участъци не бяха 
препълнени; полицейските служители не използваха насилие срещу протестиращите. Изглежда, че 
властите сами са се предали и са решили да не се намесват по отношение на събралите се, за да могат 
те да упражнят правото си на свобода на събранията. Но след няколко дни стана очевидно, че случаят 
не е такъв. Започнаха полицейски посещения, задържания и съдебни процеси. Задържания на 
протестиращи след края на събитието или, както ги наричаме, „задържания постфактум“, са 
извършвани преди 2021 г. През 2018 г. „ОВД-Инфо“ преброи 219 такива случая в 39 региона на Русия; 
[…] От юли до началото на декември 2020 г. „ОВД-Инфо“ регистрира 121 постфактум задържания там 
- почти два пъти повече, отколкото на самите протести. […] Общо през 2021 г. сме регистрирали най-
малко 454 постфактум задържания. Повечето от тях - 363 - са свързани с митинга в подкрепа на 
Навални на 21 април.“ („ОВД-Инфо“, 17 януари 2022 г.) 

 

За пълния доклад на „ОВД-Инфо“ относно използването на камери и лицево разпознаване от 
страна на властите срещу протестиращите, моля, вижте: 
 „ОВД-Инфо“: „Как властите използват камери и лицево разпознаване срещу протестиращи“, 17 

януари 2022 г. 
https://reports.ovdinfo.org/how-authorities-use-cameras-and-facial-recognition-against-protesters#1 
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3 Отношение към дисидентите 
Често не е възможно да се направи ясно разграничение между дисиденти и протестиращи. Поради 
това инцидентите, посочени в под-разделите на раздел 2, могат да включват и протестиращи. 

3.1 Отношение към открити или обществени критици от страна на държавните 
органи 

В доклада на Държавния департамент на САЩ за практиките в областта на правата на човека за 
2021 г. се отбелязва, че контролираните от правителството медии пейоративно се отнасят към лица, 
които изразяват критични възгледи за правителствената политика като „предател“, „чуждестранен 
агент“ или „пета колона“ (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 2a). „Хюман Райтс 
Уоч“ през март 2022 г. също така пише, че хората, които са критични към войната в Украйна, 
получават етикета „национални предатели“ („Хюман Райтс Уоч“, 24 март 2022 г.): 

„Руските власти предприеха остри мерки срещу журналисти, правозащитници и активисти в опит да 
заглушат всяка критика на войната в Украйна, заяви днес „Хюман Райтс Уоч“. Властите произволно са 
задържали, тормозили по съдебен ред, правили обиски и участвали в клеветнически кампании срещу 
критици. Неидентифицирани нападатели са нападнали физически активисти и са повредили офисите 
на правозащитни организации. През последните седмици различни високопоставени служители, 
включително президентът Владимир Путин, поставиха на хората, критикуващи войната, етикета 
„национални предатели“. „След като вече засилиха репресиите срещу критиците през 2021 г., властите 
ескалират своя лов на вещици още повече, за да накажат всички антивоенни настроения“, заяви Хю 
Уилямсън, директор за Европа и Централна Азия в „Хюман Райтс Уоч“. […] Полицията редовно задържа 
независими журналисти, които съобщават за антивоенни протести, и в някои случаи ги посещава в 
домовете им, очевидно за да ги тормози и заплашва да не участват в протести.“ („Хюман Райтс Уоч“, 
24 март 2022 г.) 

 

„Москоу Таймс“ през април 2022 г. съобщава за самопрочистването на руското общество, 
насърчавано от чиновници: 

„През седмиците, които последваха [нахлуването на Русия в Украйна], длъжностните лица насърчиха 
създаването на „самопрочистване на обществото“, което доведе до появата на списъци с „предатели 
и врагове“ - руснаци, които се противопоставят на войната - онлайн. На други места уебсайтовете 
призовават руснаците да докладват за „вредители“ на държавните служители. Някои граждани с 
ентусиазъм приеха призива.“ („Москоу Таймс“, 11 април 2022 г.) 

 

Специален доклад на Ройтерс от март 2022 г. показва как законът за чуждестранните агенти се 
използва за тормоз на дисиденти и задушаване на критиките към правителството. Докладът 
представя, наред с другото, като пример случая на Галина Арапова, адвокат и ръководител на 
организацията с нестопанска цел Център за защита на средствата за масова информация, който се 
застъпва за свободата на изразяване: 

„През цялата 2021 г. Кремъл затегна хватката около своите противници - включително 
привържениците на намиращия се в затвора опозиционен лидер Алексей Навални - като използва 
комбинация от арести, цензура в интернет и черни списъци. Репресиите се ускориха, след като Русия 
нахлу в Украйна. […] Широко използвано оръжие в арсенала на Кремъл е държавният регистър на 
„чуждестранните агенти“. Хората, чиито имена фигурират в този официален списък, са наблюдавани 
отблизо от властите. […] 

 
Определянето [като чуждестранен агент] поставя под строг правителствен контрол ежедневието на 
Арапова и планина от бюрокрация. Тя трябва да подава тримесечен доклад до Министерството на 
правосъдието, 
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в който да даде подробности за приходите и разходите си, включително ходения до супермаркета. 
Докладът достига 44 страници. […] На всеки шест месеца „чуждестранните агенти“ трябва да 
представят отчет пред министерството за това как прекарват времето си. Някои пенсионери описват 
домакинската си работа. Арапова просто заявява в отчета си, че работи като адвокат, като не е сигурна 
дали предоставя достатъчно подробности. Тя предлага правни съвети на други „чуждестранни агенти“, 
но казва, че тя често е в неведение за това какво изискват правилата. „Ние не разбираме напълно какво 
точно искат от нас, защото законът е много неясен“, каза тя пред Ройтерс. „Те не обясняват нищо. 
Трябва ли да изброяваме всички разходи за комунални услуги и бележки от супермаркети или само 
общите разходи за три месеца?“ Хората, считани за „чуждестранни агенти“, трябва да създадат 
юридическо лице, като например дружество с ограничена отговорност. То също се добавя към списъка 
на „чуждестранните агенти“ и трябва да докладва за дейността си на органите. Процесът включва 
намиране на помещения за регистрация на юридическо лице, изготвяне на печати и електронни 
подписи, подаване на документи в данъчната служба и откриване на банкова сметка на дружеството. 
Дружеството трябва да се подлага на годишни одити, но, както обяснява Арапова, одиторите не желаят 
да вземат за клиенти лица със статут на „чуждестранен агент“, а тези, които го правят, са склонни да 
налагат високи такси. Тя смята, че спазването на изискванията досега ѝ е струвало около 1000 евро. 
Счетоводните хонорари ще се добавят към тази сума, когато нейното ООД бъде подложено на одит. 
Още по-скъпо струва безкрайното време, прекарано в изпълнение на изискванията. „Отнема време от 
работата ми и причинява много психологически стрес“, каза тя. „Когато си принуден да правиш този 
вид бюрократични и унизителни глупости, това е вид психологическо мъчение.“ 

 
И това, според някои анализатори, е целта на Кремъл. Тези регистри, заяви Бен Нобъл, доцент по руска 
политика в Университетския колеж в Лондон, са „част от по-широк проект, който включва както 
действия срещу лица, които са публично критични към правителството, така и опити да се постигне по-
широкообхватен възпиращ ефект, за да се попречи на хората като начало дори да се захванат с 
опозиция или критична, независима журналистика, от страх, че те по същество ще бъдат натопени от 
властите като предатели“. („Ройтерс“, 31 март 2022 г.) 

 

За специалния репортаж на „Ройтерс“ е осъществена връзка с 76 души от списъка на 
чуждестранните агенти, от които 65 - всички критици на политиката на Кремъл - са отговорили на 
въпроси за това как им е повлияло обозначението: 

„Респондентите, всички от които са руски граждани, отрекоха да работят за чужда власт. Повечето 
заявиха, че не са получили обяснение за включването си в списъка. Няколко души са загубили работата 
си или са били принудени да я сменят. Други казаха, че са напуснали Русия, защото не са се чувствали 
в безопасност. Десетки заявиха, че са намалили дейността си в социалните медии, защото всичко, 
което публикуват, дори лични публикации в социалните медии, трябва да съдържа отказ от 
отговорност от 24 думи, който ги идентифицира като „чуждестранен агент“. След нахлуването в 
Украйна най-малко петима души от регистъра заявиха, че са били задържани за кратко за участие в 
антивоенни протести или докато са осъществявали репортажи, свързани с войната. […] [Галина 
Арапова] научи, че една от причините за обозначаването ѝ е, че е получила чуждестранно финансиране 
- 400 долара за изказване на медийна конференция в Молдова относно европейската защита на 
данните. Тя смята, че е класифицирана като „чуждестранен агент“ заради работата си за насърчаване 
на свободата на словото и в защита на журналисти, чиито материали са критични към руското 
правителство.“ („Ройтерс“, 31 март 2022 г.) 
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3.2 Отношение към дисиденти от свързани с държавата институции 
„Форум 18“ на 13 май 2022 г. цитира лютерански архиепископ Дитрих Брауер, който казва, че „в 
началото на войната администрацията на президента Путин е отправила „ясно искане“ към 
религиозните лидери да се изкажат в подкрепа на инвазията“ („Форум 18“, 13 май 2022 г.), а друг 
протестантски пастор е цитиран да казва: „Офицери на ФСБ посетиха духовенството, за да ги 
предупредят да не казват нищо критично в проповедите или в социалните медии“ („Форум 18“, 13 
май 2022 г.). В друга статия на „Форум 18“ от май 2022 г. се съобщава, че „руските религиозни 
организации [до голяма степен] подкрепят [инвазията]“ („Форум 18“, 6 май 2022 г.) и че духовниците 
- дисиденти и миряните често „са изправени пред задържане, преследване и загуба на работата си 
вследствие на това“ („Форум 18“, 6 май 2022 г.) за протест или изказване срещу войната в Украйна. 
Статията описва случаите на двама руски православни свещеници и един баптистки проповедник, и 
тримата обвинени в дискредитиране на въоръжените сили: 

„Известно е, че двама руски православни свещеници са получили административни глоби в 
приблизителен размер на средни местни заплати за месец за „дискредитиране на въоръжените сили“ 
в резултат на противопоставянето им на войната. Брат Йоан Бурдин, от Костромската епархия на 
Московската патриаршия, [беше глобен за публикуване на антивоенно изявление на уебсайта на 
своята енория и] описа глобата пред „Форум 18“ като „забрана не само за изразяване на мнението, но 
и дори за изповядване на религиозните убеждения“. […] Дякон Сергей Шчербюк в Самара е глобен за 
„дискредитиране на руските въоръжени сили“ в разговори с енориаши и колеги, един от които го е 
докладвал на МВР. […] 

 
В края на април октомври Окръжният съд в Тамбов глоби баптисткия проповедник и местен журналист 
Сергей Степанов с 40 000 рубли по реда на член 20.3.3 („Публични действия, целящи дискредитиране 
на използването на въоръжените сили на Руската федерация“) за антивоенни постове, които той е 
публикувал на страницата си във VKontakte.“ („Форум 18“, 6 май 2022 г.) 

 

„ОВД-Инфо“ в актуализираната си публикация от април 2022 г. относно потушаването на 
антивоенните протести от страна на руските власти съобщава, че „ръководители и служители на 
държавни или свързани с правителството структури - театри, музеи или големи дружества - подават 
оставка поради морални съображения и несъгласие с политиките на организациите“ („ОВД-Инфо“, 
актуализирано на 14 април 2022 г.), но има и примери за принудителни уволнения: 

„Това [натискът върху служителите и принудителните уволнения] е особено често срещано в сектора 
на културата. Например, един актьор от Московския академичен театър на Владимир Маяковски 
публикува „информация от Министерството на културата“, вероятно разпространявана сред 
служителите, че всякакви негативни коментари относно „хода на специалната военна операция в 
Украйна“ ще се считат за измяна към Родината. От директора на кината „Полет“ и „Звезда“ Екатерина 
Долинина е поискано да подаде оставка в деня след подписването на отворено писмо срещу войната. 
Артистичният директор на центъра „Майерхолд“ Дмитрий Волкострелов е уволнен, след като 
публикува антивоенна публикация в Instagram страницата на центъра. Телевизионните канали „Петък“ 
и „TNT“ закриха предаванията и прекъснаха връзките си с продуцентите, които се изказаха против 
войната. Руските комици Денис Чужой, Михаил Шатс и Данила Попречний, които подписаха отворено 
писмо срещу войната, разказаха за заплашителни телефонни разговори. На 3 март Лев Пономарьов 
беше нападнат от неидентифицирани лица - по време на нападението присъстваха и служители на 
телевизионния канал НТВ.“ („ОВД-Инфо“, 14 април 2022 г.) 
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Според „ЩВП“ от началото на войната в Украйна „училищата получиха инструкции от 
Министерството на образованието за това как да се справят със „специалната операция“ в клас“ 
(„ЩВП“, април 2022 г., 
стр. 4) Няколко източника („Амнести интернешънъл“, 12 май 2022 г.; „Би Би Си Нюз“, 20 март 2022 г.) 
съобщават за уволнения или репресии срещу университетски преподаватели, преподаватели и 
учители, които се противопоставят на руската инвазия в Украйна. „Амнести интернешънъл“ 
публикува статия по тази тема на 12 май 2022 г., в която се посочва следното: 

„Десетки учители и университетски преподаватели са изправени пред сурови репресии за това, че 
говорят открито срещу войната в Украйна. Някои са вкарани в затвора, за да изтърпят т.нар. 
административен арест или е трябвало да платят глоби, представляващи форма на изнудване, само за 
това, че са изразили мнението си публично или в класната стая. Други са уволнени или порицани по 
друг начин. Роман Мелниченко, доцент в Държавния университет във Волгоград, е уволнен на 19 
април за „неморално дисциплинарно нарушение“, което „нарушава етичните и моралните норми“, 
след като е споделил антивоенно послание във VKontakte, популярна руска социална мрежа. Той е 
уволнен, след като местната прокуратура информира университета, че е заплашен от административно 
производство. 

 
Някои възпитатели са докладвани в полицията от собствените си ученици или колеги. Елена 
Байбекова, учителка по математика от Астрахан, Южна Русия, е уволнена на 1 април. Един от нейните 
ученици е възразил срещу „политически разговори“ по време на неин час, след което е била обвинена 
в „отсъствие без отпуск“ и уволнена. Преди това е участвала в протест срещу войната в Украйна, за 
което е осъдена на пет дни задържане. Тя отрича да е говорила за политика по време на часа си. 
Марина Дуброва, учителка по английски език от Корсаков на остров Сахалин, е уволнена на 5 април. 
По-малко от седмица по-рано тя е казала, че войната е „грешка“, докато говори с ученици по време на 
почивка. Ученик е записал разговора във видео. Майката на един от учениците видяла видеоклипа и 
подала сигнал в полицията срещу Дуброва. Три дни по-късно тя е призована да се яви в съда и е 
глобена с 30 000 рубли (370 щатски долара) за „дискредитиране на въоръжените сили“. 

 
Ирина Ген, учителка по английски език от Пенза, Централна Русия, е заплашена от присъда в рамките 
на новото престъпление за разпространение на „фалшиви новини“ за руската армия. На 30 март тя е 
обвинена, че е критикувала инвазията и е нарекла Русия „тоталитарна държава“, в която „всяко 
несъгласие се счита за престъпление“. Тя е била докладвана в полицията от учениците си в осми клас.“ 
(„Амнести интернешънъл“, 12 май 2022 г.) 

 

Още примери за натиск върху учителите за антивоенни позиции могат да бъдат намерени в статия от 
май 2022 г. на „ОВД-Инфо“: Иля Кукулин, филолог във Висшето училище по икономика към 
Националния изследователски университет, е принуден да подпише писмо за напускане, както и 
Мария Майофис, доцент в Училището за културни изследвания през март 2022 г. Причината бяха 
изявленията им в социалните мрежи срещу „специалната операция“ на територията на Украйна 
(„ОВД-Инфо“, 4 май 2022 г.). В края на март 2022 г. учителка е глобена за отправяне на антивоенни 
забележки в клас, издадена ѝ е дисциплинарна санкция. Също през март Сергей Левицки, доцент в 
Източносибирския държавен институт за култура в Улан-Уде, е временно отстранен от работа, защото 
частно съобщение в телеграм съдържа „негативни изявления за Русия“. В статията на „ОВД-Инфо“ се 
посочва също, че най-малко трима преподаватели са били порицани за участие в антивоенни 
протести („ОВД-Инфо“, 4 май 2022 г.). 
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Студентите също трябва да очакват последствия, ако изразят мнение, което не е в съответствие с 
официалната линия. Няколко източника съобщават, че студенти са били изгонени, след като са 
изразили нежелани мнения за войната между Русия и Украйна („Москоу Таймс“, 9 март 2022 г.; 
„Таймс“, 12 април 2022 г.; „Дер Щандард“, 11 май 2022 г.). „Таймс висше образование“, базирано В 
Лондон списание, което обхваща теми, свързани с висшето образование през април 2022 г., пише на 
тази тема: 

„Руските институции са водещи в репресиите срещу студентската опозиция срещу войната на Кремъл 
срещу Украйна, като се смята, че стотици студенти вече са били изключени. Тъй като руската 
академична общност все повече е откъсната от външния свят, студентите дисиденти се оказват на 
прицел от страна на самите институции, които имат за задача да подхранват критичното им мислене. 
На 9 март Министерството на вътрешните работи на Русия нареди на Държавния университет в Санкт 
Петербург да изключи 13 студенти, които са участвали в антивоенни протести, което според учените е 
ескалация на репресиите срещу свободата на словото. 

 
Въпреки че не съществуват официални данни, стотици студенти вероятно са били изгонени заради 
противопоставянето си на войната, смята Владимир Ашурков, руски активист и изпълнителен директор 
на Фондацията за борба с корупцията, базирана в Москва организация с нестопанска цел, създадена 
от опозиционния политик Алексей Навални. […] 

 
Дори в университетите, които не успяват да изгонят студентите, тактиките за сплашване са „крещящи 
и обидни и са насочени към най-ярките и обещаващи студенти“ – студентите биват отхвърляни от 
ръководители, уволнявани от лаборатории и им се казва, че ще се сблъскат с проблеми при защитата 
на дисертациите си, каза той. […] Той [Ашурков] определи администраторите като ревностни в 
преследването на нарушителите: „Имаме впечатлението, че ключова роля в опитите, които 
наблюдаваме да бъдат заглушени студентите, играят университетските ръководители - а не заповед 
отгоре“. 

 
Дмитрий Дубровски, професор в Висшето училище по икономика (ВУИ) в Москва, каза, че много руски 
университети претърсват социалните медии, за да идентифицират антивоенно настроените студенти 
и да ги притиснат да премахнат така наречените антипатриотични постове. 

 
Университетите все повече предприемат „извънредни мерки“ - ескалират реакцията си от 
предупредителни разговори със студенти до „директни заплахи“, каза професор Дубровски.“ („Таймс 
Висше образование“, 12 април 2022 г.) 

 

За отношението към студентите - дисиденти „ОВД-Инфо“ в своята публикация от април 2022 г. 
съобщава: 

„Според DOXA [руско онлайн студентско списание], към 10 март най-малко 30 висши учебни заведения 
са провели разговори за недопустимостта на участието в митинги и публично изразяване на позиция, 
различна от официалната, както и наказателна отговорност за това. Ученици от Висшето училище по 
икономика съобщават, че пазачите правят „някакви списъци“ на студенти, дошли с антивоенни маски. 
Един от служителите на Руския университет за дружба между народите (РУДН) съобщи пред „ОВД-
Инфо“, че сутринта на 26 февруари полицията е търсила участници в антивоенните протести в 
общежитията на университета. Деканът на Факултета по мениджмънт и политика на Московския 
държавен институт по международни отношения (МГИМО) Хенри Сардарян стартира проект „за 
подпомагане и подкрепа на Донбас“, като студентите, които не искаха да участват в проекта, бяха 
помолени да напуснат факултетския чат. „Такие дела“ съобщава, че руските университети 
предупреждават студентите 



  44  

 

 

да не правят изказвания срещу войната. Например студентите от Московския държавен университет 
за производство на храни бяха заплашвани с административни наказания или изключване заради 
публикации в социалните мрежи, критикуващи действията на руската държава. Представители на 
университета отбелязаха, че те могат да бъдат изключени както за материали в социалните мрежи, 
така и за активно обсъждане на събитията в Украйна. Подобна ситуация се наблюдава и в Руския 
държавен университет, кръстен на С. А. Есенин. Във Финансовия университет при правителството на 
Руската федерация ръководителите на групи бяха помолени да „следят“ изявленията както на 
студентите, така и на служителите, а тези, които живееха в общежитие, бяха заплашени с изгонване за 
окачване на плакати. Студентите от Факултета по биоинженерство и биоинформатика и Факултета по 
биология на Московския държавен университет съобщиха за пристигането на служители по 
сигурността, които са заплашили да изключат студентите, които ходят на митингите. Но натискът не се 
свежда само до думи. Държавният педиатричен медицински университет в Санкт Петербург вече 
изключи двама студенти. 
- Иля Бочкарев и Виктория Першенкова. По-рано те бяха задържани заради антивоенни митинги и им 
бяха предявени административни обвинения. Информация за това се появи на уебсайта на 
университета. В съобщението университетът отбелязва, че решението за изключване е взето в 
нарушение на устава на университета, както и поради „несъвместимо с високия ранг на лекар и студент 
по медицина поведение“. 

 
На 9 март стана известно също, че Държавният университет в Санкт Петербург е подготвил заповеди 
за изключване на 13 студенти, които са били задържани на антивоенни митинги. Вероника Самушик, 
която отразяваше митингите като журналист на мрежата Sota.Vision, също бе задържана и така се озова 
в списъка. Списъкът може да бъде попълнен, тъй като след издаването на заповедта се проведоха още 
няколко големи митинга.“ („ОВД-Инфо“, актуализирано на 14 април 2022 г.) 

 

„Би Би Си Нюз“ публикува през март статия, която дава примери за служители, които са били 
уволнени или им е било казано да подадат молба за напускане, защото те са направили публично 
мнението си срещу руската агресия в Украйна. Единият е случаят с Екатерина Долинина, вече 
споменат по-горе. Друг пример е този на педиатъра Анна Левадная. След като публикува антивоенни 
съобщения в Instagram, тя беше информирана от колеги, че директорът на държавния медицински 
център, за който е работила, е говорил за тези коментари по време на сутрешна среща и скоро след 
това е била инструктирана да напише молба за напускане, в противен случай ще бъде уволнена („Би 
Би Си Нюз“, 20 март 2022 г.). 

3.3 Отношение към лица, подписали петиции и отворени писма 
„ОВД-Инфо“ в актуализирания си доклад от април 2022 г. относно потушаването на антивоенните 
протести от руските власти пише следното относно петициите и отворените писма: 

„Широка антивоенна публична кампания, въпреки официалната реторика на властите, се прояви доста 
забележимо от самото начало, приемайки различни форми. На първо място, петиции, отворени писма 
и изявления срещу войната бяха пуснати в интернет. Петиция, създадена от защитника на човешките 
права Лев Пономарьов в портала Change.Org, събра повече от един милион подписа. В момента има 
около 100 такива документа от представители на различни професии и други сдружения на граждани. 
„Икономист“ анализира 50 000 публикации в Twitter и Instagram, използвайки хаштага #nowar, 
определи геолокацията на 7000 от тях и откри публикации в 83 руски региона и 50 града в цялата 
страна - географията и мащабът на подкрепата са 
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безпрецедентни. След публикуването и разпространението на подобни изявления започнаха да 
пристигат съобщения относно посещенията на служители на реда при хората и в организациите, 
подписали петициите. […] Ксения Суворова, съставител и инициатор на отвореното антивоенно писмо 
на медицинските работници, което събра над 17 хиляди подписа за една седмица, разказа за 
заплахите. Събирането на подписи беше спряно поради влизането в сила на измененията относно 
„фалшивите новини“. Освен това Държавният педиатричен медицински университет в Санкт 
Петербург разгледа личните досиета на служителите, които са подписали писма, за които се твърди, 
че са „насочени към радикализиране на обществото и екстремистки прояви“. Някои от служителите 
решиха да не продължават да работят в руските държавни институции. […] 

 
На 1 март неправителствени организации и благотворителни фондации, подписали отворено писмо 
до президента срещу въоръжените военни действия на територията на Украйна, съобщиха, че са били 
изключени от благотворителната програма на уебсайта на кмета на Москва mos.ru. По-късно Олга 
Занко, председател на Централния съвет на поддръжниците на Единна Русия, заместник-председател 
на Комитета на Държавната дума за развитие на гражданското общество, предложи да бъдат лишени 
от държавна помощ неправителствените организации, които се противопоставят на интересите на 
Русия. („ОВД-Инфо“, актуализирано на 14 април 2022 г.) 

 

Според „Хюман Райтс Уоч“ Лев Пономарьов, организатор на цитираната по-горе петиция в 
Change.org, е бил задържан от полицията на 24 февруари и обвинен в организиране на 
несанкционирани протести във връзка с петицията. („Хюман Райтс Уоч“, 26 февруари 2022 г.) 

 
„Москоу Таймс“ съобщи през февруари 2022 г. за отворено писмо, инициирано от журналистката 
Елена Черненко, на която впоследствие е било забранено да присъства на мероприятия на 
Министерството на външните работи, тъй като акредитацията ѝ за външното министерство е била 
оттеглена. Елена Черненко помоли говорителката на МВнР да не наказва другите подписали 
писмото. Писмото е подписано от повече от 200 журналисти и според източника „е било едно от 
многото публични прокламации за съпротива сред руснаците, като публични личности, известни 
личности, учени, общински депутати и други също са писали отворени писма“. („Москоу Таймс“, 25 
февруари 2022 г.) 
РСЕ/РС цитира Чулпан Хаматова, известна руска актриса, която е била на почивка, когато е започнала 
войната срещу Украйна, която заявява: „[…] Подписах петицията срещу войната. И тогава ми стана 
ясно, че би било нежелателно да се върна.“ (РСЕ/РС, 21 март 2022 г.). 

 
В статия от май 2022 г. „ОВД-Инфо“ съобщава за друго отворено писмо, „Инициативата Учители 
срещу войната“, което започна, когато един учител реши, че не може да не говори срещу войната в 
Украйна. До 4 март 2022 г. инициативата е събрала около 5000 подписа и ги е публикувала на 
уебсайт. След въвеждането на законодателството за фалшивите новини текстът на жалбата беше 
променен и няколко седмици по-късно текстът беше премахнат изцяло от сайта. В някои региони 
много от подписалите учители са били принудени да пишат обяснителни писма, в някои учители са 
помолени да премахнат подписите си и са заплашени от уволнение, докато в други региони изобщо 
не са възникнали въпроси. („ОВД-Инфо“, 4 май 2022 г.) 

 
„Форум 18“ в статия от май 2022 г. за религиозно водено противопоставяне на войната в Украйна, 
пише 
че „проповедник на баптисткия съюз е бил глобен за това, че е направил антивоенни публикации на 
страницата си във VKontakte, 



  46  

 

 

включително линк към отворено писмо, осъждащо войната, чийто автор е протестантско 
издателство.“ За отвореното писмо в статията се съобщава: 

„Според решението на съда, видяно от „Форум 18“, постовете на Степанов включват текста на 
отворено писмо, осъждащо нахлуването в Украйна, първоначално публикувано на 2 март на уебсайта 
на протестантското издателство от Санкт Петербург „Мирт“. „Нашата армия провежда пълномащабни 
военни операции в друга страна, хвърляйки бомби и ракети по градовете на съседната ни Украйна“, 
започва то. „Като вярващи ние считаме това, което се случва, за тежък грях на братоубийство.“ В 
писмото се твърди, че „никакви политически интереси или цели не могат да оправдаят смъртта на 
невинни хора“ и че „в допълнение към кръвопролитията, нахлуването в суверенна Украйна накърнява 
свободата на самоопределение на нейните граждани. Омразата се сее между нашите народи, което 
ще създаде бездна на отчуждение и вражда за идните поколения. Войната унищожава не само 
Украйна, но и Русия - нейния народ, нейната икономика, нейния морал, нейното бъдеще.“ „Все още 
имаме шанс да избегнем наказанието отгоре и да предотвратим разпадането на нашата страна“, 
завършва писмото. „Трябва да се покаем за това, което направихме, преди всичко пред Бог и след това 
пред народа на Украйна. Трябва да се откажем от лъжите и омразата. Призоваваме властите на нашата 
страна да спрат това безсмислено кръвопролитие!“ Броят на подписите от баптисти и петдесетници 
достигна 400 в рамките на два дни, преди писмото да бъде свалено.“ („Форум 18“, 6 май 2022 г.) 

 

В друга статия на „Форум 18“ от март 2022 г. се съобщава за отворено писмо, подписано от повече 
от 280 руски православни свещеници, призив на свещениците на Руската православна църква за 
помирение и край на войната. В статията не се говори за последствия за подписалите („Форум 18“, 
11 март 2022 г.). 

 
Мрежата за новини „Култура на мира“, проект на Глобалното движение за култура на мира, 
иницииран от Организацията на обединените нации, където читателите обменят информация за 
събития и т.н., които насърчават културата на мира, предоставя колекция от публични призиви, 
петиции и отворени писма, осъждащи войната в Украйна: 
 CPNN – Мрежата за новини „Култура на мира“: „Руснаците са против войната срещу Украйна“, 12 

март 2022 г. 
https://cpnn-world.org/new/?p=26666 

 

3.4 Отношение към дисиденти от неизвестни действащи лица 
„Вашингтон пост“ през март 2022 г. описва как неизвестни действащи лица сплашват дисиденти: 

„Когато Русия нахлу в Украйна миналия месец, държавната телевизия премина към цялостна 
пропаганда, обвинявайки украинските „неонацисти“ и „националисти“. Сега, сенчести про-путински 
фигури пишат думите „предател на родината“ по вратите на активистите за мир и други. Купчина 
животински екскременти бе оставена пред вратата на активистката от Санкт Петербург Дария 
Кайкинен в петък, а отрязана свинска глава и антисемитски лозунг бяха оставени в четвъртък пред 
вратата на Алексей Венедиктов, главен редактор на вече разформированата либерална радиостанция 
„Ехото на Москва“. („Вашингтон пост“, 26 март 2022 г.) 
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„ОВД-Инфо“ съобщава за кампании за сплашване срещу активисти за правата на човека и 
журналисти: 

„Масовите кампании за сплашване на защитници на правата на човека и журналисти станаха широко 
разпространени, включително като се използват символите на руската „специална операция“ под 
формата на буквите Z и V: неизвестни хора поставят тези символи на вратите на къщите, поставят глави 
на свине близо до вратите, изсипват боя върху хората и т.н.“ („ОВД-Инфо“, актуализирано на 14 април 
2022 г.) 

 

На 31 март 2022 г. „Медиазона“ съобщава, че на вратата на московския общински наместник (и 
активист на Pussy Riot, отбелязва АЦИДСПУ) Люся Щейн е поставен стикер с нейна снимка и думите 
„Сътрудник“ и „Не предавай родината“. Освен това върху стикера се виждаше и символът „Z“. 
Страничните части на стикера споменават членове 207.3 и 280.3 от Наказателния кодекс на Русия 
(публично разпространение на неверни новини за руската армия и дискредитиране на руската 
армия). Според „Медиазона“, след началото на войната в Украйна, буквата Z и надписите относно 
предателството на родината се появяват на вратите на активисти, политици и социални действащи 
лица, които говорят срещу войната, включително активисти и журналисти от Москва, Петербург и 
Калининград („Медиазона“, 31 март 2022 г.). Германският политически независим мозъчен тръст 
Щифтунг Висеншафт унд Политик [Stiftung Wissenschaft und Politik] (ЩВП) в публикация от април 
2022 г. за вътрешнополитическите последици от атаката срещу Украйна обяснява, че „буквата „Z“ („Za 
pobedu!“ – „За победа!“) се е превърнала в основен символ за подкрепа на „специалната операция“ 
няколко дни след началото на войната и сега е повсеместен в публичното пространство (ЩВП, април 
2022 г., стр. 4). 
Дмитрий Муратов, главен редактор на „Новая газета“, независим вестник, който е спрял работата си, 
е бил нападнат с червена боя по време на пътуване с влак, „неидентифициран мъж извика „Муратов, 
ето един за нашите момчета“ и хвърли червена боя върху Муратов“ („Комитет за защита на 
журналистите“, 7 април 2022 г.). 

 
В статия от март 2022 г. на „Таймс“ се съобщава, че антивоенните дисиденти са принудени да се 
отрекат във видеоклипове с извинения: 

„Руснаците, които се противопоставят на войната, са принудени публично да се отрекат от 
убежденията си […]. Московчанин, който публикува свое видео в социалните мрежи, в което казва 
„слава на Украйна“, бе принуден да се извини и да пусне второ видео, в което заявява подкрепата си 
за „специалната операция“ в Украйна, съобщи държавната информационна агенция РИА Новости. 
„Казах неща, използвани от украинските националисти“, каза той. „Аз не съм националист и не 
препоръчвам тези изявления на народа на Руската федерация. Ако съм обидил някого, съжалявам. 
Подкрепям специалната операция на руските сили в Украйна.“ Мъжът, който не беше посочен, беше 
арестуван от полицията в Алуща, Крим, който Русия анексира от Украйна през 2014 г. 

 
Украинец, живеещ в Красногорск, в покрайнините на Москва, също беше принуден да се извини, че „е 
говорил лошо за руските войници“ във видео, което беше публикувал в Instagram. Във видеото си за 
разкаяние, публикувано от РИА Новости, той обясни, че е бил пиян, когато е направил оригиналното 
видео. […]” („Таймс“, 30 март 2022 г.) 

3.5 Отношение към дисиденти от недържавни действащи лица 
„ОупънДемокраси“ заявява в статия от април 2022 г., че според руското министерство на труда около 
59 000 руснаци ще бъдат „освободени от работа“. Статията продължава, че това „освобождаване“ е 



  48  

 

 

поради криза на руската икономика […]. Но има и по-малко видима категория руснаци, сред тези, 
които наскоро са били уволнени: тези, които са загубили работата си, защото са говорили против 
войната в Украйна“ („ОупънДемокраси“, 22 април 2022 г.). В статията се споменава примерът на 
фризьорка в Краснодар, която е загубила работата си заради изразяване на антивоенни възгледи 
(„ОупънДемокраси“, 22 април 2022 г.). Статия на „Вашингтон пост“, публикувана през март 2022 г., 
описва историята на главния инженер на ледена пързалка в Ростовска област, на когото е било 
казано да подпише молба за напускане заради публикация в социалните мрежи срещу войната 
(„Вашингтон пост“, 1 март 2022 г.). 
В рамките на ограничения срок за проучването и сред източниците, с които е проведена консултация 
по този доклад, повече информация по тази тема не може да бъде намерена. 
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4 Източници на информация 

4.1 Закриване на недържавни медийни източници 
РСЕ/РС в статия от май 2022 г. относно блокирането на онлайн вестник в Урал заявява следното 
относно закриването на медийни източници: 

„След нахлуването на Русия в Украйна на 24 февруари правителството предприе силови мерки срещу 
всички форми на антивоенно несъгласие. Роскомнадзор нареди на медиите да не използват думи като 
„война“ и „инвазия“ и да съобщават само информация, предоставена от официални правителствени 
източници. Забързано бяха приети нови закони срещу „дискредитирането на въоръжените сили“ чрез 
разпространяване на „невярна информация“, които заплашват нарушителите с лишаване от свобода 
до 15 години. Една по една водещи независими национални медии затвориха или се пренесоха в 
чужбина.“ (РСЕ/РС, 3 май 2022 г.) 

 

Според публикацията на „ЩВП“ от април 2022 г. за вътрешнополитическите последици от войната в 
Украйна, повече от 180 медии са блокирани след руското нахлуване в Украйна: 

„Повече от 180 медии бяха блокирани, включително флагманите на независимата руска журналистика, 
радиостанцията „Ехото на Москва“ и телевизия „Дожд“. Честотата на „Ехото на Москва“ вече е 
прехвърлена на пропагандната станция „Русия днес“ [Russia Today]. Телевизия „Дожд“ вече е загубила 
лиценза си за наземно радиоразпръскване през 2014 г. заради критичното си отразяване на 
анексирането на Крим и войната в Донбас, но е останала достъпна в интернет. Престижната „Новая 
газета“, чийто главен редактор Дмитрий Муратов получи Нобелова награда за мир през 2021 г., 
прекрати публикуването си за срока на „специалната операция“ след две официални предупреждения 
от Роскомнадзор. Западните социални медии като Facebook, Instagram и Twitter са блокирани, а 
компанията собственик на Фейсбук „Мета“ е класифицирана като екстремистка организация. Достъпът 
до YouTube, който се използва от много несъгласни независими журналисти, също е застрашен. Без 
инструменти като виртуални частни мрежи (VPN) руснаците нямат достъп до информация, 
отклоняваща се от държавната пропаганда. Резултатът от този процес е пълното унищожаване на 
независимите медии в Русия. Десетки независими журналисти са избягали в чужбина. Това надхвърля 
разтурването на радио- и телевизионни разпространители, вестници и интернет медии чрез 
блокиране и забрани. При сегашните обстоятелства всеки опит за участие в независима 
професионална журналистика представлява риск за съществуването.“ („ЩВП“, април 2022 г., 
стр. 3) 

 
Що се отнася до потискането на независимите медии, в публикацията на „ОВД-Инфо“ от април 2022 г. 
за руското потискане на антивоенните протести е описан ходът на събитията по следния начин: 

„На 24 февруари 2022 г. Роскомнадзор информира медиите, че при подготовката на материали 
относно „специалната военна операция“ те са длъжни да използват само информация и данни, 
получени от официални руски източници. В противен случай на такива медии могат да бъдат налагани 
глоби в размер до 5 милиона рубли за разпространяване на умишлено невярна информация въз 
основа на член 13.15 от КАН (Кодекса на административните нарушения). Освен това тези материали 
подлежат на незабавно блокиране съгласно член 15.3 от Федералния закон за информацията, 
информационните технологии и защитата на информацията, № 149-ФЗ, който беше изменен в края на 
2021 г., за да се засили цензурата. 
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На 26 февруари 2022 г. Роскомнадзор изпраща уведомления с искане за ограничаване на достъпа до 
„ненадеждна информация“ до 10 медии - „Ехото на Москва“, „ИноСМИ“, „МедиаЗона“, „Ню Йорк 
Таймс“, „Дожд“, „Свободен печат“, „Крим.Реалности“, „Новая газета“, „Журналист“, „Лениздат“. Сред 
причините за ограничението, Роскомнадзор посочи, че тези медии разпространяват „материали, в 
които операцията се нарича атака, инвазия или обявяване на война“. Подобно уведомление е 
изпратено и до онлайн енциклопедията Wikipedia, с жалка за статията „Руска инвазия в Украйна през 
2022 г.“ 

 
След това някои издания започнаха да придружават материалите си с бележки, че по искане на 
Роскомнадзор са предоставили информация за войната в Украйна въз основа на руски официални 
източници. Например, RBC започна да прави това. 

 
Въпросът не се ограничава до уведомления. От началото на „специалната военна операция“ 
Роскомнадзор блокира няколко независими медии, отразяващи събития, свързани с действията на 
руските въоръжени сили в Украйна. […] До 9 март имаше само един случай на деблокиране. 
Списанието „Сноб“, което премахна всички материали за войната в Украйна от уебсайта си и отказа да 
отразява тази тема, беше деблокирано.“ („ОВД-Инфо“, актуализирано на 14 април 2022 г.) 

 

„Прес Газет“ със седалище в Лондон съобщава в статия от март 2022 г., че около въвеждането на 
измененията от 4 март 2022 г. на закона за фалшивите новини много медии са затворили: 

„Новая газета“. В кратка статия, публикувана в понеделник, 28 март, „Новая газета“ заяви, че ще спре 
публикуването онлайн и в печатна форма, докато „специалната операция“ в Украйна не приключи. 
Изданието съобщи, че това е станало след второ предупреждение от Роскомнадзор, руския 
правителствен регулатор за средствата за масова информация и телекомуникациите. Известният 
опозиционен вестник, който е редактиран от носителя на Нобелова награда за мир за 2021 г. Дмитрий 
Муратов, по-рано в петък, 4 март, заяви, че ще премахне материал от уебсайта си, който отразява 
нахлуването в Украйна. […] 

 
„Медуза“. Базираният в Латвия новинарски сайт на руски и английски език „Медуза“ блокира уебсайта 
си в Русия на 4 март преди приемането на закона за фалшивите новини от руския законодателен орган. 
Голяма част от намиращия се в Русия персонал на изданието напусна страната след приемането на 
закона. […] 

 
„Москоу Таймс“. Онлайн вестник „Москоу Таймс“ обяви, че прекратява репортажите си на руски език 
заради „нов репресивен закон, който всъщност въвежда цензура, забранена от Конституцията на 
Руската федерация“. Отразяването на английски език продължава. 

 
„Това е моят град“. Подобно на „Новая Газета“, новинарският сайт на Екатеринбург „Това е моят град“ 
заяви в Telegram в деня, в който законът беше приет, че ще премахне съдържанието за войната, 
казвайки: „В настоящата ситуация не можем да излагаме на риск журналистите“. 

 
„Звънец“. Друг независим новинарски сайт, „Звънец“, заяви в Telegram, че след приемането на закона 
„ние решихме напълно да спрем да отразяваме „специалната военна операция“. 
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Znak.com. Базираната в Екатеринбург независима медия Znak.com прекрати дейността си напълно 
„поради голям брой ограничения, които наскоро се появиха за работата на медиите в Русия“, според 
бележка на иначе празния сайт. 

 
Телевизия „Дожд“. Младежката телевизионна станция „Дожд“ бе затворена във вторник, 1 март, 
преди въвеждането на „закона за фалшивите новини“. Каналът завърши последното си излъчване, 
като показа стари кадри от представление на Лебедово езеро. […] 

 
„Ехото на Москва“. Руската главна прокуратура също разпореди на независимата радиостанция „Ехото 
на Москва“ да слезе от ефир. На 3 март управителният съвет на канала гласува за ликвидирането на 
медията, съобщи радио „Свободна Европа“. 

 
Руският закон за фалшивите новини: Въздействие върху чуждестранните медии. Редица англоезични 
медии прекратиха отразяването или изтеглиха журналистите си от Русия в резултат на закона. Няколко, 
включително „Би Би Си“, „Гласът на Америка“, „Радио Свобода“ и „Дойче Веле“, вече бяха блокирали 
уебсайтовете си в страната по-рано в деня на приемането на закона. 

 
„Би Би Си“БиБиСи стана първата голяма медия, която прекрати отразяването си от място в Русия в 
петък, 4 март; тя обаче продължи да излъчва на руски език в страната и популяризира версии в 
„дълбокия уеб“ на своите издания на чужди езици, за да помогне на читателите да избегнат 
разкриването. Четири дни след прекратяването, корпорацията обяви, че възобновява отразяването - 
една от малкото медии, които са го направили. [..] 

 
Канадският национален телевизионен канал „Си Би Си/Радио Канада“ [CBC/Radio-Canada] последва 
„Би Би Си“ на 4 март, обявявайки, че също ще замрази репортажите от Русия: „В светлината на тази 
ситуация и от загриженост за риска за нашите журналисти и служители в Русия временно спряхме 
репортажите си от място в Русия, докато получим яснота относно това законодателство.“ 

 
„Блумбърг нюз“ също прекрати отразяването от Русия на 4 март. Главният редактор Джон Миклетуейт 
каза: „Промяната в наказателния кодекс, която изглежда има за цел да превърне всеки независим 
репортер в престъпник само чрез съучастие, прави невъзможно да се продължи всичко, приличащо на 
нормална журналистика в страната.“ 

 
„Си Ен Ен“ заяви в изявление в нощта на 4 март, че ще „спре излъчването в Русия, докато ние 
продължаваме с оценката на ситуацията и следващите ни стъпки“. 

 
„Си Би Ес Нюз“ обяви прекратяването същата вечер, заявявайки пред „Дедлайн“ [Deadline], че „в 
момента не излъчваме от Русия, докато осъществяваме наблюдение на обстоятелствата за нашия екип 
на място предвид новите закони за медиите, приети днес“. 

 
„Дедлайн“ също съобщи на 4 март, че „Ей Би Си Нюз“ е спряла отразяването в Русия. Говорител каза, 
че медията „не излъчва от страната тази вечер. Ще продължим да оценяваме ситуацията и да 
определяме какво означава това за безопасността на нашите екипи на място.“ 

 
The „Вашингтон пост“ не прекрати отразяването си от Русия, но на 5 март заяви, че би премахнала 
данните за своите журналисти от някои истории за Русия като предпазна мярка. 
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„Ню Йорк Таймс“ във вторник, 8 март, стана първата голяма медия, която обяви, че ще изтегли напълно 
журналисти от Русия. 

 
Директорът на „Конде Наст“ Роджър Линч заяви на 8 март в известие до персонала, че „решихме да 
прекрати всички наши издателски операции с „Конде Наст Русия“ [Condé Nast Russia] в този момент“. 

 
Разследващата медия с отворен код „Белингкат“ беше блокирана в Русия на 16 март.“ („Прес 
Газет“, 28 март 2022 г.) 

 
Освен това „ОВД-Инфо“ съобщава, че през март 2022 г. следните медии са били принудени да 
преустановят работата си или да променят формата на своите репортажи: „Югра ПРО (изданието от 
Ханти-Мансийск на „Югра ПРО“ съобщи, че спира работа поради натиск от страна на 
правоприлагащите органи, огромният брой ограничения, които правят работата му безсмислена и 
опасна, „ОВД-Инфо“, 16 март 2022 г.); „Градски проекти“ [Городские проекты], „Колта“, ТВ2 (главният 
редактор на ТВ2 написа във Facebook, че след второто предупреждение ТВ2 е блокиран, преди 
решението да спрат работата по тяхно собствено решение, „тъй като за нас стана невъзможно да 
работим по начина, по който намерим за добре, няма да работим по начина, предписан от руските 
власти“, „ОВД-Инфо“, 4 март 2022 г.). Якутския портал Ykt.ru обяви своето закриване (според 
основателя порталът „не иска да се превърне в проправителствен, цензуриран ресурс, подчинено 
подкрепящ всички решения, взети на върха“, „ОВД-Инфо“, 9 март 2022 г.), „Село“ [The Village] затвори 
офиса си. („ОВД-Инфо“, 9 април 2022 г.) 

4.2 Ограничението на достъпа до информация за лица в Руската федерация 
Свободата в интернет в Русия беше ограничена още преди 24 февруари 2022 г. Между юни 2020 г. и 
юни 2021 г., периодът, обхванат в доклада на „Фрийдъм хаус“ за свободата в интернет през 2021 г., 
тази свобода беше ограничена „чрез приемане на закони, издаване на глоби и временно задушаване 
на Twitter“ („Фрийдъм хаус“, 21 септември 2021 г., обзор). В същия доклад се посочва: 

„Руските власти рутинно блокират достъпа до чувствително политическо и социално съдържание в 
интернет. Като се позовават на редица основания, те също така ограничават или са се опитали да 
ограничат достъпа до много социални медии и комуникационни платформи. По неофициални данни в 
края на 2019 г. в Русия са блокирани над 4,74 милиона интернет ресурси. Официално само около 315 
000 интернет ресурси са били посочени като блокирани. В отговор на пандемията от COVID-19, 
Роскомнадзор блокира повече от хиляда предполагаеми неверни информации за коронавируса.“ 
(„Фрийдъм хаус“, 21 септември 2021 г., раздел Б1) 

 

За руската медийна контролна агенция Роскомнадзор „Фрийдъм хаус“ съобщава: 

„Роскомнадзор, която регулира сектора на информационните и комуникационните технологии (ИКТ) и 
медиите, често не действа честно или прозрачно. Агенцията е под контрола на Министерството на 
дигиталното развитие, съобщенията и средствата за масова информация, което означава, че тя няма 
почти никаква независимост от правителството. Роскомнадзор отговаря за прилагането на многото 
закони, регулиращи интернет в Русия, включително тези, регулиращи блокирането на онлайн 
съдържание и локализирането и запазването на потребителски данни. […].” („Фрийдъм хаус“, 21 
септември 2021 г., раздел А5) 
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В доклада на Държавния департамент на САЩ за практиките в областта на правата на човека за 
2021 г. пише следното за блокиране на достъпа до информация и цензура в интернет от страна на 
правителството на Русия: 

„Правителството блокира достъпа до съдържание и по друг начин цензурира интернет. Роскомнадзор 
поддържа федерален черен списък на интернет сайтове и изисква от доставчиците на интернет услуги 
да блокират достъпа до уеб страници, които агенцията счита за обидни или незаконни, включително 
информация, която вече е забранена, като например елементи от Федералния списък на 
екстремистките материали. Законът дава на главния прокурор и Роскомнадзор правомощия да 
изискват доставчиците на интернет услуги да блокират уебсайтове, които популяризират екстремистка 
информация, и „масови публични събития, които се провеждат в нарушение на съответните 
процедури“. На 1 февруари [2021 г.] влезе в сила закон, който изисква социалните медии 
самостоятелно да блокират и премахват „неприличен език“ или друго забранено съдържание. 

 
[…] Правителството забрани онлайн анонимността. Законът изисква търговските услуги за виртуални 
частни мрежи (VPN) услуги и интернет анонимизаторите да блокират достъпа до уебсайтове и 
интернет съдържание, забранено в страната. Законът също така упълномощава правоприлагащите 
органи, включително Министерството на вътрешните работи и ФСБ, да идентифицират VPN услугите, 
които не спазват забраната. По закон Роскомнадзор може също да блокира сайтове, които предоставят 
инструкции за това как да се заобиколи правителственото блокиране. През март Роскомнадзор обяви 
предстоящото пускане (през 2022 г.) на Oculus, автоматизирана система за проверка на проксита, VPN 
и търсачки за спазване на изискванията за блокиране на достъпа до забранени сайтове, изображения 
и видеоклипове.“ (Държавен департамент на САЩ, 12 април 2022 г., раздел 2а) 

 

„Роскомсвобода“, руска обществена организация, работеща в областта на защитата на цифровите 
права, в статия от май 2022 г. заявява, че от 24 февруари повече от 3000 уебсайта са попаднали под 
военна цензура. Достъпът до повечето от тези сайтове е ограничен по искане на Главната 
прокуратура („Роскомсвобода“, 5 май 2022 г.). „Роскомсвобода“ предоставя и регистър на 
блокираните сайтове, в който на 23 май 2022 г. са изброени 589 186 записа: 
 „Роскомсвобода“: Регистър на блокираните сайтове [Реестр заблокированных сайтов], без дата, 

разглеждано на: 23 май 2022 г. https://reestr.rublacklist.net/ 
 

Според хрониката на „ОВД-Инфо“ за политическото преследване през март 2022 г., Роскомнадзор 
започна да работи с усърдие след 24 февруари 2022 г. и блокира рекорден брой интернет ресурси 
само през март („ОВД-Инфо“, 9 април 2022 г.). 
Хрониката на „ОВД-Инфо“ за март предоставя следните подробности за ресурсите, блокирани и 
ограничени през март 2022 г.: 

„Например, достъпът беше ограничен до „Ковчег“ - проект за подпомагане на емигранти, интернет 
сайта на организацията за права на човека „Амнести интернешънъл“, антивоенния проект „Вина“ 
[Виноваты], услугите на „Евронюз“ и израелския Канал 9, публикациите „Свободни медии“ [Свободные 
медиа], „Наша Нива“ [Наша Ніва], „Ол Рус Нюз“ [All Rus News], „Билд“ [Bild], „Медиазона“, 7×7, 
„Звезда“, „Активатика“ [Activatica], „Медиазона Централна Азия“ [Медиазона.Центральная Азия], 
„Агентура.ру“ [Agentura.ru], „Кавказки възел“ [Кавказский узел], „Нови известия“ [Новые известия], 
„Белингкат“, „Кавказ Таймс“ [Caucasus Times], „Еврорадио“ [Euroradio], „Постаймис“ [Postimees], „Би 
Би Си Нюз“, „Троицки вариант - наука“ [Троицкий вариант — Наука], „Кузпрес“ [Кузпресс], „Ес Ви Ти Ви 
Нюз“ [SVTV News], 



  54  

 

 

„Република“, „Агенция“ [Агентство], „Ехото на Кавказ“ [Эхо Кавказа], „Протокол“, „Засекин“, „Дойче 
веле“, „Гласът на Кубан“ [Голос Кубан], „Псковска губерния“ [Псковская губерния], „Събеседник“ 
[Собеседник], „ЛентаЧел“, „Дожд“ [Дождь], „Ехото на Москва“ [Эхо Москвы], „Делфи“ [Delfi], „Това е 
моят град“ [It's My City], „Тайга.Инфо“ [Taiga.info], „Хартия“ [Бумага], „Фортанга“, „Довод“, 
„Полигон.Медиа“ и Rugrad.eu, проектите на Радио Свобода в Централна Азия - „Радио Озоди“, „Радио 
Азатик“ [Радио Азаттык], „Радио Азатлик“ [Радио Азатлык]. Блокирани бяха уебсайтовете на „Глас“ 
[Голос] и движението „За човешки права“ [За права человека], уебсайтовете на Лев Шлосберг, 
председател на клона на Яблоко в Псков и журналиста Александър Невзоров. Карикатурния сериал 
„Масяня“, „Гугъл Нюз“ [Google News] и дори уебсайтовете Google Play и Apple Store бяха блокирани. 
„Медуза“, „Хартия“ [Бумага] и „Ти Джърнъл“ [TJournal] бяха добавени два пъти към регистъра на 
блокираните медии. Достъпът беше ограничен и до украински средства за масова информация - ТВ 
канал „ТСН“, „Севодня“ [Сегодня], „Укринформ“, Заксид [Zaxid], „Зеркало недели“, Censor.net, Vesti.ua, 
Depo.ua и Delo.ua.“ („ОВД-Инфо“, 9 април 2022 г.; работен превод от руски език) 

 

Освен това Facebook, Instagram и Twitter бяха блокирани в Русия през март 2022 г. Социалните мрежи 
VKontakte, а в някои случаи и Odnoklassniki и системата за препоръки Yandex.zen блокират страници 
на няколко политици („ОВД-Инфо“, 9 април 2022 г.). През април 2022 г. Роскомнадзор продължава 
да блокира медии и други независими ресурси в интернет. Например беше ограничен достъпът до 
уебсайтовете на украинското финансово министерство, криптовалутното списание FokrLog, WikiArt, 
Chess.com, Novaya Gazeta.Europe, The Moscow Times и други. Някои материали за войната от „Хюман 
Райтс Уоч“ и други също бяха блокирани („ОВД-Инфо“, 7 май 2022 г.). 
Както вече беше споменато по-горе, компанията майка на Facebook и Instagram „Meta“ беше 
определена като „екстремистка“ съгласно закона за екстремизма през март 2022 г. (вж. 
раздел1.2.4,асъщоираздел4.1)(„Гардиън“,21март2022г.). _bookmark29 В статия от май 2022 г. „Тас“ 
[Tass] се позовава на проучване на „Банка Откритие“ [Otkritie Bank], според което 26 процента от 
руснаците имат достъп до Facebook и Instagram чрез VPN, въпреки че и двата сайта са блокирани. 
Почти една трета от респондентите в проучването са намалили посещенията си във Facebook и 
Instagram поради необходимостта от използване на виртуална частна мрежа (VPN) („Тас“, 13 май 
2022 г.). 
Според медията с нестопанска цел „Конвърсейшън“ [The Conversation], руснаците, които искат да 
получават независими новини, сега трябва да използват криптирани чатове в Telegram или VPN, тъй 
като всички значими независими медии са затворили („Конвърсейшън“, 31 март 2022 г.). Голяма част 
от руските новинарски медии са строго контролирани от Кремъл, като държавната телевизия действа 
като говорител на правителството („Ню Йорк таймс“, 6 май 2022 г.). „ЩВП“ в доклада си от април 
2022 г. посочва, че контролираните от държавата телевизионни станции вече не излъчват 
забавления, но целият график е изпълнен само с репортажи за „специалната операция“ и 
пропагандистките политически токшоута. Откакто независимите медии затвориха, това остава 
единственият източник на информация, лесно достъпен за руснаците („ЩВП“, април 2022 г., стр. 4). 

 
РСЕ/РС през март 2022 г. и „Ню Йорк Таймс“ през май 2022 г. публикуваха статии за това как войната 
в Украйна е представена в руските телевизии: 
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 РСЕ/РС – Радио Свободна Европа/Радио Свобода: „Военно промиване на мозъци“: Руската 
държавна телевизия премахва пречките пред разпространение на наратива на Кремъл за 
войната в Украйна“, 29 март 2022 г.https://www.rferl.org/a/russia-ukraine-war-tv-
brainwashing/31776244.html 

 „Ню Йорк Таймс“: „Войната в Украйна, видяна по руските телевизии“, 6 май 
2022 г.https://www.nytimes.com/interactive/2022/05/06/technology/russian-propaganda-
television.html 
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5 Протестиращи и дисиденти, напускащи Руската федерация 

5.1 Причини и мотиви 
„ЩВП“ в доклада си от април 2022 г. предоставя обобщение на това кой напуска Руската федерация 
след нахлуването ѝ в Украйна и причините за това. Сред тези, които напускат, са политическите 
действащи лица и такива от гражданското общество: 

„Шокът, репресиите, цензурата, а също и непосредствените икономически последици от западните 
санкции накараха хиляди руснаци да напуснат страната през първите седмици на войната. Това 
преселение е безпрецедентно в постсъветската история на страната. Към днешна дата в него участват 
предимно политически и граждански действащи лица, независими журналисти, както и много лица 
извън политически организации, които не виждат бъдеще за себе си в страната и могат да си позволят 
да напуснат. Млади мъже бягат, за да избегнат военната служба. Евреи се възползват от шанса си да 
емигрират в Израел. Броят на молбите за израелско гражданство вече се увеличаваше преди войната. 
Трябва да се предположи, че много повече ще напуснат, ако и когато намерят възможност. 
Превръщайки се в тоталитаризъм, държавата най-накрая прекрачи границата между публичното и 
частното. Дори тези, които не са политически активни, но имат различни мнения, се оказват изложени 
на масирана враждебност, клевета и обвинения. Те вече не могат да се скрият в личните си ниши. 
Затова мнозина се стремят да напуснат страната. Все повече професии ще бъдат засегнати. 
Емиграцията след инвазията едва сега започва. Тя би могла да достигне размери, сравними с 
изселването през 1917-1922 г., предизвикано от революция и гражданска война.“ („ЩВП“, април 
2022 г., стр. 5) 

 
„Москоу Таймс“ през април 2022 г. описва накратко мотивите за напускането на Русия по следния начин: 

 
„Някои членове на тази нова диаспора са напуснали в знак на протест срещу войната, някои търсят 
сигурност, тъй като икономиката на Русия се влошава, а някои са избягали от продължаващите 
репресии срещу журналисти, активисти и протестиращи против войната.“ („Москоу Таймс“, 19 април 
2022 г.) 

 

Други мотиви за напускане на Русия са страхът от военна мобилизация и затваряне на границите: 

„Слуховете за налагането на военно положение от президента Владимир Путин в началото на март 
предизвикаха повече паника. Военното положение би означавало военна мобилизация на хора, 
затваряне на граници и различни ограничения върху ежедневието и дейността на хората.“ (РСЕ/РС, 14 
март 2022 г.) 

 

Руската неправителствена организация „OK Russians“ проведе проучване на 16 март 2022 г., за което 
интервюира 2067 души, напуснали Русия във връзка с войната в Украйна от февруари до март 2022 г. 
„OK Russians“ идентифицира шест причини, поради които хората са напуснали Русия: 

„1. Несъгласие с войната в Украйна: нежелание да живеят в страна агресор и да се превърнат в 
„съучастник в престъпление“ […]. 2. Страх от репресии: Хората се страхуват, че ще бъдат уволнени от 
работата си, ще бъдат изгонени от университета, ще бъдат преследвани по политически причини. 
Някои респонденти вече са били подложени на административни и дори наказателни производства. 
[…] 3. Трудности на работното място: загуба на работа, напускане от работодателя на руския пазар 
(включително преместване на служители), невъзможност за сътрудничество с чуждестранни клиенти 
и получаване на пари от тях. […] 4. Стандарт на живот: невъзможност за водене на нормален живот, 
използване на познати стоки и услуги, пътуване. […] 5. Без бъдеще: липса на перспективи 
(икономически, 
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политически, културни) и страх за бъдещето на децата. […] 6. Отчуждение: Чувство на излишност сред 
хората, които подкрепят сегашния режим. Чувството да си в малцинство, което не може да повлияе по 
никакъв начин на ситуацията. („OK Russians“, март 2022 г. - а; работен превод от руски) 

 
„Ню Йорк Таймс“ в статия от май 2022 г. заявява: 

 
„Кремъл отдавна насърчава критиците си да напуснат, а г-н Путин изрази презрението си към 
несъгласните през март, заявявайки в национална телевизионна реч, че смята онези, които се 
отъждествяват със западните ценности, за „отрепки и предатели“. Той заплаши да ги отстрани от 
обществото, докато говорителят му Дмитрий С. Песков заяви, че „прочистването“ ще се случи 
спонтанно, тъй като нелоялни хора се преместват в чужбина.“ („Ню Йорк Таймс“, 5 май 2022 г.) 

 

Екатерина Шулман, политолог и доцент в Московското училище за социални и икономически науки 
и регистриран чуждестранен агент, идва от Русия в Берлин поради трудов ангажимент. В Русия тя е 
добре позната с канала си в YouTube, където коментира политически събития, следвана от почти 
един милион души. В интервю за германския седмичник „Цайт“ тя говори за причините да напусне 
страната: 

„На 24 февруари стана ясно, че старият ни живот е приключил. Не бях сигурна дали ще напусна страната 
или ще остана, дали да спра публичните си изяви или да продължа. Но беше абсолютно ясно, че 
нещата няма да продължат така, както бяха. Продължих да се появявам в социалните мрежи. 
Продължих седмичната си програма до закриването на радиостанцията [„Ехото на Москва“] и след 
това програмата продължи в YouTube. Моят помощник - водещ, Максим Курников, напусна страната 
почти веднага. Сега сме заедно в Берлин. Повечето от персонала на „Ехото на Москва“ напуснаха 
страната много по-рано от мен. Главният редактор Алексей Венедиктов, последният самурай, все още 
е в Русия. Хвърлиха свинска глава пред вратата му. Отрязана глава на прасе с перука, очевидно 
представляваща неговата прическа.“ („Цайт“, 6 май 2022 г.) 

 

Екатерина Шулман в интервю за „Цайт“ също заявява, че не може да се върне у дома, защото статутът 
на чуждестранен агент „ви пречи да водите какъвто и да е социален или професионален живот. Ако 
сте били обявени за чуждестранен агент […] [вие] няма да бъдете канени да говорите публично, да 
участвате в конференции и събития или да провеждате лекции“ („Цайт“, 6 май 2022 г.). 
В специалния доклад на Ройтерс от март 2022 г. за последиците от включването в регистър на 
чуждестранни агенти се посочва, че 30 от 65 анкетирани, регистрирани като чуждестранни агенти, са 
напуснали Русия („Ройтерс“, 31 март 2022 г.). 

 
РСЕ/РС през март 2022 г. пише за Яков, протестиращ срещу войната, който напуска Русия за 
Киргизстан. Яков е сред хилядите протестиращи, арестувани от руската полиция, и не иска да живее 
в Русия при управляващото правителство (РСЕ/РС, 14 март 2022 г.). В статия от май 2022 г. РСЕ/РС 
съобщава за друг руски активист, който е напуснал страната от страх за своята безопасност: 

„Руският активист Дмитрий Звонарьов избяга от Русия, страхувайки се за своята безопасност на фона 
на репресиите на държавата срещу всеки, който оспорва продължаващото нахлуване на Русия в 
Украйна. […] „Не чувствах, че съм в безопасност в моята страна. Мога да бъда осъден поне на 15 години 
затвор за протестите ми срещу войната (в Украйна). Дори могат да ме убият! Постоянно ме заплашваха, 
следяха ме и дори разпитваха 14-годишния ми син, настоявайки той да им каже за моето 
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местонахождение“, каза Звонарьов. Преди да избяга от дома си в град Киров, на около 900 километра 
североизточно от Москва, Звонарьов остава при приятел, за да избегне евентуален арест. Звонарьов 
участва в несанкционирани митинги в знак на протест срещу ареста на вкарания в затвора 
опозиционен политик Алексей Навални. След като Русия започна своето нахлуване в Украйна на 24 
февруари, той беше арестуван няколко пъти и задържан за кратко за еднолични демонстрации в 
протест срещу войната. Много активисти, журналисти и други напуснаха Русия и заминаха за други 
страни, след като Москва предприе непровокираната атака срещу Украйна на 24 февруари.“ (РСЕ/РС, 
11 май 2022 г.) 

 

Хрониките на политическото преследване за месеците март и април 2022 г. на „ОВД-Инфо“ (вж. 
раздел2.3) съдържат кратки списъци с имената на видни журналисти, (политически) активисти и 
творци, които са напуснали Русия поради страх от политически натиск. 

5.2 Брой и дестинации 
„OK Russians“ през март изчисляват, че най-малко 300 000 руски граждани са напуснали Русия след 
нахлуването ѝ в Украйна: 

„Поради липсата на данни все още е трудно да се определи количествено изходящия поток. Въз основа 
на данните на Министерството на вътрешните работи на Грузия (20-25 хиляди през първата седмица) 
и резултатите от нашето проучване (Грузия представлява около 15% от тези, които са напуснали), 
можем да направим предпазлива оценка, че говорим за най-малко 300 хиляди руснаци, които са 
напуснали страната.“ („OK Russians“, март 2022 г. - а; работен превод от руски) 

 

„Дойче веле“ публикува по-високи изчисления през април: 

„Цифрите за това колко хора са напуснали Русия не са налични, но едно е ясно - през петте седмици от 
началото на войната Русия преживя най-голямото изселване след Октомврийската революция. 
Няколкостотин хиляди души със сигурност са напуснали страната; някои предполагат, че броят им е 
над един милион.“ („Дойче веле“, 5 април 2022 г.) 

 

„Би Би Си Нюз“ през март 2022 г. съобщава, че руснаците „се насочват към страни, където полетите 
все още са разрешени и където не се изискват визи, като Турция, Централна Азия и Южен Кавказ. 
Много от тях са избягали в Армения“ („Би Би Си Нюз“, 13 март 2022 г.). Според проучването от 16 
март на „OK Russians“ най-популярните дестинации за руски граждани, които са напуснали Русия, са 
Грузия, Турция, Армения. Тези държави съставляват около една трета от напусналите („OK Russians“, 
март 2022 г. - а). 
Канадската новинарска агенция „Нешънъл пост“ в статия от април 2022 г. се позовава на информация 
от Службата за миграция на Армения и говори за близо 142 000 руснаци, преминали границите на 
Армения между 1 януари и 1 април 2022 г. в сравнение с повече от 43 000 миналата година 
(„Нешънъл пост“, 22 април 2022 г.). 
РСЕ/РС в статия от 26 март 2022 г. пише, че според правителството на Грузия повече от 30 000 руснаци 
са пристигнали в Грузия от началото на войната (РСЕ/РС, 26 март 2022 г.), „Москоу Таймс“ се позовава 
на ФСБ и споменава 38 281 руснаци, които са били приети от Грузия през първото тримесечие на 
2022 г. („Москоу Таймс“, 6 май 2022 г.). „Дойче веле“ съобщава, че Грузия „очаква да приеме повече 
от 100 000 бежанци от Русия“ („Дойче веле“, 5 април 2022 г.). В статията от 26 март на РСЕ/РС също 
се посочва, че повече от 14 000 руснаци са се преместили в Турция през първите три седмици след 
началото на украинската инвазия (РСЕ/РС, 26 март 2022 г.; вж. също „Хюриет Дейли Нюз“, 4 май 
2022 г.). 
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5.3 Предистория на емигриращите руски граждани 
Няколко източника говорят за „изтичане на мозъци“, тъй като десетки хиляди руснаци са напуснали 
страната си („Би Би Си Нюз“, 13 март 2022 г.; „Икономист“, 25 март 2022 г.; „Ню Йорк Таймс“, 13 
април 2022 г.). Констатациите от две проучвания на „OK Russians“ от март 2022 г., едното от които е 
първично социологическо проучване, проведено на 16 март 2022 г., което вече е цитирано по-горе 
(вж. раздел5.1) („OK Russians“, март 2022 г. - а), а другото, проведено в края на март сред 1500 
руски емигранти, което ще бъде първото от серия редовни проучвания („OK Russians“, март 2022 г. - 
б), потвърждават тези оценки: според двете проучвания на „OK Russians“ от октомври 2022 г. 
напускащите Русия са млади и образовани („OK Russians“, март 2022 г. - a; „OK Russians“, март 
2022 г. - б). Редовното проучване сравнява напусналите със средния руснак и заявява, че 
напускащите са по-добре образовани и по-млади от средностатистическите руснаци („OK Russians“, 
март 2022 г. - б). Първичното социологическо проучване показва, че една трета от руснаците, които 
са напуснали до март, са ИТ специалисти, а друга трета се състои от различни мениджъри. Третата 
част „е изключително разнообразна, но може да се каже, че те са главно „офисни“ или творчески 
специалисти (адвокат, психолог, дизайнер, блогър, служител на НПО, журналист, консултант и т.н.)“ 
(„OK Russians“, март 2022 г. - a; работен превод от руски). 
Освен това първичното социологическо проучване показва, че само 14% от напусналите са по-
възрастни от 45 години и само една трета от тях имат деца („OK Russians“, март 2022 г. - a). Второто 
проучване предоставя информация, че средният руснак, който е напуснал страната, е на 32 години в 
сравнение с руснаците като цяло, които са средно на 46 години. 
Освен това 80 процента от руските емигранти, напуснали страната заради войната с Украйна, имат 
висше образование, в сравнение с едва 27 процента от руснаците като цяло. 50 процента от 
анкетираните са подписали петиции и отворени писма или са публикували политическа информация 
в интернет преди и след 24 февруари 2022 г., а 55 процента са заявили, че са се сблъскали с някаква 
форма на политически натиск преди да напуснат Русия („OK Russians“, март 2022 г. - б). 
Австрийският всекидневник „Дер Щандард“ [Der Standard] през април 2022 г. публикува статия за 
руски ИТ специалисти, напускащи Русия. Само през март се твърди, че 50 000 до 70 000 специалисти 
в областта на информационните технологии са напуснали страната, а други 100 000 се очаква да 
напуснат през април 2022 г.: 

„Изчисленият брой вероятно е само пет до десет процента от всички ИТ специалисти в Русия. С оглед 
на постоянния недостиг на технологични специалисти, това преселение, особено на млади 
изпълнителни директори и жени, основали дружества, може да забави Русия в технологичния сектор 
в дългосрочен план. Руското ръководство отдавна признава драмата и затова се опитва да спре 
масовото изселване с комбинация от положителни стимули и сплашване. На ИТ професионалистите, 
които остават в страната, се обещават данъчни облекчения и освобождаване от военна служба от 
руското ръководство.“ („Дер Щандард“, 28 април 2022 г.; работен превод от немски език) 

 

В статия в „Ню Йорк Таймс“ се разглежда и въпросът за напускащите страната технологични 
работници като разработчици на софтуер, предприемачи и други технологични специалисти: 

„Технологиите са малка част от руската икономика в сравнение с енергийния сектор и 
металообработващата промишленост, но тя се разраства бързо. Загубата на много млади, образовани, 
далновидни хора може да има икономически последици за години напред, заявиха икономисти. („Ню 
Йорк Таймс“, 13 април 2022 г.) 
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„Амнести интернешънъл“ в изявление от март 2022 г. говори за масово изселване на друга 
професионална група: журналисти. В изявлението се цитира онлайн медия, която посочва, че към 7 
март най-малко 150 журналисти са напуснали Русия от 24 февруари 2022 г. от страх от репресии 
(„Амнести интернешънъл“, 14 март 2022 г., стр. 4). Списанието за външна политика, базирано в Ню 
Йорк, „Форин ъфеърс“ в статия от май 2022 г., посочва, че емигриращите журналисти, активисти и 
служители на неправителствени организации вероятно не наброяват много повече от 1000 души, но 
„като се има предвид важността им за изграждането на независимо гражданско общество, ще има 
външни последици за страната“ („Форин ъфеърс“, 13 май 2022 г.) 

 
Друга група руснаци, които напускат родината си, са интелектуалци и художници, както „Дойче веле“ 
съобщава през април 2022 г.: 

„По-специално, академици, специалисти по информационни технологии, журналисти, блогъри и 
художници обръщат гръб на Русия, тъй като нейният лидер Владимир Путин е настроил страната срещу 
целия свят.“ („Дойче веле“, 5 април 2022 г.) 

5.4 Трудности при заминаване 
Полетите извън Русия са трудни за получаване, след като западните страни затвориха въздушното си 
пространство за руски авиокомпании, а Москва затвори въздушното си пространство за голяма част 
от Запада в отговор („Гардиън“, 3 март 2022 г. - б). Това се потвърждава през април 2022 г. от Анаида 
Задикян, адвокат по имиграция от Лос Анджелис, която заяви пред нюйоркската телевизионна 
програма „Си Би Ес Нюз“, че „руснаците са в задънена улица, когато става въпрос за бягство. „С всички 
санкции, които западните страни предприеха срещу Русия, на практика няма полети. Наистина е 
трудно да се излезе точно сега“ („Си Би Ес Нюз“, 20 април 2022 г.). РСЕ/РС също така съобщава за 
ограничения, пред които са изправени руските дисиденти, които искат да напуснат страната: 

„Но поради все по-големия брой осакатяващи санкции, натрупани срещу Русия, те нямат много 
дестинации, от които да избират, като много западни страни ограничават визите за руски граждани. 
[…] Руснаците отиват в страни, за които не се нуждаят от виза, като бившите съветски страни Армения, 
Грузия и Киргизстан. Турция е топ дестинация заради директните си полети, безвизовия режим и 
значителната рускоезична общност. Тези, които разполагат с повече финансови ресурси, са заминали 
за Обединените арабски емирства.“ (РСЕ/РС, 14 март 2022 г.) 

 

В началото на март ръководителят на популярна онлайн туристическа агенция заяви, че „цените на 
билетите за определени дестинации скочиха до небето, тъй като руснаците се втурнаха да купуват 
еднопосочни билети. […]”. На фона на голямото търсене цената на еднопосочните билети за Дубай 
се увеличи пет пъти (до 200 000 рубли, 1800 долара), както и билетите за Истанбул (РСЕ/РС, 14 март 
2022 г.). Според статия от март 2022 г. в „Гардиън“ увеличението на цените е още по-високо: 

„Полетите до Ереван, Истанбул и Белград бяха напълно разпродадени за следващите дни, докато 
еднопосочен билет до Дубай бе на цена над 3000 брит. лири (4 006 долара) – в сравнение с 250 лири 
(334 долара) в обичайното време – според агрегатора на полети Skyscanner. Билетите за влака от Санкт 
Петербург до Хелзинки също бяха разпродадени в четвъртък и петък.“ („Гардиън“, 3 март 2022 г. - б) 
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Според различни източници руските граждани, напускащи Руската федерация, трябва да се страхуват 
да бъдат разпитани на границата („Медиазона“, 2 март 2022 г.; „Гардиън“, 3 март 2022 г. - б; РСЕ/РС, 
26 март 2022 г.). РСЕ/РС публикува статия по този въпрос и дава пример с ИТ експерта Артьом 
Саприкин, който напусна Русия на 15 март 2022 г.: 

„След руската инвазия в Украйна на 24 февруари много емигриращи руснаци съобщават за неприятни 
преживявания при преминаване през паспортния контрол, когато напускат страната. По специален 
канал в „Telegram“, наречен Паспортен контрол от Руската федерация 2022 [Passport Control From The 
Russian Federation 2022], десетки пътуващи съобщават, че са преминали през дълги разпити. Мнозина 
е трябвало да отключат телефоните и компютрите си и да гледат как агенти на Федералната служба за 
сигурност (ФСБ) четат личните им съобщения. […] Веднага след като граничарите са разбрали, че 
Саприкин е IT специалист, той е изтеглен от опашката с цел разпит. […] Подобни разпити и обиски са 
незаконни по руските закони, заяви адвокатът по правата на човека Альона Савельова от 
неправителствената организация „Русия зад решетките“. „Без да имат правомощия да разпитват хора 
или да извършват лични обиски - включително на телефони - агентите ги наричат разговори“, обясни 
Савельова. 

 
Адвокат Иван Павлов, който оглавява НПО „Първи отдел“, добави, че граничните агенти също оказват 
натиск върху пътуващите с „неформални средства за изнудване“. „Те могат да ви държат в паспортния 
контрол толкова дълго, че просто да изпуснете полета си“, каза той. „Руснаците в днешно време имат 
истински проблеми с билетите и с парите. Ако човек е в опасност да загуби билет, който му е струвал 
50 000 рубли [500 щ.д.], разбира се, той ще им покаже каквото поискат да видят.“ […] Руслан, който 
поиска фамилното му име да остане скрито, замина от Москва за Турция на 5 март. Той заяви пред 
РСЕ/РС, че съпругата му е украинка, а роднините ѝ живеят в тази страна. […] Когато е минавал през 
паспортния контрол, агентът е поискал да види билетите им за връщане. Веднага след като е признал, 
че нямат такива, той и жена му са извадени от опашката и отведени в стаята за разпити. […] Агентите 
са го попитали в какви организации членува, дали е дарявал някакви пари или прехвърлял някакви 
средства в Украйна. Те попитаха за отношението му към „текущите политически събития“ и как той 
различава фалшивите новини от истината.“ (РСЕ/РС, 26 март 2022 г.) 

 

В статия за емиграцията на ИТ специалисти от април 2022 г. на „Щандард“ се съобщава, че ако хората 
по границите декларират, че работят в софтуерна или ИТ индустрия, те биват тормозени, а техните 
лаптопи и други мобилни устройства биват претърсвани. Статията се отнася до програмист, който 
съобщава, че при напускане на страната, той е успял да погледне в таблица на компютър на властите. 
Според това, което е видял, властите правят разлика само между ИТ и не- ИТ, когато разпитват хора 
на границата. Различни лични данни, както и информация за коя фирма лицето вече е работило и все 
още възнамерява да работи, се записват щателно от граничните служители. Групи в „Telegram“ вече 
предупреждават хората да бъдат особено внимателни, когато напускат страната. („Дер Щандард“, 28 
април 2022 г.) 



  62  

 

 

Източници (всички източници са разглеждани на 25 май 2022 г.) 
 АФП – „Агенция Франс Прес“: „Руски съд вкара в затвора опозиционния политик Кара-Мурза“, 22 

април 2022 г. (достъпно на „Factiva“) 
 АФП – „Агенция Франс Прес“: „Руски художник е 76-годишен глас на протеста срещу Украйна“, 

15 май 2022 г. (достъпно на „Factiva“) 
 „Амнести интернешънъл“: „Русия: Няма място за протести“, 12 август 

2021 г.https://www.amnesty.at/media/8668/russia-no-place-for-protest.pdf 
 „Амнести интернешънъл“: „Руска федерация: Прекратете цензурата върху гласовете срещу 

войната“ [46/5345/2022]“, 14 март 
2022 г.https://www.ecoi.net/en/file/local/2069461/EUR4653452022ENGLISH.pdf 

 „Амнести интернешънъл“: „Русия: Виден опозиционен активист е изправен пред до 15 години 
затвор за споделяне на информация за войната в Украйна“, 22 април 
2022 г.https://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/04/russia-prominent-opposition-activist-faces-
up-to-15-years-in-prison-for-sharing-information-about-the-war-in-ukraine/ 

 „Амнести интернешънъл“: „Русия: Уволнени преподаватели, индоктринирани студенти - 
академичните среди са най-скорошната жертва на продължаващите репресии“, 12 май 
2022 г.https://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/05/russia-educators-fired-students-
indoctrinated-academia-is-the-latest-victim-of-the-ongoing-crackdown/ 

 „Ал Джазира“: „Русия призна американската компания „Мета“ за виновна за „екстремистка 
дейност“, 21 март 2022 г.https://www.aljazeera.com/economy/2022/3/21/russia-labels-facebook-
parent-company-meta-extremist 

 „Би Би Си Нюз“: „Законите на Русия забраняват „неуважението“ към правителството и 
„фалшивите новини“, 7 март 2019 г.https://www.bbc.com/news/world-europe-47488267 

 „Би Би Си Нюз“: „Възрастен активист е арестуван на антивоенен протест в Русия“, 3 март 
2022 г.https://www.bbc.com/news/av/world-europe-60600985 

 „Би Би Си Нюз“: „Русия е изправена пред изтичане на мозъци, докато хиляди бягат в чужбина“, 
13 март 2022 г.https://www.bbc.com/news/world-europe-60697763 

 „Би Би Си Нюз“: „Марина Овсянникова: Руски журналист разказва за 14-часов разпит“, 15 март 
2022 г. 
https://www.bbc.com/news/world-europe-60749279 

 „Би Би Си Нюз“: „Войната в Украйна: антивоенните мнения могат да костват на руснаците 
работата им“, 20 март 2022 г.https://www.bbc.com/news/wozeirld-europe-60793446 

 Татяна Бесчастна: „Свободата на изразяване в Русия и връзката ѝ с критиката на 
правителството“, Международен правен преглед „Емори“ [Emory International Law Review], Том 
27, 2013, налично на Общи ресурси на правна школа 
„Емори“:https://scholarlycommons.law.emory.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1089&context=eilr 

 „Блумбърг“: „Русия разширява закона за криминализиране на „фалшивите“ новини, за да 
задълбочи репресиите“, 22 март 2022 г. 
https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-03-22/russia-expands-law-criminalizing-fake-news-
to-deepen-crackdown 

 „Бизнес инсайдър“: „Украйна и Русия използват като оръжие лицевото разпознаване - по много 
различни начини“, 21 март 2022 г. 
https://www.businessinsider.com/ukraine-russia-have-both-weaponized-facial-recognition-2022-3 



 63  

 

 

 CBC – Канадска новинарска корпорация [Canadian Broadcasting Corporation]: „Този руски 
професор казва, че ще продължи да говори срещу войната в Украйна“, 5 април 2022 г. 
https://www.cbc.ca/radio/asithappens/as-it-happens-the-tuesday-edition-1.6409088/this-russian-
professor-says-he-will-keep-speaking-out-against-the-war-in-ukraine-1.6409092 

 „Си Би Ес Нюз“ - [Columbia Broadcasting System News]: „Хиляди бягат от Русия заради 
правителствените репресии срещу протестите и новинарските медии: „Отново съм бежанец“, 20 
април 2022 г.https://www.cbsnews.com/news/russians-flee-country-over-crackdowns-on-protests-
news-outlets/ 

 Чиков, Павел/Гайнутдинов, Дамир: „Русия: Правата на човека при военно положение [Россия: 
права человека на военном положении], 25 март 
2022 г.https://drive.google.com/file/d/1vCb_QdGscBkLUtYQpNxl5Q7I1XNisbnr/view 

 СЕ – Съвет на Европа: „Съветът на Европа суспендира правото на Русия на представителство“, 25 
февруари 2022 г. 
https://www.coe.int/en/web/portal/-/council-of-europe-suspends-russia-s-rights-of-representation 

 СЕ – Съвет на Европа: „Руската федерация е изключена от Съвета на Европа“, 16 март 2022 г. 
https://www.coe.int/en/web/portal/-/the-russian-federation-is-excluded-from-the-council-of-europe 

 СЕ – Съвет на Европа: „Русия престава да бъде страна по Европейската конвенция за правата на 
човека на 16 септември 2022 г.“, 23 март 2022 г. 
https://www.coe.int/en/web/portal/-/russia-ceases-to-be-a-party-to-the-european-convention-of-
human-rights-on-16-september-2022#:~:text=Back- 
,Russia%20ceases%20to%20be%20a%20Party%20to%20the%20European%20Convention,Rights%20o
n%2016%20September%202022&text=Following%20its%20expulsion%20from 
%20the,Rights%20on%2016%20September%202022. 

 Съвет на Европа - Комисар по правата на човека: „Последващ меморандум на Комисаря по 
правата на човека относно свободата на събранията в Руската федерация“ [CommDH(2017)25], 5 
септември 2017 г.https://www.ecoi.net/en/file/local/1409950/1226_1507035913_16807517aa.pdf 

 Конституция на Руската федерация [Конституция Российской Федерации], 12 декември 1993 г., 
изменена на 1 юли 2020 г. (достъпна на руски език на 
pravo.gov.ru)http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202007040001?index=0&rangeSiz
e=1 

 Конституция на Руската федерация, 12 декември 1993 г., изменена на 1 юли 2020 г. (публикувана 
от Европейската комисия за демокрация чрез закон (Венецианска комисия), 4 февруари 2021 г.) 
https://rm.coe.int/constitution-of-the-russian-federation-en/1680a1a237 

 CPJ – „Комитет за защита на журналистите“: „Руското правителство разширява закона за забрана 
на „фалшификатите“, 
22 март 2022 г. 
https://cpj.org/2022/03/russian-government-expands-law-banning-fakes/ 

 CPJ – „Комитет за защита на журналистите“: „Руският журналист Дмитрий Муратов атакуван с 
боя“, 7 април 2022 г. 
https://cpj.org/2022/04/russian-journalist-dmitry-muratov-attacked-with-paint/ 



  64  

 

 

 CPNN – Мрежата за новини „Култура на мира“: „Руснаците са против войната срещу Украйна“, 12 
март 2022 г. 
https://cpnn-world.org/new/?p=26666 

 ЦСМИ – „Център за стратегически и международни изследвания“: „Справочна бележка относно 
руското следене на комуникациите“, 18 април 2014 г. 
https://www.csis.org/analysis/reference-note-russian-communications-surveillance 

 „Дер Щандард“: „Русия се опитва да спре масовото изселване на своите ИТ специалисти 
[Russland versucht Massenflucht seiner IT-Fachkräfte zu stoppen]“, 28 април 
2022 г.https://www.derstandard.de/story/2000135238009/russland-versucht-massenflucht-seiner-it-
fachkraefte-zu-stoppen 

 „Дер Щандард“: „Как Кремъл учи студентите за значението на страха [Wie der Kreml Studierende 
das Fürchten lehrt], 11 май 2022 г.https://www.derstandard.at/story/2000135506477/wie-der-kreml-
studierende-das-fuerchten-lehrt 

 „Цайт“: „Беше като края на света в реално време“, 6 май 
2022 г.https://www.zeit.de/politik/ausland/2022-05/russland-bevoelkerung-flucht-ukraine-krieg-
interview-english/komplettansicht 

 DW – „Дойче веле“: „Какво е руският закон за чуждестранните агенти?“, 3 февруари 
2022 г.https://www.dw.com/en/what-is-russias-foreign-agent-law/a-60652752 

 DW – „Дойче веле“: „Русия забранява „екстремистките“ Facebook и Instagram“, 21 март 
2022 г.https://www.dw.com/en/russia-bans-extremist-facebook-and-instagram/a-61203007 

 ДВ – „Дойче Веле“: „Кои са руснаците, които напускат страната си?“, 5 април 
2022 г.https://www.dw.com/en/who-are-the-russians-leaving-their-country/a-61364390 

 Европейска конвенция за правата на човека, 4 ноември 1950 г., изменена на 1 август 
2021 г.https://www.echr.coe.int/documents/convention_eng.pdf 

 Федерален закон № 7 за нетърговските организации [Федеральный закон от 12.01.1996 г. № 7-
ФЗ „О некоммерческих организациях“), 12 януари 1996 г., изменен на 2 юли 2021 г. (достъпен на 
руски език на адрес pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102039064 

 Федерален закон № 32 за изменение на Наказателния кодекс на Руската федерация и на 
членове 31 и 151 от Наказателно-процесуалния кодекс на Руската федерация], 4 март 2022 г. 
[Федеральный закон от 04.03.2022 N 32-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс 
Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской 
Федерации"], 4 March 2022 (available in Russian language at 
pravo.gov.ru)http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203040007 

 Федерален закон № 54 за митинги, митинги, демонстрации, шествия и стачки [Федерален закон 
от 19.06.2004 № 54-ФЗ „О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях“], 19 
юни 2004 г., с измененията на 30 декември 2020 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102087370 

 Федерален закон № 63 Наказателен кодекс на Руската федерация, 13 юни 1996 г., изменен на 1 
март 2012 г.https://www.legislationline.org/download/id/4247/file/RF_CC_1996_am03.2012_en.pdf 



 65  

 

 

 Федерален закон № 63 Наказателен кодекс на Руската федерация [Кодекс Российской Федерации 
от 13.06.1996 № 63-ФЗ „Уголовный кодекс Российской Федерации“], 13 юни 1996 г., с изменения 
на 25 март 2022 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102041891 

 Федерален закон № 114 за борба с екстремистката дейност [Федеральный закон от 25.07.2002 г. 
№ 114-ФЗ „О противодействии экстремистской деятельности“, 25 юли 2002 г., изменен на 1 юли 
2021 г. (достъпен на руски език на pravo.gov.ru) 
http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102079221 

 Федерален закон № 121 за изменение и допълнение на някои законодателни актове на Руската 
федерация относно регламентирането на дейността на нетърговските организации, действащи 
като чуждестранни агенти [Федеральный закон от 20.07.2012 № 121-ФЗ "О внесении изменений 
в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования деятельности 
некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента"], 20 юли 2012 
(налично на руски език на 
pravo.gov.ru)http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201207230003 

 Федерален закон № 129 за изменение на някои законодателни актове на Руската федерация 
[известен също като закон за нежелани чуждестранни и международни организации] 
[Федерален закон от 23.05.2015 № 129-ФЗ „О внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации“], 23 май 2015 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201505230001 

 Федерален закон № 149 за информацията, информационните технологии и защитата на 
информацията [Федеральный закон от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ „Об информации, 
информационных технологиях и о защите информации“, 27 юли 2006 г., изменен на 30 декември 
2021 г. (достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102108264 

 Федерален закон № 195 Кодекс на административните нарушения на Руската федерация, 30 
декември 2001 г., изменен на 2 април 2012 г.https://www.legislationline.org/documents/id/7312 

 Федерален закон № 195 Кодекс на Руската федерация за административните нарушения [Кодекс 
Российской Федерации от 30.12.2001 г. № 195 - ФФЗ „Кодекс Российской Федерации об 
административных правонарушениях“, 30 декември 2001 г., изменен на 16 април 2022 г. 
(достъпен на руски език на 
pravo.gov.ru)http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102074277&rdk= 

 „Форин ъфеърс“: „Бягство от Москва“, 13 май 
2022 г.https://www.foreignaffairs.com/articles/russian-federation/2022-05-13/escape-moscow 

 „Форум 18“: „РУСИЯ: свещеник от патриаршията е глобен за осъждане на войната в Украйна“, 11 
март 2022 г.https://www.forum18.org/archive.php?article_id=2725 

 „Форум 18“: „Религиозно противопоставяне на войната в Украйна – преследване и задържане“, 
6 май 2022 г.https://www.ecoi.net/en/document/2072590.html 

 „Форум 18“: „РУСИЯ: Противопоставяне на войната в Украйна – официален натиск и цензура“, 13 
май 2022 г. 
https://www.forum18.org/archive.php?article_id=2741 

 „Фрийдъм хаус“: „Свобода в мрежата 2021 г. - Русия“, 21 септември 
2021 г.https://www.ecoi.net/en/document/2060888.html 
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 „Фрийдъм хаус“: „Свобода в света 2022 - Русия“, 28 февруари 
2022 г.https://www.ecoi.net/en/document/2068627.html 

 HRW – „Хюман Райтс Уоч“: „Русия: законът срещу клеветата е удар по свободното изразяване“, 
16 юли 2012 г. 
https://www.hrw.org/news/2012/07/16/russia-criminal-libel-law-blow-free-expression 

 HRW – „Хюман Райтс Уоч“: „Русия: Репресиите ескалират размирните гласове и активисти са 
принудени да напуснат страната“, 13 януари 2022 г. 
https://www.hrw.org/news/2022/01/13/russia-repression-escalates 

 HRW – „Хюман Райтс Уоч“: „Материал на „Хюман Райтс Уоч“ за Русия, подаден до Комитета по 
правата на човека“, 15 февруари 2022 г. 
https://www.hrw.org/news/2022/02/15/submission-human-rights-watch-russia-human-rights-
committee 

 HRW – „Хюман Райтс Уоч“: „Русия: произволни задържания на протестиращи срещу войната.“ 
„Масови арести на демонстранти, активисти; полицейска бруталност“, 26 февруари 
2022 г.https://www.hrw.org/news/2022/02/26/russia-arbitrary-detentions-anti-war-protesters 

 „Хюман Райтс Уоч“: „Русия: брутални арести и изтезания, лошо отношение към протестиращите 
срещу войната; хиляди арестувани на 6 март; малтретирани протестиращи в ареста“, 9 март 
2022 г.https://www.ecoi.net/de/dokument/2069274.html 

 HRW – „Хюман Райтс Уоч“: „Русия: арести, тормоз на военнопленници от Украйна; акции, 
задържания, преследване на антивоенни активисти, независими журналисти“, 24 март 
2022 г.https://www.ecoi.net/en/document/2070461.html 

 Центъра за правата на човека „Мемориал“/„ОВД-Инфо“/Комитет срещу изтезанията/Фондация 
„Публична присъда“: „Материал, подаден от НПО „Център за правата на човека „Мемориал“, 
„ОВД-Инфо“, Комитет срещу изтезанията и Фондация „Публична присъда“, съгласно член 9.2 от 
Правилника на Комитета на министрите за надзор над изпълнението на съдебни решения и на 
Условията за приятелски споразумения относно изпълнението на общите мерки в случая с 
Лашманкин и др. срещу Русия, молби № 57818/09 и 14 други; Решение от 7 февруари 2017 г., 
окончателно от 29 май 2018 г., 26 април 2021 г. (публикувано от Съвета на 
Европа)https://rm.coe.int/0900001680a26467 

 „Хюриет Дейли Нюз“: „Руски музикант се обръща на изток след избухването на войната“, 4 май 
2022 г.https://www.hurriyetdailynews.com/russian-musician-turns-to-east-after-war-broke-out-
173494 

 ICNL – Международен център за нестопанско право: „Наблюдател на гражданската свобода: 
Русия“, актуализирано на 19 април 2022 г. 
https://www.icnl.org/resources/civic-freedom-monitor/russia 

 IMR – „Институт за модерна Русия“: „Как руското правителство използва закони срещу 
екстремизма, за да се бори с мненията“, 4 юни 2021 г. 
https://imrussia.org/en/analysis/3291-how-the-russian-government-uses-anti-extremism-laws-to-
fight-opponents 

 „Инотека“: „Кой е в списъка на чуждестранните агенти и нежелани организации?“, 1 октомври 
2021 г., вероятно актуализиран през 2022 г. 
https://inoteka.io/ino/foreign-agents-en 
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 „Инотека“: Обяснителна бележка и проектозакон „За премахване на законодателството за 
чуждестранните агенти в Русия“ [Пояснительная записка и законопроект «Об отмене 
законодательства об иноагентах в России»], 8 декември 2021 г. 
https://inoteka.io/ino/explanatory-note-en#1 

 „Интерфакс“: „Законопроект, внесен в Думата, предлага призоваване на протестиращи срещу 
използването на руски сили в чужбина“, 4 март 2022 г. 
https://interfax.com/newsroom/top-stories/75391/ 

 IPI – „Международен институт за пресата“: „База данни за законите за медиите, Русия“, без 
дата,http://legaldb.freemedia.at/legal-database/russia/?target=criminal-defamation 

 LOC – Библиотека на Конгреса: „Русия: Клеветата отново е криминализирана“, 20 август 
2012 г.https://www.loc.gov/item/global-legal-monitor/2012-08-20/russia-defamation-is-criminalized-
again/#:~:text=20%2C%202012)%20On%20July%2028,or%20by%20forced%20correctional 
%20labor 

 LOC – Библиотека на Конгреса: „Русия: Руският президент подписа закони за борба с фалшивите 
новини“, 11 април 2019 г. 
https://www.loc.gov/item/global-legal-monitor/2019-04-11/russia-russian-president-signs-anti-fake-
news-laws/ 

 LOC – Библиотека на Конгреса: „Руска федерация: наложени ограничения върху медиите с 
чуждестранно финансиране“, 14 май 2021 г. 
https://www.loc.gov/item/global-legal-monitor/2021-05-14/russian-federation-restrictions-on-media-
with-foreign-funding-imposed/ 

 „Медиазона“: „Бягаш ли?“ На границата, изпълнен с предразсъдъци разпит на руснаци, които са 
решили да напуснат страната [«А вы бежите?». На границе пристрастно допрашивают россиян, 
решивших покинуть страну], 2 март 2022 г.https://zona.media/article/2022/03/02/border 

 „Медиазона“: „Редактор на популярното научно издание „Биомолекула“ задържан в Москва 
заради надпис „Не на войната“ на автомобил“ [В Москве редакторку научно‑популярного 
издания 
«Биомолекула» задержали из‑за надписи «Нет войне» на машине], 30 март 2022 г. https://fourth-
sphere-302420.appspot.com/news/2022/03/29/back_window 

 „Медиазона“: „Московският общински съветник Щейн получи стикер с буква Z на вратата си с 
думите „Не продавайте родината“ [Московской муниципальной депутатке Штейн наклеили на 
дверь стикер с Z и надписью «Не продавай Родину»], 31 март 
2022 г.https://zona.media/news/2022/03/31/shtein 

 „Медиазона“: „9 май. Антивоенни митинги и задържания в цяла Русия“ [9 мая. Антивоенные 
акции и задержания по всей России], 9 май 2022 г. 
https://fourth-sphere-302420.appspot.com/chronicle/9_maya 

 „Медуза“: „Войната у дома. Русия е де факто под военно положение, предупреждават 
експертите по правата на човека“, 25 март 2022 г. 
https://meduza.io/en/feature/2022/03/26/the-war-at-home 

 „Медуза“: „Ловът на „антимилитаризма“. Изтекли документи показват, че руският федерален 
цензор наблюдава интернет за мирен активизъм поне от 2020 г.“, 13 април 
2022 г.https://meduza.io/en/feature/2022/04/13/the-hunt-for-antimilitarism 
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 „Медуза“: „Следващият закон за „чуждестранните агенти“ на Русия. Според новото 
законодателство няма да се налага да получавате чуждестранни пари, за да бъдете обявен за 
„чуждестранен агент“, 25 април 2022 г.https://meduza.io/en/feature/2022/04/25/russia-s-next-
foreign-agents-law 

 „Нешънъл Пост“: „Руските съпротивляващи се: Близо 142 000, които са против войната, са 
избягали в Армения от януари“, 22 април 2022 г. 
https://nationalpost.com/news/world/the-russian-resisters-nearly-142000-who-are-against-the-war-
have-fled-to-armenia-since-january 

 Министерство на външните работи на Нидерландия: „Доклад с информация за страната на 
произход за Руската федерация“, април 
2021 г.https://www.ecoi.net/en/file/local/2054388/04_2021_MinBZ_NL_COI_report_Russian_Federa
tion.pdf 

 NYT – „Ню Йорк Таймс“: „Когато „Nokia“ се изтегли от Русия, остана важна система за 
наблюдение“, 28 март 2022 г. 
https://www.nytimes.com/2022/03/28/technology/nokia-russia-surveillance-system-sorm.html 

 NYT – „Ню Йорк Таймс“: „Руската технологична индустрия е изправена пред „изтичане на 
мозъци“ с бягането на работници“, 13 април 2022 г. 
https://www.nytimes.com/2022/04/13/technology/russia-tech-workers.html 

 NYT – „Ню Йорк Таймс“: „Настроените срещу Путин руснаци напускат страната, с подтик от 
Кремъл“, 5 май 2022 г. 
https://www.nytimes.com/2022/05/05/world/europe/russian-exiles-foreign-agents-putin.html 

 „Ню Йорк Таймс“: „Войната в Украйна, видяна по руските телевизии“, 6 май 
2022 г.https://www.nytimes.com/interactive/2022/05/06/technology/russian-propaganda-
television.html 

 „OK Russians“: „Евакуация 2022 г. Кой и защо е напуснал Русия заради войната в Украйна?“ 
[ЭВАКУАЦИЯ 2022. КТО И ПОЧЕМУ УЕХАЛ ИЗ РОССИИ ИЗ-ЗА ВОЙНЫ В УКРАИНЕ], 
Март 2022 г. - a https://research1.okrussians.org/ 

 „OK Russians“: „Антивоенна вълна [АНТИВОЕННАЯ ВОЛНА], март 2022 г. - б 
https://research-march.okrussians.org/ 

 „ОупънДемокраси“: „Ето какво е отвътре антивоенното движение в Русия“, 28 февруари 
2022 г.https://www.opendemocracy.net/en/odr/ukraine-russia-anti-war-protest-movement-small-
defiant/ 

 „ОупънДемокраси“: „Вие предадохте Родината“: руснаците биват уволнени, защото говорят 
открито“, 22 април 2022 г. 
https://www.opendemocracy.net/en/odr/russia-ukraine-job-losses-anti-war-protests/ 

 „ОВД-Инфо“: „Създадено и (или) разпространено. Дискриминационни аспекти на прилагането 
на законодателството относно „чуждестранните агенти“, 29 ноември 
2021 г.https://inoteka.io/sites/default/files/foreign_agents_discrimination_report_oi_2021_0.pdf 

 „ОВД-Инфо“: „Как властите използват камери и лицево разпознаване срещу протестиращи“, 17 
януари 2022 г. 
https://reports.ovdinfo.org/how-authorities-use-cameras-and-facial-recognition-against-protesters#1 
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 „ОВД-Инфо“: „Масовите медии и социалните мрежи са масово блокирани в Русия. Изданията 
спират работа и затварят“ [В России массово блокируют СМИ и соцсети. Издания 
приостанавливают работу и закрываются], 4 март 2022 г. 
https://ovd.news/express-news/2022/03/04/v-rossii-massovo-blokiruyut-smi-i-socseti-izdaniya-
priostanavlivayut-rabotu 

 „ОВД-Инфо“: „Якутското издание на Ykt.Ru обяви прекратяване на работата си [Якутское издание 
Ykt.Ru объявило о прекращении работы], 9 март 2022 г.https://ovd.news/express-
news/2022/03/09/yakutskoe-izdanie-yktru-obyavilo-o-prekrashchenii-raboty 

 „ОВД-Инфо“: „Югра ПРО“ спря работата си поради натиск. В деня преди това главният редактор 
бе посетен от ФСБ“ [Издание «Югра ПРО» приостановило работу из-за давления. 
Накануне к главреду приходили из ФСБ], 16 март 2022 г. 
https://ovd.news/express-news/2022/03/16/izdanie-yugra-pro-priostanovilo-rabotu-iz-za-davleniya-
nakanune-k-glavredu 

 „ОВД-Инфо“: „Антивоенно преследване: Наръчник на „ОВД-Инфо“, 7 април 
2022 г.https://ovd.news/news/2022/04/07/antiwar-prosecutions-ovd-info-guide 

 „ОВД-Инфо“: „Хроника на политическото преследване през март 2022 г.: Основни положения“ 
[Хроника политических преследований в марте 2022 года: главное], 9 април 
2022 г.https://ovd.news/news/2022/04/09/hronika-politicheskih-presledovaniy-v-marte-2022-goda-
glavnoe 

 „ОВД-Инфо“: „Не на войната. Как руските власти потушават антивоенните протести“, 
актуализирано на 14 април 2022 г. 
https://reports.ovdinfo.org/no-to-war-en#1 

 „ОВД-Инфо“: „Антивоенно преследване: Наръчник на „ОВД-Инфо“ [«Антивоенное дело»: гид 
ОВД-Инфо], 3 май 2022 г. 
https://ovd.news/news/2022/03/05/antivoennoe-delo-gid-ovd-info 

 „ОВД-Инфо“: „Доноси от ученици и преследване за подписи: как учителите са под натиск заради 
тяхната антивоенна позиция“ [Доносы школьников и преследование за подписи: как давят на 
учителей за антивоенную позицию], 4 май 2022 г.https://ovdinfo.org/articles/2022/05/04/donosy-
shkolnikov-i-presledovanie-za-podpisi-kak-davyat-na-uchiteley 

 „ОВД-Инфо“: „Хроника на политическото преследване през април 2022 г.: Основни положения“ 
[Хроника политических преследований в апреле 2022 года: главное], 7 май 
2022 г.https://ovd.news/news/2022/05/07/hronika-politicheskih-presledovaniy-v-aprele-2022-goda-
glavnoe 

 „ОВД-Инфо“: „82 души, задържани за антивоенни протести на 9 май“ [82 человека задержали за 
антивоенные акции протеста, прошедшие 9 мая], 9 май 2022 г.https://t.me/ovdinfo/14607 

 „ОВД-Инфо“: Начална страница, без дата, разглеждано на: 23 май 2022 г.https://ovdinfo.org/ 
 „Асошиейтед прес“: „Закон за фалшивите новини“ на Русия: Путин атакува журналистите след 

нахлуването в Украйна“, 28 март 2022 г. 
https://pressgazette.co.uk/russia-fake-news-law-domestic-foreign-media/ 

 „Ройтерс“: „Руските депутати гласуват за наказания със затвор за онлайн клевета“, 23 декември 
2020 г.https://www.reuters.com/article/us-russia-politics-law-defamation-idUSKBN28X1RX 
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 „Ройтерс“: „Русия отвръща на удара в информационната война с предупреждение за затвор“, 4 
март 2022 г.https://www.reuters.com/world/europe/russia-introduce-jail-terms-spreading-fake-
information-about-army-2022-03-04/ 

 „Ройтерс“: „Путин набелязва врагове у дома, докато неговите ракети нанасят удари по Украйна“, 
31 март 2022 г.https://www.reuters.com/investigates/special-report/ukraine-crisis-russia-repression/ 

 РСЕ/РС – Радио Свободна Европа/Радио Свобода: „Екстремизмът“ като тъпо оръжие: отвъд 
руския закон, който се използва за затваряне на устата на Навални“, 29 април 2021 г. 
https://www.rferl.org/a/russia-anti-extremism-law-blunt-instrument-navalnu-jehovahs-
witnesses/31230149.html 

 РСЕ/РС – Радио Свободна Европа/Радио Свобода: „Руски правозащитник е глобен заради призив 
за протести срещу войната в Украйна“, 25 февруари 2022 г. 
https://www.rferl.org/a/russia-litvinovich-fined-ukraine-invasion-protest/31723131.html 
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